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"Προτείνω, μαζί με άλλους, να 
αδράξουμε αυτή τη σπάνια στιγμή, 

όπου αναγγέλλεται ένας νέος 
πολιτισμός, προκειμένου να δώσουμε 
επιθυμητή κατεύθυνση στην εξέλιξη 

που συντελείται μπροστά μας1. "

η σύγχρονη συνθήκη
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Στο έργο του «the transformation of urban space in the early 
twenty- first century2» ο Manuel Castells αναλύει την μεταβολή της 
σύγχρονης αστικότητας συναρτήσει ενός γενικότερου κοινωνικού 
μετασχηματισμού. Υποστηρίζει την άποψη πως "ο χώρος δεν 
αντανακλά απλώς την κοινωνία αλλά και την εκφράζει, καθώς 
αποτελεί μια θεμελιώδη διάσταση της, αδιαχώριστη από την 
όλη διαδικασία του κοινωνικού οργανισμού και της κοινωνικής 
μεταβολής3."

Η σύγχρονη αστικότητα, γνωστή και ως μετα-μητρόπολη ή 
μετάπολη, παράγωγο μιας συνεχούς διαδικασίας μεταλλάξεων 
και μετεξελίξεων της μητρόπολης, της βιομηχανικής εποχής, 
μπορεί να γίνει αντιληπτή ως ένα πεδίο επίδρασης δυνάμεων, 
που σε αντίθεση με την γενέτειρα του, την μητρόπολη, δεν 
δύναται να οριστεί στα στενά γεωγραφικά πλαίσια ενός τόπου, 
αλλά σε μια ευρύτερη κλίμακα με ασαφή όρια. Συντίθεται 
ταυτόχρονα από τον χώρο των τόπων, που οργανώνει εμπειρίες 
και δραστηριότητες στα όρια της τοπικότητας, και τον χώρο 
των ροών4, που υπερσυνδέει ψηφιακά διακριτές γεωγραφικές 
περιοχές σε ένα διαδραστικό δίκτυο. 

"Πρόκειται για έναν τόπο που το κέντρο του βρίσκεται παντού 
και η περιφέρεια του πουθενά, για έναν τόπο υπερκειμενικό, 
διάσπαρτο, ζωντανό, ταχέως πολλαπλασιαζόμενο, ατελείωτο, 
δυνητικό, έναν τόπο Βαβέλ για την ίδια την μητρόπολη5."

Και όλα αυτά εντοπίζονται ως αποτέλεσμα της πληροφοριακής 
επανάστασης και του κοινωνικού αντίκτυπου της, ". . . με τις 
προωθημένες ψηφιακές τεχνολογίες και τα σύγχρονα μέσα 
μεταφοράς να επιτρέπουν την ταυτόχρονη επί και από κέντρωση, 
εγκαινιάζοντας μια νέα γεωγραφία, την γεωγραφία των δικτύων, 
με αστικούς κόμβους τοποθετημένους ανά τον κόσμο, εντός και 
εκτός μητροπολιτικών ορίων6." Ο χώρος πλέον δεν δύναται να 
προσδιοριστεί αποκλειστικά από την υλική του υπόσταση. Αποκτά 
δικτυακή υπόσταση με την εκάστοτε τοπικότητα να διασπάται στις 
δέσμες δικτύων στις οποίες συμμετέχει.

Η σχέση αυτή συνεπάγεται παράλληλα την ολική μεταλλαγή 
όχι μονάχα του χαρακτήρα, αλλά και του είδους της χρήσης 
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που στεγάζει ο εκάστοτε χώρος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτελούν οι τόποι κατοίκισης, που αποτελούν παράλληλα τον 
χώρο εργασίας, ξεκούρασης, διασκέδασης. Το δίπολο εργασία 
κατοικία, όπως διαμορφώθηκε από τη βιομηχανοποιημένη 
χειρωνακτική παραγωγή, επιστρέφει στις πόλεις με μία 
διαφορετική μορφή. Ο χειρώνακτας μετατρέπεται σε παραγωγό 
πληροφορίας και η πόλη ξεπερνώντας τα προβλήματα του 
άκαμπτου «zoning» αυξάνει την αταξία των μερών της.

Στη σύγχρονη μετάπολη συσσωρεύεται ένα πολυεθνικό και 
πολυπολιτισμικό μείγμα ανθρώπων με διαφορετικές νοοτροπίες, 
κουλτούρες, θρησκείες, που αναπτύσσουν μεταξύ τους 
πολύπλοκες κοινωνικές σχέσεις. Οι σχέσεις αυτές γίνονται 
ολοένα και περισσότερο απροσδιόριστες υπό την επίδραση 
των κοινωνικών δικτύων του διαδικτύου. Το συλλογικό και 
το ιδιωτικό στοιχείο, η κοινωνία και το άτομο, το όλο και το 
επιμέρους αντιμάχονται και συγχέονται, στην προσπάθεια 
τους να συγκροτηθούν, δημιουργώντας συστήματα πολλαπλών 
υποστάσεων. Ψηφιακές και φυσικές κοινότητες βρίσκονται σε 
συνεχή αλληλεπίδραση, με ταυτόχρονη χωρική και δικτυακή 
υπόσταση, μεταβάλλοντας τον εκάστοτε χώρο από απόλυτα 
προσωπικό σε απόλυτα δημόσιο και αντιστρόφως, με το πάτημα 
ενός πλήκτρου [ροή πληροφορίας]. Το πνεύμα της εποχής 
δείχνει τη δικτύωση ως τη νέα συνιστώσα που ανατρέπει τα 
έως τώρα δεδομένα. Δε μιλάμε πλέον με όρους γεωγραφικής 
εγγύτητας και άμεσης γειτνίασης, αλλά για κόμβους έντασης, 
που το "on line" δηλώνει παρουσία στο εδώ, αλλά και εν δυνάμει 
παντού, και το "off line" δηλώνει τη μη συμμετοχή και τα άπειρο, 
το εκτός δικτύου.

Η σύγχρονη μετάπολη, όπως υπογραμμίζει ο Francois Ascher 
στην έκθεση του «Metapoles ou l' avenir des villes7», εν συγκρίσει 
με την μητρόπολη προωθεί ένα νέο τύπο αστικότητας, δομημένο 
από πολύπλοκους ετερογενείς και ασυνεχείς χώρους και 
σχέσεις. Η σύγχρονη μετάπολη συστεγάζει τα πάντα και 
ταυτόχρονα τα αντίθετα τους, όλα την ίδια στιγμή. Είναι ένα 
πεδίο συνεχούς επίδρασης αντίθετων δυνάμεων, που ωστόσο 
δεν μας επιτρέπει την συνεπαγωγή ΣFμετάπολης= 0 και αυτό 
γιατί είναι ταυτόχρονα ένα ανοιχτό σύστημα, συσχετισμένο και 
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διασυνδεδεμένο με το περιβάλλον του, που αναδύεται από τον 
επαναπροσδιορισμό του φυσικού κόσμου, μέσω της ροής της 
πληροφορίας και των ψηφιακών δεδομένων.

Οι δυνάμεις αυτές, αιτίες και παράγωγα μιας ατέρμονης 
διαδικασίας μεταβολών, αναφερόμενες σε πλήθος συστημάτων 
διαφορετικών υποστάσεων, αποτελούν αντικείμενο διερεύνησης 
διακεκριμένων επιστημόνων. Ο Pierre Levy τις εξετάζει υπό το 
πρίσμα της δυνητικής πραγματικότητας, η συστημική θεωρία 
προσπαθεί να προσδιορίσει τις επιδράσεις τους σε συνάρτηση 
με άλλα συστήματα, ενώ ο Manuel de Landa τις αποδίδει στη δομή 
των συστημάτων και στις ιδιότητες τους [εντατικές / εκτατικές].

Στην ερευνητική μας εργασία εξετάζουμε το δυνητικό στο έργο 
του Pierre Levy και τη δυνητικοποιήση, ως διαδικασία παραγωγής 
νέων προβλημάτων, θεωρημένη σαν ανοιχτό σύστημα, δηλαδή 
ένα σύστημα που αλληλεπιδρά με το περιβάλλον του. Η μετάβαση 
από τον υποστασιακό στον συμβαντολογικό άξονα περιγράφεται 
μόνον εκ των υστέρων και ορίζεται ως «κρίσιμο σημείο», όρος 
δανεισμένος από το θεωρητικό έργο του Manuel de Landa. 

Αρχικά θα προσδιορίσουμε το σύγχρονο αρχιτεκτονικό 
«αντικείμενο», εξετάζοντας το δυνητικό σε δύο εκφάνσεις του- σε 
δύο θεωρίες έκδηλα επηρεασμένες και από άλλα επιστημονικά 
πεδία. Το δυνητικό στην «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» του Τάκη 
Ζενέτου αποτελεί το σπόρο προς γονιμοποίηση, αλλά και την 
αφορμή για μια νέα προβληματοθεσία στα ζητήματα σχεδιασμού 
της πόλης [ενεργοποίηση, δυνητικοποίηση]. Τέλος με αφορμή 
τα συνέδρια «game set and match» της διεπιστημονικής ομάδας 
ONL θα εντοπίσουμε τον σύγχρονο ρόλο του αρχιτέκτονα 
ως συντονιστή ενός «παιχνιδιού» με στόχο την αύξηση της 
συλλογικής νοημοσύνης, και τις ψηφιακές τεχνολογίες, ως το 
εργαλείο ανάδυσης του δυνητικού μέσω του παρεμβατικού 
ρόλο του «ενεργού υποκειμένου» - χρήστη. 
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"Η υψηλότερη επινόηση 
είναι η επινόηση ενός 

προβλήματος η διάνοιξη 
ενός κενού στο μέσον του 

πραγματικού1. " 

Σ' αυτήν την ενότητα θα δοθούν οι ορισμοί και οι 
έννοιες εκείνες, που θα μας χρησιμεύσουν για 
την κατανόηση ενός νοητικού μηχανισμού, που 
θα αναπτυχθεί έπειτα, μέσω του οποίου θα 
εξετάσουμε δύο παραδείγματα από το πεδίο 
της αρχιτεκτονικής. Αρχικά θα περιγράψουμε 
τη συστημική θεωρία, θα ορίσουμε το 
σύστημα και πότε αυτό θεωρείται ανοιχτό ή 
κλειστό και την έννοια του ισομορφισμού. 
Ακολούθως θα αναφερθούμε στις 
ιδιότητες των συστημάτων μέσα από 
το πρίσμα του Manuel De Landa 
ώστε να επικεντρωθούμε σε 
εκείνες που δύναται μέσω 
προϋποθέσεων να επιφέρουν 
την μεταβολή Και τέλος θα 
ακολουθήσει ο ορισμός του 
δυνητικού και των κύριων 
χαρακτηριστικών του, 
καθώς και ο ορισμός 
του «αντικειμένου» και 
των χαρακτηριστικών 
αυτού. το εννοιολογικό πλαίσιο



"Η προσπάθεια για τη 
θέσμιση της επιστήμης ως 
δυνητικοποιητικής μηχανής 
υπήρξε πιθανόν πιο γόνιμη από 
όσο η βούληση να μείνουμε 
πιστοί στο πραγματικό ή να 
εκφράσουμε το αληθές2." 
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Στο σημείο αυτό αναλύουμε την συστημική, ένα διεπιστημονικό 
γνωστικό κλάδο, μέσα από παράθεση των αυστηρά 
προσδιορισμένων εννοιών, με τις οποίες ασχολείται.

[Επιστήμη συστημάτων ή συστημική]

"Η επιστήμη συστημάτων ή συστημική, είναι ένα διεπιστημονικό 
γνωστικό πεδίο, το οποίο παρέχει έναν κοινό τρόπο σκέψης, 
με στόχο την ανάπτυξη μεθοδολογικών πλαισίων, για τη μελέτη 
συστημάτων με εσωτερική δομή. [. . .] Η θεωρία συστημάτων - 
το ερευνητικό αντικείμενο της επιστήμης συστημάτων - αντλεί 
ιδέες και έννοιες από πολλές επιστήμες και τις τοποθετεί σε 
ένα κοινό ολιστικό πλαίσιο με στόχο την ερμηνεία πολύπλοκων 
συστημάτων3."

[Σύστημα]

"Σύστημα είναι μία σύνθετη πληροφοριακή δομή, με αυτό το 
πληροφοριακό περιεχόμενο δυνητικά να εκφράζεται υλικά και 
χωρικά, αποτελούμενο από πολλαπλά δομικά μέρη τα οποία 
είναι αυτόνομα, με ατομική ταυτότητα και συμπεριφορές, αλλά 
αλληλεπιδρούν στενά μεταξύ τους. Ο πιο απλός ορισμός του 
συστήματος, είναι ένα δίκτυο από αλληλεπιδρούσες μεταβλητές. 
Αυτό, σημαίνει ότι κάθε αλλαγή σε οποιονδήποτε κόμβο του 
συστήματος θα προκαλέσει αλλαγές και στους άλλους κόμβους 
- οι οποίες όμως δεν είναι απαραίτητο ότι είναι προβλέψιμες4."

[Ανοιχτό - κλειστό σύστημα]

Ο αυστραλός βιολόγος Ludwig von Bertalanffy ένας από τους 
θεμελιωτές της γενικής συστημικής θεωρίας διακρίνει δύο 
τύπους συστημάτων τα ανοικτά και τα κλειστά.

Τα ανοιχτά συστήματα είναι συστήματα που επιτρέπουν την 
αλληλεπίδραση μεταξύ των εσωτερικών στοιχείων τους και του 
περιβάλλοντος. Ένα ανοιχτό σύστημα ορίζεται ως: "σύστημα 
ανταλλαγής της ύλης με το περιβάλλον του, εισάγοντας και εξάγοντας 
στοιχεία, δομώντας και αποδομώντας τα μέρη που το απαρτίζουν5."  

ορισμός 
συστημικής θεωρίας, 
συστήματος, 
ανοιχτού - κλειστού και 
ισομορφισμού
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Σε αντίθεση, κλειστά ορίζονται τα συστήματα εκείνα που δεν 
επηρεάζονται από το περιβάλλον τους.

Με βάση τον διαχωρισμό αυτό η συστημική ορίζει δύο βασικές 
κατευθύνσεις διερεύνησης του εκάστοτε συστήματος. 

Η πρώτη προσπαθεί να εξηγήσει παρατηρήσιμα φαινόμενα 
με την αναγωγή τους σε αλληλεπίδραση των στοιχειωδών 
μονάδων που τα απαρτίζουν. Οι μονάδες αυτές μπορούν να 
διερευνηθούν ανεξάρτητα από τις υπόλοιπες, με τον επιμερισμό 
ενός συστήματος σε ένα πλήθος κλειστών συστημάτων, που 
μπορούν να διερευνηθούν ανεξάρτητα. Η επίλυση των επιμέρους 
συστημάτων οδηγεί στην επίλυση του πρωταρχικού συστήματος, 
με την προϋπόθεση ότι και αυτό αποτελεί ένα κλειστό σύστημα.

Η δεύτερη, βασισμένη στη θεωρία των ανοικτών συστημάτων, 
ασχολείται με αυτό που αόριστα ονομάζεται ολότητα. Δηλαδή με τα 
προβλήματα της οργάνωσης φαινομένων που δεν διαχωρίζονται 
σε τοπικά γεγονότα - δυναμικές αλληλεπιδράσεις έκδηλες με 
διαφορετική συμπεριφορά των μερών, όταν απομονώνονται - 
εν ολίγοις με συστήματα ποικίλων αρχών, που δεν γίνονται 
κατανοητά από την εξέταση των αντίστοιχων τμημάτων τους σε 
απομόνωση.

[Ισομορφισμός]

"Δύο συστήματα Α και Α΄ ονομάζονται ισόμορφα [ή λέγεται ότι 
βρίσκονται σε σχέση ισομορφισμού] αν υπάρχει μεταξύ τους μία 
αμφιμονοσήμαντη αντιστοιχία, η οποία διατηρεί τις ιδιότητες, τις 
σχέσεις, τις συναρτήσεις και τις σταθερές των δύο συστημάτων. 
Περισσότερο αναλυτικά, δύο συστήματα Α και Α΄ ονομάζονται 
ισόμορφα αν υπάρχει μία αμφιμονοσήμαντη συνάρτηση f από το 
Α στο Α΄ έτσι ώστε:

α | Για κάθε στοιχείο x, το οποίο ανήκει στο Α, να υπάρχει 
μέσω της f μοναδικό στοιχείο x΄ το οποίο ανήκει στο Α΄ [η 
εικόνα του στοιχείου χ στο σύστημα Α΄], και αντίστροφα

β | Σε κάθε συνάρτηση f από το Α στο Α΄ να υπάρχει μέσω 
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της f μοναδική συνάρτηση f΄ από το Α΄ στο Α [η εικόνα της 
συνάρτησης f στο Α΄], και αντίστροφα. 

γ | Σε κάθε ιδιότητα Ρ των στοιχείων του Α ή σε κάθε σχέση Ρ 
μεταξύ των στοιχείων του Α να αντιστοιχεί μέσω της f μοναδική 
ιδιότητα Ρ΄ των στοιχείων του Α΄ ή μοναδική ιδιότητα Ρ΄ μεταξύ 
των στοιχείων του Α΄ [η εικόνα της Ρ΄ στο Α΄], και αντίστροφα. 
Οι μοναδικές αυτές συναρτήσεις f΄, ιδιότητες Ρ΄ ή σχέσεις 
Ρ΄, αναφέρονται στις αντίστοιχες εικόνες των στοιχείων του Α΄ 
κάτω από την αμφιμονοσήμαντη συνάρτηση f. Στην περίπτωση 
ισομορφισμού τα συστήματα Α και Α΄ αποτελούν ισόμορφη 
εικόνα το ένα του άλλου6."



". . . τα πρόσωπα ενσαρκώνουν το 
καθένα μια επιλογή, μια εκδοχή, 
μια ιδιαίτερη θεώρηση του 
κοινού κόσμου7."
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Ποιες οι ιδιότητες εκείνες που πρέπει να αναδυθούν για να 
πυροδοτήσουν μια διαδικασία μετασχηματισμών και μετεξελίξεων 
ενός συστήματος; 

"Ο Manuel De Landa, είναι φιλόσοφος του «νέου υλισμού». Το 
έργο του συνδυάζει την έρευνα στην ιστορία, την βιολογία, 
την τεχνολογία, την αρχιτεκτονική και τα οικονομικά για τη 
διερεύνηση ενός ευρέως φάσματος θεμάτων, στην τομή της 
φιλοσοφίας και των επιστημονικών ερευνών, γνωστές ως μη-
γραμμικές δυναμικές ή θεωρία της πολυπλοκότητας. Το βασικό 
αντικείμενο του De Landa είναι η «μορφογένεση»: η παραγωγή 
σταθερών κατασκευών, που πηγάζουν από ροές της ύλης. 
Μια τέτοια παραγωγή, υποστηρίζει, δεν είναι το αποτέλεσμα 
μιας μορφής που επιβάλλεται πάνω σε μια χαοτική ύλη, αλλά 
συμβαίνει όταν ένα [βιολογικό ή κοινωνικό] σύστημα φτάνει 
σε ένα όριο, το οποίο πυροδοτεί εμμενείς διαδικασίες υλικής 
αυτο- οργάνωσης. Με βάση αυτή την αναζήτηση, ο De Landa 
στο κείμενο του «Space: Extensive and Intensive, Actual and Vir-
tual» εξετάζει τα δύο είδη μεταβολής στο έργο του Deleuze, οι 
οποίες αντιστοιχούν σε δύο είδη υποστάσεων αυτές που έχουν 
εντατικές ιδιότητες και αυτές που έχουν εκτατικές ιδιότητες8." 

Οι σκέψεις του προέρχονται από την θερμοδυναμική, οπου εκεί η 
διάκριση δεν αφορά άμεσα στους χώρους, αλλά τα μεγέθη ή τις 
ποσότητες, που με τη σειρά τους μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
για να ορίσουν χώρους. Ο σύγχρονος ορισμός μιας εντατικής 
ποσότητας δίδεται σε αντιδιαστολή με το αντίθετο του, μιας 
εκτατικής ποσότητας. Εκτατικά είναι τα μεγέθη που μπορούν να 
υποδιαιρεθούν η αντιστρόφως είναι προσθετικά, όπως ο όγκος 
και η μάζα, ενώ εντατικά, αυτά που δεν μπορούν να διαιρεθούν, 
όπως η θερμοκρασία και η πίεση9.

"Όσο λογική και εάν φαίνεται αυτή η διάκριση, δεν είναι 
επαρκής για να στηρίξει σε αυτήν, την οντολογία του ο Deleuze, 
υποστηρίζει ο De Landa, γιατί προϋποθέτει μια μάλλον άκαμπτη 
διάκριση ανάμεσα στο εντατικό και στο εκτατό. Για τον Deleuze, 
η αλλαγή είναι τότε μόνο δυνατή, όταν όλες οι ουσίες είναι 
τουλάχιστον μερικώς εντατικές, δηλαδή, ικανές για αυτήν την 
μορφή μεταβολής που την περιγράφει ως «γίγνεσθαι» [becoming]. 
Αυτό που υποδηλώνει ο De Landa είναι πως το «γίγνεσθαι» είναι 
μια κίνηση μεταξύ διαφορετικών μορφών έντασης10."

εκτάσεις και εντάσεις 
στο έργο του manuel 
de landa 
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σ
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Έ
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σ
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ο
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ο
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σ
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Π
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Α
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ο
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ο
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ο
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ο
π
ικ
ό
 ε

π
ίπ
ε
δ
ο
 υ

π
ά
ρ
χ
ε
ι 
ο
μ
ο
γε

νο
π
ο
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ο
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Γ
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δ
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Πλέγματα και Ιεραρχίες [Meshworks and Hierarchies]
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σ
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ο
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σ
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δ
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ο
ιη
τή
 
σ
ε
 
δ
ρ
ά
σ
η
 
π
ρ
ο
ς
 
τη
ν 

α
ντ
ίθ
ε
τη
 κ

α
τε
ύ
θ
υ
νσ

η
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Η
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ο
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σ
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π
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δ
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σ
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σ
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σ
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ό
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σ
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Ε
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 ή
 σ

υ
γκ

ε
ντ
ρ
ω
τι
κ
ά
 

σ
υ
σ
τή
μ
α
τα
 
ε
λέ

γχ
ο
υ
 
α
λλ

ά
 
μ
ε
 
το

ν 
τρ
ό
π
ο
 
π
ο
υ
 
ο
 
έ
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.
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σ
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σ
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ο
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π
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ο
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α
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χ
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έ
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ο
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έ
ς
, 
ε
π
ισ
η
μ
α
ίν
ε
ι 
ό
τι
 
ο
ι 
ιε
ρ
α
ρ
χ
ίε
ς
 
σ
ε
 

κ
α
μ
ία
 π

ε
ρ
ίπ
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"Η δημιουργία συνεπάγεται την 
καινοτόμο παραγωγή μιας ιδέας 
ή μιας μορφής11."
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Τι είναι το δυνητικό είναι το ερώτημα που καλούμαστε να 
απαντήσουμε. Στηριζόμενοι στο βιβλίο του Pierre Levy, Δυνητική 
Πραγματικότητα προσεγγίζουμε την έννοια του δυνητικού. Για 
την πληρέστερη κατανόηση του θα προσπαθήσουμε να το 
περιγράψουμε συναρτήσει των τριών άλλων εκφάνσεων του 
είναι. "Αυτοί οι τέσσερις τρόποι περνούν συνεχώς ο ένας 
στη θέση του άλλου, εξ ου ο ορισμός τεσσάρων κινήσεων ή 
μετασχηματισμών που ο καθένας αντιστοιχεί σε διαφορετικές 
μορφές αιτιότητας και χρονικότητας12."

Μέσω ενός διαγράμματος που κατασκευάζουμε, έπειτα από 
σύμπτυξη των διαγραμμάτων που παρατίθενται στο βιβλίο του 
Pierre Levy Δυνητική Πραγματικότητα, γίνεται μια προσπάθεια 
κατανόησης των τεσσάρων τρόπων και των μηχανισμών, που 
εντοπίζονται κατά το πέρασμα από τη μία συνθήκη στην άλλη. 

"Το πραγματικό, το δυνατό, το ενεργά υπαρκτό και το δυνητικό 
αποτελούν ένα είδος τετράχρονου οντολογικού κινητήρα, που 
συνυπάρχουν σε κάθε ζωντανή κατάσταση που μπορούμε να 
σκεφτούμε13." αναφέρει χαρακτηριστικά ο Pierre Levy. Σε μια 
προσπάθεια ανάλυσης ενός συγκεκριμένου φαινομένου το 
μείγμα των τεσσάρων περασμάτων είναι αξεδιάλυτο. Αυτοί οι 
τρόποι διαμορφώνουν μαζί ένα είδος διαλεκτικής με τέσσερις 
πόλους.

Το δυνατό και το δυνητικό βρίσκονται σε λανθάνουσα μορφή, 
είναι μια «ανοιχτή επιταγή» για το μέλλον. Το πραγματικό και 
το εν ενεργεία υπαρκτό είναι στο εδώ και τώρα, είναι απτά, 
υπαρκτά εφόσον έχουν αποκτήσει «ύλη» [πραγματικό] ή έχουν 
αποτελέσει απάντηση σε ένα πρόβλημα [εν ενεργεία υπαρκτό], 
σχετίζονται με το παρόν. 

Το δυνατό αποτελεί ένα φάσμα επιλογών ή δυνατοτήτων, που 
έρχεται η ύλη σε μια από τις επιλογές του και το μετατρέπει 
σε πραγματικό. Κατανοούμε πως το δυνατό που εμμένει, μέσω 
της «πραγματοποίησης» μίας δυνατότητας, μετασχηματίζεται σε 
πραγματικό που υφίσταται. Το δυνατό μοιάζει στο πραγματικό, 
ενώ το εν ενεργεία υπαρκτό ανταποκρίνεται στο δυνητικό.

ορισμός δυνητικού 
σε συσχετισμό με τις 
τρεις άλλες εκφάνσεις 
του είναι 
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Όταν αναφερόμαστε στο δυνατό - πραγματικό βρισκόμαστε 
στον άξονα της «υπόστασης», σε αντιδιαστολή με τον άξονα 
του «συμβάντος» που βρίσκεται το άλλο δίδυμο, του δυνητικού 
και εν ενεργεία υπαρκτού. Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε 
αυτή τη διαφοροποίηση των τεσσάρων υποστάσεων, καθώς είναι 
αυτό που θέτει το ενεργό υποκείμενο σε ρόλο επιλογέα - 
εκτελεστή στην περίπτωση του δυνατού - πραγματικού ή σε 
ρόλο δημιουργού στην περίπτωση του δυνητικού - εν ενεργεία 
υπαρκτού. "Η εναλλακτική του υλικού και του άυλου ισχύει μόνο 
για τις υποστάσεις, για τα πράγματα, ενώ η πληροφορία και η 
γνώση ανήκουν στην τάξη του συμβάντος ή της διαδικασίας14." 
συμπληρώνει ο Pierre Levy.
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Τώρα θα ορίσουμε τις έννοιες που περιγράφουν τη μετάβαση 
από την μία έκφανση του «είναι» στην άλλη για να κατανοήσουμε 
καλύτερα το συμπαγές της ολότητας του.

Πραγματοποίηση [από το δυνατό στο πραγματικό]

Πρόκειται για την εκδήλωση μιας καθορισμένης δυνατότητας, για 
μία μη αντιστρεπτή ενέργεια που παρέχει ύπαρξη σε ορισμένες 
δυνατότητες, σε βάρος των άλλων δυνατοτήτων. Ταυτίζεται με το 
υλικό αίτιο, στο παράδειγμα του Αριστοτέλη. Θα λέγαμε για μια 
επιλογή από το σύνολο των δυνατοτήτων, κάνοντας λόγο έτσι 
για πτώση δυναμικού, μία ενέργεια που υπακούει στην δεύτερη 
αρχή του θερμοδυναμικού νόμου [αύξηση της εντροπίας 
του συστήματος]. Συνιστά μηχανισμό. Είναι μία ενέργεια που 
αντιστοιχεί σε δεδομένη χρονική στιγμή. Εάν της θέσουμε 
φραγμούς τότε οι διαδικασίες χάνουν την βάση τους, το σημείο 
στήριξης τους, αποϋλοποιούνται - αποσαρκώνονται.

Δυνατοποίηση [από το πραγματικό στο δυνατό] 

Πρόκειται για μοριακή διαλογή και αποκατάσταση μιας μορφής, 
για παραγωγή πόρων. Ταυτίζεται με το μορφικό αίτιο, στο 
παράδειγμα του Αριστοτέλη. Είναι μια κίνηση ενάντια στην 
εντροπία, παράγοντας τάξη και πληροφορία. Περιγράφεται με τη 
λέξη εργασία, μια εργασία που λαμβάνει χώρα μέσα σε κάποιο 
διάστημα. Η παρεμπόδιση της οδηγεί απαράλειπτα στην ασφυξία, 
στην εξάντληση, στον αφανισμό των ζωντανών οργανισμών.



"Η δυνητικοποίηση είναι από 
τους κυριότερους φορείς 
δημιουργίας πραγματικότητας.15"
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Δυνητικοποίηση [από το εν ενεργεία υπαρκτό στο δυνητικό] 

Εφευρίσκει ταχύτητες ποιοτικά νέες και μεταλλασσόμενες, 
περιγράφει την εκθετική ανύψωση της οντότητας για την 
οποία πρόκειται. Ταυτίζεται με το τελικό αίτιο, στο παράδειγμα 
του Αριστοτέλη. Περνά από το ενέργημα στους κόμβους 
καταναγκασμών και σκοπών οι οποίοι εμπνέουν τα ενεργήματα, 
επινοεί ερωτήματα, προβλήματα, μηχανισμούς, που γεννούν 
ενεργήματα, ακολουθίες διαδικασιών, μηχανές του γίγνεσθαι. 
Είναι η επινόηση προβλημάτων, μια κίνηση που μπορεί να 
συμβεί τώρα και πάντα, πέρα από τα χρονικά όρια [αιωνιότητα]. 
Αν την εμποδίσουμε εμφανίζεται η αλλοτρίωση, οι σκοποί δεν 
μπορούν πλέον να επαναθεσμοποιηθούν, ούτε να εκπληρωθεί 
η ετερογενοποίηση. Μηχανισμοί που είναι ζωντανοί, εν τω 
γίγνεσθαι, μετασχηματίζονται ξαφνικά σε μηχανισμούς νεκρούς. 
Είναι η ίδια η δυναμική του κοινού κόσμου. Είναι αυτό μέσο 
του οποίου μοιραζόμαστε μια κοινή πραγματικότητα. Είναι 
η διαδικασία με την οποία συγκροτήθηκε και συνεχίζει να 
δημιουργείται το είδος μας.

Ενεργοποίηση [από το δυνητικό στο εν ενεργεία υπαρκτό]

Επινοεί μια λύση σε ένα πρόβλημα που θέτει το δυνητικό, 
δεν αποκαθιστά πόρους, επινοεί μια μορφή, δημιουργώντας μια 
πληροφορία ριζικά νέα. Ταυτίζεται με το ποιητικό αίτιο, στο 
παράδειγμα του Αριστοτέλη. Προσφέρει προς ανάγνωση μια 
περιπέτεια του νοήματος, που συνεχώς διακυβεύεται. Είναι η 
επίλυση προβλημάτων, μια διαδικασία που εκτείνεται στο χρόνο. 
Αν την διακόψουμε τότε οι ιδέες, οι σκοποί, τα προβλήματα 
αποβαίνουν ξαφνικά άγονα, ανίκανα να απολήξουν σε επινοητική 
πράξη.

Έπειτα από την περιγραφή των περασμάτων από τον ένα πόλο 
στον άλλο θα θέλουμε να υπογραμμίσουμε ότι "όλοι οι μηχανισμοί 
είναι αναγκαίοι και συμπληρωματικοί ο ένας του άλλου16." και 
δεν είναι ποτέ οριστικά οριοθετημένοι, αναδημιουργούνται με 
κάθε νέα διάκριση. 



"Ο κοινός νους θεωρεί το 
δυνητικό που φαίνεται ασύλληπτο, 
ως το συμπληρωματικό του 
πραγματικού, που φαίνεται απτό17."
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Τα κύρια χαρακτηριστικά του δυνητικού έπειτα από την 
προσπάθεια ορισμού του μέσα από τη συγκριτική ματιά του 
διαγράμματος ακολουθούν:

α | Η ταυτοχρονικότητα μας τοποθετεί και εδώ και αλλού 
παίρνοντας απόσταση από το τώρα. Θα μπορούσε δηλαδή 
να γίνει λόγος για παραλληλία στο χρόνο. "Η διασύνδεση 
υποκαθιστά την ενότητα χρόνου18."

β | Η αποτοπικοποίηση μας δίνει τη δυνατότητα της διαφυγής 
από το εδώ και αναμιγνύοντας τα όρια και τους τόπους. "H 
διασύνδεση υποκαθιστά την ενότητα τόπου19."

γ | Η μεταβολή ταυτότητας περιγράφεται με τον όρο της 
ετερογένεσης «γίγνεσθαι άλλο», προσδιορίζοντας μια δημιουργία 
πέρα από τα δεδομένα [ενυπάρχον]. Αποτελεί κατ' αυτόν τον 
τρόπο μέγιστη έκφραση δημιουργίας, ορίζοντας νέους χώρους 
και άλλες ταχύτητες. Η αλλαγή ταυτότητας επέρχεται καθώς 
οι ιδιότητες του αντικειμένου αλλάζουν. Ως ετερογένεση θα 
μπορούσε να θεωρηθεί και η αφετηρία μιας σκέψης, που 
προκύπτει από την επίλυση ενός προβλήματος και τελικά θέτει 
ένα πρόβλημα μη συγγενές με το προηγούμενο.

δ | Απελευθερώνει αυτό που δεν υπήρχε παρά εδώ και τώρα, 
όντας σπόρος που μεταλλάσσεται και παράγει το διαφορετικό, 
που δε θυμίζει σε τίποτα το παράγωγο του.

ε | Έχει συχνά το αποτέλεσμα να συνδέει κυκλικά την 
εξωτερικότητα με την εσωτερικότητα.

χαρακτηριστικά του 
δυνητικού & ανάπτυξη 
των χαρακτηριστικών 
σε σχέση με την 
αρχιτεκτονική 



α
 
| 

O
 
χ
ρ
ή
σ
τη
ς
 
το

υ
 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ο
ύ
 
χ
ώ
ρ
ο
υ
 
β
ιώ

νε
ι 
τα

υ
τό

χ
ρ
ο
να

 
έ
να

ν 
χ
ώ
ρ
ο
 κ

α
ι 
σ
το

 ε
δ
ώ
 κ

α
ι 
σ
το

 ε
κ
ε
ί, 
ο
ι 
ψ
η
φ
ια
κ
έ
ς
 τ
ε
χ
νο

λο
γί
ε
ς
 

ε
π
ε
μ
β
α
ίν
ο
υ
ν 

ε
π
ί 
τω

ν 
α
ντ
ιλ
η
π
τι
κ
ώ
ν 

μ
η
χ
α
νι
σ
μ
ώ
ν 

το
υ
 σ

ώ
μ
α
το

ς
 κ

α
ι 

το
 π

α
ρ
α
π
λα

νο
ύ
ν,
 ε

π
ε
κ
τε
ίν
ο
ντ
α
ς
 τ
ο
υ
ς
 μ

η
χ
α
νι
σ
μ
ο
ύ
ς
 α

υ
το

ύ
ς
.

Ο
ι 
δ
ικ
τυ
ω
μ
έ
νε

ς
 ο

μ
ά
δ
ε
ς
 α

π
ό
 τ
η
ν 
ά
λλ

η
 π
α
ρ
ά
γο

υ
ν 
σ
υ
λλ

ο
γι
κ
ό
 έ
ρ
γο

, 
δ
ια
σ
υ
νδ

ε
μ
έ
νε

ς
 
α
π
ό
 
δ
ια
φ
ο
ρ
ε
τι
κ
έ
ς
 
το

π
ικ
ό
τη
τε
ς
 
σ
ε
 
μ
ια
 
α
νο

ιχ
τή
 

σ
υ
νε

ρ
γα

σ
ία
 
σ
ε
 
π
ρ
α
γμ

α
τι
κ
ό
 
χ
ρ
ό
νο

, 
δ
ρ
ώ
ντ
α
ς
, 
ε
ρ
ε
υ
νώ

ντ
α
ς
 
κ
α
ι 

μ
ε
λε

τώ
ντ
α
ς
 «
κ
ο
ιν
ά
» 
α
ντ
ικ
ε
ίμ
ε
να

. 

β
 
| 

Η
 
υ
β
ρ
ιδ
ο
π
ο
ίη
σ
η
 
π
ο
υ
 
δ
ύ
να

τα
ι 
να

 
υ
π
ο
σ
τε
ί 
κ
ά
θ
ε
 
κ
τή
ρ
ιο
 
μ
ε
 

τη
 
χ
ρ
ή
σ
η
 
υ
ψ
η
λή

ς
 
τε
χ
νο

λο
γί
α
ς
, 
το

 
κ
ά
νε

ι 
να

 
α
νή

κ
ε
ι 

κ
α
ι 

σ
το

ν 
τό

π
ο
 τ
ο
υ
, 
α
λλ

ά
 κ

α
ι 
σ
τη
ν 

π
α
γκ

ό
σ
μ
ια
 σ

φ
α
ίρ
α
. Κ

α
θ
ώ
ς
 α

π
ο
τε
λε

ί 
το

ν 
κ
ό
μ
β
ο
 
τη
ς
 
δ
ικ
τύ
ω
σ
η
ς
, 
ε
σ
ω
κ
λε

ίο
ντ
α
ς
 
δ
ύ
ο
 
δ
ια
φ
ο
ρ
ε
τι
κ
ο
ύ
 
τύ
π
ο
υ
 

χ
α
ρ
α
κ
τη
ρ
ισ
τι
κ
ά
, 
το

 τ
ο
π
ικ
ό
 κ

α
ι 
το

 π
α
γκ

ό
σ
μ
ιο
.

Ε
νώ

 
ο
ι 
σ
υ
λλ

ο
γι
κ
ό
τη
τε
ς
 
π
ο
υ
 
ε
ρ
γά

ζο
ντ
α
ι 
α
π
ό
 
κ
ο
ιν
ο
ύ
 
π
ά
νω

 
σ
ε
 

ο
π
ο
ιο
δ
ή
π
ο
τε
 
έ
ρ
γο

 
μ
π
ο
ρ
ο
ύ
ν 

να
 
β
ρ
ίσ
κ
ο
ντ
α
ι 

ο
π
ο
υ
δ
ή
π
ο
τε
 
σ
το

ν 
π
λα

νή
τη
 α

ρ
κ
ε
ί 
να

 ε
ίν
α
ι 
σ
υ
νδ

ε
δ
ε
μ
έ
νε

ς
 σ

το
 δ

ια
δ
ίκ
τυ
ο
 μ

έ
σ
ω
 ε

νό
ς
 

υ
π
ο
λο

γι
σ
τή
 ή

 έ
ξυ

π
νω

ν 
σ
υ
σ
κ
ε
υ
ώ
ν 

π
α
ρ
ο
χ
ή
ς
 δ

ικ
τύ
ω
σ
η
ς
. 

γ 
| 
H
 ε

λε
υ
θ
ε
ρ
ία
 ε

π
έ
μ
β
α
σ
η
ς
 τ
ο
υ
 χ

ρ
ή
σ
τη
 π

ά
νω

 σ
το

 π
α
ρ
α
δ
ο
μ
έ
νο

, 
ω
ς
 
τε
λι
κ
ό
 
π
ρ
ο
ϊό
ν 

α
π
ό
 
το

ν 
δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γό

, 
α
λλ

ά
 
κ
α
ι 
η
 
δ
υ
να

τό
τη
τα
 

α
π
ό
σ
π
α
σ
η
ς
 

σ
η
μ
α
ντ
ικ
ώ
ν 

τα
υ
το

π
ο
ιη
τι
κ
ώ
ν 

σ
το

ιχ
ε
ίω

ν 
α
π
ό
 

τη
ν 

κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
 

μ
ε
 

το
 

π
έ
ρ
α
ς
 

το
υ
 

χ
ρ
ό
νο

υ
, 

κ
α
θ
ώ
ς
 

ο
ι 

α
νά

γκ
ε
ς
 

μ
ε
τα
β
ά
λλ

ο
ντ
α
ι, 

τη
ν 

κ
ά
νε

ι 
μ
ια
 
υ
π
ό
σ
τα

σ
η
 
μ
ε
 
π
ο
λλ

α
π
λά

 
π
ρ
ό
σ
ω
π
α
, 

ά
ρ
α
 
κ
α
ι 
μ
ε
 
δ
ια
φ
ο
ρ
ε
τι
κ
ά
 
κ
ύ
ρ
ια
 
χ
α
ρ
α
κ
τη
ρ
ισ
τι
κ
ά
, 
α
π
ό
 
τα

 
α
ρ
χ
ικ
ά
 

το
υ
 

π
α
ρ
α
δ
ο
τέ
ο
υ
 

έ
ρ
γο

υ
. 

Τ
α
 

π
α
ρ
α
π
ά
νω

 
π
ε
ρ
ιγ
ρ
ά
φ
ο
υ
ν 

μ
ία
 

π
ρ
α
γμ

α
τι
κ
ό
τη
τα
 

έ
ω
ς
 

τώ
ρ
α
, 

π
ρ
ιν
 

τη
ν 

έ
λε

υ
σ
η
 

τη
ς
 

ψ
η
φ
ια
κ
ή
ς
 

τε
χ
νο

λο
γί
α
ς
 σ

τη
ν 

α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ή
.

"Η
 
ψ
η
φ
ια
κ
ή
 
δ
ιά
σ
τα
σ
η
 
τη
ς
 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ή
ς
 
ε
π
ε
μ
β
α
ίν
ε
ι 
σ
τη
 
δ
ο
μ
ή
 

μ
ια
ς
 
κ
α
ι 

π
α
ρ
α
μ
ε
τρ
ικ
ο
π
ο
ιε
ί 

τα
 
α
ντ
ικ
ε
ίμ
ε
νά

 
τη
ς
, 
δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γώ

ντ
α
ς
 

«π
ρ
α
γμ

α
τι
κ
ο
ύ
ς
» 

χ
ώ
ρ
ο
υ
ς
 
π
ο
υ
 
α
λλ

η
λε

π
ιδ
ρ
ο
ύ
ν 

μ
ε
 
το

ν 
χ
ρ
ή
σ
τη

2
0
." 

Ο
 
χ
ρ
ό
νο

ς
 
κ
α
ι 
η
 
π
λη

ρ
ο
φ
ο
ρ
ία
 
π
ο
υ
 
π
ρ
ο
σ
τί
θ
ε
ντ
α
ι 
σ
τι
ς
 
ιδ
ιό
τη
τε
ς
 

σ
ή
μ
ε
ρ
α
 
δ
ε
ν 

π
ε
ρ
ιο
ρ
ίζ
ο
ντ
α
ι 
σ
τι
ς
 
δ
ύ
ο
 
δ
ια
σ
τά
σ
ε
ις
, 
δ
ε
ν 

α
π
ο
τε
λο

ύ
ν 

μ
ό
νο

 
ε
π
ιφ

ά
νε

ιε
ς
 
π
ο
υ
 
κ
α
λύ

π
το

υ
ν 

το
 
κ
τή
ρ
ιο
. 
Ε
ίν
α
ι 
3
-δ
ια
σ
τά
σ
ε
ω
ν,
 

κ
α
τα
λα

μ
β
ά
νο

υ
ν 

χ
ώ
ρ
ο
. 

Ε
ίν
α
ι 

4
-δ
ια
σ
τά
σ
ε
ω
ν,
 
ε
ξε

λί
σ
σ
ο
ντ
α
ι 

σ
το

 
χ
ρ
ό
νο

. 
Ε
ίν
α
ι 

α
κ
ό
μ
α
 
κ
α
ι 

5
-δ
ια
σ
τά
σ
ε
ω
ν 

κ
α
θ
ώ
ς
 
μ
ε
τα
φ
έ
ρ
ο
υ
ν 

ή
 

μ
ε
τα
δ
ίδ
ο
υ
ν 

π
λη

ρ
ο
φ
ο
ρ
ία
 
[. 

. 
.] 

Έ
ξυ

π
να

 
υ
λι
κ
ά
 
κ
α
ι 

κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
έ
ς
 

ε
ίν
α
ι 
ε
κ
ε
ίν
α
 τ
α
 α

ντ
ικ
ε
ίμ
ε
να

 π
ο
υ
 α

νι
χ
νε

ύ
ο
υ
ν 
/ 
κ
α
τα
λα

β
α
ίν
ο
υ
ν 
τα
 

π
ε
ρ
ιβ
α
λλ

ο
ντ
ικ
ά
 γ

ε
γο

νό
τα
, 
ε
π
ε
ξε

ρ
γά

ζο
ντ
α
ι 
α
υ
τή
 τ
η
ν 

α
ισ
θ
η
τη
ρ
ια
κ
ή
 

π
λη

ρ
ο
φ
ο
ρ
ία
, 
κ
α
ι 
τό

τε
 δ

ρ
ο
υ
ν 

π
ά
νω

 σ
το

 π
ε
ρ
ιβ
ά
λλ

ο
ν2

5
."

Α
υ
τό

 
π
ο
υ
 
α
να

ζη
τά
 
ο
 
σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό
ς
 
ε
ίν
α
ι 
να

 
π
ρ
ο
β
λέ

ψ
ε
ι 
κ
α
ι 
να

 
σ
υ
μ
π
ε
ρ
ιλ
ά
β
ε
ι 

τι
ς
 
α
νά

γκ
ε
ς
 
το

υ
 
α
ύ
ρ
ιο
. 
Μ
έ
σ
α
 
σ
ε
 
έ
να

 
σ
ε
νά

ρ
ιο
 

κ
α
το

ίκ
η
σ
η
ς
 -
 χ

ρ
ή
σ
η
ς
, 
π
ρ
ο
σ
π
α
θ
ε
ί 
να

 α
φ
ο
υ
γκ

ρ
α
σ
τε
ί 
τι
ς
 δ

υ
νά

μ
ε
ις
 

τη
ς
 μ

ε
τα
β
ο
λή

ς
, 
δ
ίχ
ω
ς
 ν

α
 τ
ις
 π

ρ
ο
σ
δ
ιο
ρ
ίσ
ε
ι 
κ
α
ι 
να

 τ
ις
 π

ε
ρ
ικ
λε

ίσ
ε
ι 

σ
το

 
σ
ε
νά

ρ
ιο
 
π
ο
υ
 
δ
ίν
ε
ι 

ε
δ
ώ
 
κ
α
ι 

τώ
ρ
α
, 
γι
α
 
το

 
α
ύ
ρ
ιο
. 
[ρ

ό
λο

ς
 

σ
κ
η
νο

θ
έ
τη
 σ
υ
μ
β
ά
ντ
ω
ν 
κ
α
ι 
ό
χ
ι 
σ
χ
ε
δ
ια
σ
τή
 χ
ώ
ρ
ο
υ
 μ
ε
 σ
υ
γκ

ε
κ
ρ
ιμ
έ
νε

ς
 

«π
α
γω

μ
έ
νε

ς
» 
ιδ
ιό
τη
τε
ς
]

ε
 
| 
Ο
 
δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γό

ς
 
ε
π
ιτ
ρ
έ
π
ε
ι 
σ
το

 
χ
ρ
ή
σ
τη
 
να

 
σ
υ
μ
μ
ε
τέ
χ
ε
ι 
ε
νε

ρ
γά

 
σ
τη
 δ

ια
δ
ικ
α
σ
ία
 π

α
ρ
α
γω

γή
ς
 α

ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ο
ύ
 χ

ώ
ρ
ο
υ
, 
π
ρ
ό
κ
ε
ιτ
α
ι 
γι
α
 

μ
ε
τα
λα

μ
π
ά
δ
ε
υ
σ
η
 τ
η
ς
 ε

σ
ω
τε
ρ
ικ
ή
ς
 π

ρ
ά
ξη

ς
 σ

τη
ν 

κ
ο
ιν
ω
νι
κ
ή
 σ

φ
α
ίρ
α
 

π
ο
υ
 
κ
α
ι 
α
υ
τή
 
μ
ε
 
τη
 
σ
ε
ιρ
ά
 
τη
ς
 
ε
π
ιδ
ρ
ά
 
σ
τα
 
ά
το

μ
α
, 
γι
α
 
μ
ε
τά
β
α
σ
η
 

σ
το

 δ
η
μ
ό
σ
ιο
 σ

το
 α

νώ
νυ

μ
ο
. 
Α
π
ο
τε
λε

ί 
το

 μ
έ
σ
ω
 γ

ια
 τ
η
ν 

μ
ε
τα
φ
ο
ρ
ά
 

σ
το

 σ
ύ
νο

λο
 -
 δ

ίκ
τυ
ο
 π
α
ρ
έ
χ
ο
ντ
α
ς
 τ
η
 δ

υ
να

τό
τη
τα
 τ
η
ς
 δ

ια
νο

μ
ή
ς
 κ
α
ι 

τη
ς
 α

ντ
α
λλ

α
γή

ς
, 
κ
ά
νο

ντ
α
ς
 λ
ό
γο

 γ
ια
 μ

η
 ι
δ
ιο
π
ο
ίη
σ
η
 [
π
.χ
. H

yp
e
rt
e
x
t] 

ή
 
γι
α
 
έ
να

 
α
δ
ιά
κ
ο
π
ο
 
π
α
ίγ
νι
ο
 
δ
ια
π
ρ
α
γμ

α
τε
ύ
σ
ε
ω
ν 

κ
α
ι 
α
το

μ
ικ
ώ
ν 

σ
χ
έ
σ
ε
ω
ν 

ισ
χ
ύ
ο
ς
, 

α
π
ό
 
έ
να

 
α
π
ρ
ό
σ
ω
π
ο
 
μ
η
χ
α
νι
σ
μ
ό
. 
Γ
ιν
ό
μ
α
σ
τε
 

κ
ο
ιν
ω
νο

ί 
ε
νό

ς
 
δ
η
μ
ό
σ
ιο
υ
 
[ε
ξω

τε
ρ
ικ
ό
τε
ρ
α
] 
α
γα

θ
ο
ύ
 
κ
α
ι 
α
υ
τό

μ
α
τα
 

το
 
μ
ε
τα
τρ
έ
π
ο
υ
μ
ε
 
σ
ε
 
π
ρ
ο
σ
ω
π
ικ
ή
 
μ
α
ς
 
ε
μ
π
ε
ιρ
ία
 
[ε
σ
ω
τε
ρ
ικ
ό
τη
τα
] 

γι
α
 
να

 
ε
π
ιδ
ρ
ά
σ
ε
ι 
η
 
σ
υ
γκ

ε
κ
ρ
ιμ
έ
νη

 
γν

ώ
σ
η
 
σ
το

ν 
μ
η
χ
α
νι
σ
μ
ό
 
τη
ς
 

σ
κ
έ
ψ
η
ς
 
μ
α
ς
 
κ
α
ι 

να
 
π
α
ρ
α
χ
θ
ε
ί 

έ
να

 
α
γα

θ
ό
, 
π
ο
υ
 
μ
ε
 
τη
 
σ
ε
ιρ
ά
 

το
υ
 
θ
α
 
π
α
ρ
α
δ
ο
θ
ε
ί 

ω
ς
 
δ
η
μ
ό
σ
ιο
 
«α
ντ
ικ
ε
ίμ
ε
νο

». 
Π
ρ
ό
κ
ε
ιτ
α
ι 

γι
α
 

το
 
"φ
α
ιν
ό
μ
ε
νο

 
m
o
e
b
iu
s,
 
η
 
σ
ύ
μ
π
τω

σ
η
 
δ
η
λα

δ
ή
 
σ
' 
έ
να

ν 
α
τέ
λε

ιω
το

 
κ
ύ
κ
λο

 τ
ο
υ
 ε

ντ
ό
ς
 κ

α
ι 
το

υ
 ε

κ
τό

ς
2
6
." 



το
υ
 
σ
ύ
γχ

ρ
ο
νο

υ
 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ο
ύ
 
α
ντ
ικ
ε
ιμ
έ
νο

υ
 
τρ

ο
π
ο
π
ο
ιο
ύ
ν 

τη
ν 

τα
υ
τό

τη
τα
 τ
ο
υ
.

"Η
 
μ
ε
τά

β
α
σ
η
 
α
π
ό
 
τη
ν 

κ
υ
ρ
ια
ρ
χ
ία
 
τη
ς
 
α
να

ζή
τη
σ
η
ς
 
τη
ς
 
μ
ο
ρ
φ
ή
ς
 

σ
τη
ν 
α
να

ζή
τη
σ
η
 τ
ω
ν 
σ
χ
έ
σ
ε
ω
ν 
μ
ε
τα

ξύ
 τ
ω
ν 
μ
ε
ρ
ώ
ν 
π
ο
υ
 α

π
α
ρ
τί
ζο

υ
ν 

έ
να

 α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
τό

νη
μ
α
, 
α
π
ο
τε
λε

ί 
έ
να

 σ
η
μ
α
ντ
ικ
ό
 σ

η
μ
ε
ίο
 κ

α
μ
π
ή
ς
 σ

το
ν 

τρ
ό
π
ο
 
έ
ντ
α
ξη

ς
 
τω

ν 
ψ
η
φ
ια
κ
ώ
ν 

τε
χ
νο

λο
γι
ώ
ν 

σ
το

ν 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ό
 

σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό

 2
1 ."

Ε
νώ

"Σ
το

 ε
π
ίπ
ε
δ
ο
 τ
ο
υ
 σ

χ
ε
δ
ια
σ
μ
ο
ύ
 τ
ο
 σ

χ
έ
δ
ιο
 α

νά
γε

τα
ι 
σ
ε
 π

ε
δ
ίο
 

δ
υ
νά

μ
ε
ω
ν 

π
ο
υ
 
ε
κ
φ
ρ
ά
ζε

ι 
τη
ν 

α
σ
τα

θ
ή
 
ισ
ο
ρ
ρ
ο
π
ία
 
ό
λω

ν 
τω

ν 
σ
υ
μ
μ
ε
τε
χ
ό
ντ
ω
ν 

σ
τη
 
δ
ια
δ
ικ
α
σ
ία
 
σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ο
ύ
 
- 
κ
α
τα

σ
κ
ε
υ
ή
ς
. 
[. 

. 
.] 

Η
 ν

έ
α
 κ

α
τα
νο

μ
ή
 α

ρ
μ
ο
δ
ιο
τή
τω

ν 
μ
ε
τα

ξύ
 ό

λω
ν 

ό
σ
ω
ν 

σ
υ
μ
μ
ε
τέ
χ
ο
υ
ν 

σ
το

ν 
σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό
 
κ
α
ι 
τη
ν 

κ
α
τα

σ
κ
ε
υ
ή
, 
π
ρ
ο
έ
ρ
χ
ε
τα

ι 
α
π
ό
 
τη
ν 

ά
μ
ε
σ
η
 

ψ
η
φ
ια
κ
ή
 
δ
ια
σ
ύ
νδ

ε
σ
η
, 
θ
α
 
λέ

γα
μ
ε
 
σ
χ
ε
δ
ό
ν 

τα
ύ
τι
σ
η
 
τω

ν 
φ
ά
σ
ε
ω
ν 

σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ο
ύ
 κ

α
ι 
υ
λο

π
ο
ίη
σ
η
ς
 τ
ω
ν 

κ
τι
ρ
ίω

ν2
2
. 
" 

"Η
 

π
ε
ρ
ιγ
ρ
α
φ
ή
 

το
υ
 

α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ο
ύ
 

έ
ρ
γο

υ
 

μ
ε
 

ό
ρ
ο
υ
ς
 

μ
ε
τα
β
α
λλ

ό
μ
ε
νω

ν 
σ
το

ιχ
ε
ίω

ν 
κ
α
ι 
μ
ε
τα

β
α
λλ

ό
μ
ε
νω

ν 
σ
χ
έ
σ
ε
ώ
ν 

το
υ
ς
 

σ
το

χ
ε
ύ
ε
ι 
σ
ε
 μ
ια
 ν
έ
α
 θ

ε
ώ
ρ
η
σ
η
 τ
ο
υ
 σ

υ
μ
π
λέ

γμ
α
το

ς
 τ
ω
ν 
π
α
ρ
α
γό

ντ
ω
ν 

π
ο
υ
 
σ
υ
μ
μ
ε
τέ
χ
ο
υ
ν 

σ
το

ν 
σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό
 
- 
κ
α
τα

σ
κ
ε
υ
ή

2
3
." 
Φ
α
ίν
ε
τα
ι 
να

 
μ
ιλ
ά
μ
ε
 
γι
α
 
μ
ία
 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ή
 
π
ο
υ
 
α
λλ

ά
ζε

ι 
κ
α
ι 

ω
ς
 
π
ρ
ο
ς
 
τη
ν 

τα
υ
τό

τη
τα
 τ
η
ς
, α

λλ
ά
 κ
α
ι 
ω
ς
 π
ρ
ο
ς
 τ
η
ν 
σ
χ
ε
δ
ια
σ
τι
κ
ή
 π
ρ
ο
σ
έ
γγ

ισ
η
 τ
η
ς
.

δ
 
| 

Η
 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ή
 
ε
π
η
ρ
ε
ά
ζε

τα
ι 
α
π
ό
 
τι
ς
 
νέ

ε
ς
 
σ
υ
νθ

ή
κ
ε
ς
 
π
ο
υ
 

χ
α
ρ
α
κ
τη
ρ
ίζ
ο
υ
ν 

τη
ν 

κ
ο
ιν
ω
νί
α
 
κ
α
ι 

τρ
ο
π
ο
π
ο
ιο
ύ
ν 

το
 
κ
ο
ιν
ω
νι
κ
ό
 

σ
ύ
νο

λο
, 
τό

σ
ο
 
ω
ς
 
π
ρ
ο
ς
 
το

 
σ
ύ
σ
τη
μ
α
 
α
ξι
ώ
ν,
 
ό
σ
ο
 
κ
α
ι 
ω
ς
 
π
ρ
ο
ς
 
τα
 

υ
λι
κ
ο
τε
χ
νι
κ
ά
 α

ντ
ικ
ε
ίμ
ε
να

 π
ο
υ
 τ
ο
 π

ε
ρ
ιβ
ά
λο

υ
ν.

Η
 
χ
ρ
ή
σ
η
 
έ
ξυ

π
νω

ν 
υ
λι
κ
ώ
ν 

σ
τι
ς
 
σ
ύ
γχ

ρ
ο
νε

ς
 
κ
α
τα

σ
κ
ε
υ
έ
ς
 
μ
α
ς
 

ω
θ
ο
ύ
ν 

έ
ξω

 α
π
ό
 σ

τε
γα

νά
 κ

α
ι 
σ
τα

θ
ε
ρ
έ
ς
 α

π
ό
ψ
ε
ις
 π

ε
ρ
ί 
υ
λι
κ
ό
τη
τα
ς
 

τη
ς
 
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
ς
, 
["
Έ
χ
ο
υ
ν 

τη
ν 

ικ
α
νό

τη
τα

 
να

 
α
π
ο
κ
ρ
ίν
ο
ντ
α
ι 

σ
ε
 

π
ο
λλ

α
π
λέ

ς
 

κ
α
τα
σ
τά
σ
ε
ις
 

α
ντ
ί 

να
 

β
ε
λτ
ισ
το

π
ο
ιο
ύ
ντ
α
ι 

γι
α
 

μ
ία
 

μ
ο
να

δ
ικ
ή
 
κ
α
τά
σ
τα
σ
η

2
4
."] 

α
φ
ο
ύ
 
π
λέ

ο
ν 

η
 
π
λη

ρ
ο
φ
ο
ρ
ία
 
π
ρ
ο
σ
τί
θ
ε
τα
ι 

κ
α
ι 

σ
τι
ς
 
ιδ
ιό
τη
τε
ς
 
τω

ν 
υ
λι
κ
ώ
ν 

π
ο
υ
 
μ
ε
τα

λλ
ά
σ
σ
ο
ντ
α
ι. 

"Τ
α
 
υ
λι
κ
ά
 

Ο
 σ

χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό
ς
 δ

ιά
δ
ρ
α
σ
η
ς
 α

λλ
ά
 κ

α
ι 
ο
 σ

υ
νε

ρ
γα

τι
κ
ό
ς
 σ

χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό
ς
 

ικ
α
νο

π
ο
ιο
ύ
ν 
τη
ν 
π
α
ρ
α
π
ά
νω

 σ
υ
νθ

ή
κ
η
 κ

α
ι 
δ
ε
ίχ
νο

υ
ν 
να

 π
ρ
ο
ω
θ
ο
ύ
ν 

α
κ
ρ
ιβ
ώ
ς
 α

υ
τή
 τ
η
ν 

σ
τά
σ
η
.



"Οι επιστήμες παγιώνουν 
σε οριοθετημένες περιοχές 
την ανοιχτή διαλεκτική 
«των αντικείμενων» 
και των επιστημονικών 
συλλογικοτήτων27."
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Στο σημείο αυτό εισέρχεται στη συζήτηση η έννοια 
«αντικείμενο» που συναντήσαμε στο βιβλίο του Pierre Levy 
Δυνητική Πραγματικότητα, μια λέξη που περιγράφει το «περίπου 
αντικείμενο» άλλων στοχαστών28..

Στο παράδειγμα της μπάλας [αναφορά στο Michel Serres] που 
αναφέρεται στο βιβλίο του Pierre Levy δυνητική πραγματικότητα, 
τοποθετούμε την αρχιτεκτονική για την πληρέστερη κατανόηση 
του ρόλου του αντικειμένου, θεωρώντας την «αντικείμενο».

Το «αντικείμενο» βρίσκεται στο σημείο που παρατηρείται η 
ένταση, η συγκέντρωση των δυνάμεων και αποτελεί την αιτία 
και ταυτόχρονα την αφορμή της δεδομένης κατάστασης. "Το 
«αντικείμενο» αποτελεί τον καταλύτη της συλλογικής νοημοσύνης29", 
"ενώ η λειτουργία του ως μεσολαβητή προϋποθέτει πάντα μια 
σύμβαση, έναν κανόνα του παιχνιδιού30." είναι η άποψη που 
κυριαρχεί στο κείμενο του Pierre Levy. Εμείς επιδιώκουμε να 
εντοπίσουμε μια «ουδέτερη δομή» πίσω από την αρχιτεκτονική, 
η οποία μας ωθεί να «διαφύγουμε από το εδώ και το τώρα». 
Εξετάζοντας την αρχιτεκτονική μέσω διανοητικών μηχανισμών 
την θεωρούμε «αντικείμενο». Θεωρημένη ως «αντικείμενο», μια 
σύμβαση την καθιστά άλλο, πέρα από αυτό που δηλώνει έκδηλα 
η υπόσταση της, μετατρέπεται σε συμβάν και εσωκλείει την 
πρωταρχική ανάγκη που επιλύθηκε μέσω της ανάδυσης της. 
[π.χ. σφυρί, -"το δυνητικοποιημένο σφυρί, που αποτελεί σήμερα 
μάρτυρα αυτού που κάποτε αναδύθηκε ως ένας καινούριος 
τρόπος χτυπήματος31."-] 

Η αρχιτεκτονική είναι πέρα από την κατασκευή ενός ενδιαιτήματος, 
που μας προστατεύει από τα καιρικά φαινόμενα [πραγματικό]. Δεν 
τη συναντάμε μόνο στους πολλαπλούς τύπους των κτηρίων που 
τροποποιούνται και μορφοποιούνται συναρτήσει των λειτουργιών 
που στεγάζουν [δυνατό], αλλά φανερώνεται και όταν «τη θεωρούμε 
ως μνήμη της επινόησης του οικήματος» [δυνητικό] όπως και 
στην κάθε ενεργοποίηση μορφής, αποτελώντας απάντηση στο 
πρόβλημα που θέτει η κάθε εποχή για την κάλυψη των αναγκών 
[εν ενεργεία υπαρκτό]. "Το «αντικείμενο», κατ' εξοχήν έρεισμα της 
δυνητικότητας, αντιπαρατίθεται στο «πραγματικό» πράγμα ως εάν 
αυτό ήταν το επίμονο και κακεντρεχές alter ego του32. "

ορισμός του 
αρχιτεκτονικού 
«αντικειμένου» 
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"Το «αντικείμενο» είναι φορέας νοημόνων συλλογικοτήτων33." Η 
αρχιτεκτονική στην περίπτωση αυτή αποτελεί φορέα των νοημόνων 
συλλογικοτήτων, που δρουν και καθορίζουν το κοινωνικό 
γίγνεσθαι της κάθε εποχής. Συνιστά κάτοπτρο της κοινωνίας 
πάνω στο οποίο αποτυπώνεται η εκάστοτε κοσμοθεωρία, η 
θεώρηση δηλαδή των πραγμάτων, τα πιστεύω του κοινωνικού 
συνόλου και διαφαίνεται η ιεραρχική δομή των επιδιώξεων του. 
Η αρχιτεκτονική είναι «αντικείμενο», όταν αποτελεί φορέα μιας 
έννοιας άμεσα συνυφασμένης με τους χώρους κοινωνικοποίησης 
του ανθρώπου [ζώο κοινωνικό] εφόσον ορίζεται ως «πυκνωτής» 
των κοινωνικών σχέσεων περιγράφοντας με αυτό τον τρόπο 
τον αρχιτεκτονικό χώρο ως τη φυσική περιοχή του κοινωνικού 
χώρου34."

Ένα δυνητικό αγαθό είναι από τη φύση του αποτοπικοποιημένο 
και η χρήση του δεν αποκλείει άλλους χρήστες, εφόσον δεν 
καταναλώνεται μέσω αυτής, [π.χ. η πληροφορία]. "Για να παίξει 
τον ανθρωπολογικό του ρόλο το «αντικείμενο» οφείλει να περνά 
από χέρι σε χέρι, από υποκείμενο σε υποκείμενο, να διαφεύγει 
την ιδιοποίηση, την ταύτιση μ' ένα όνομα, την αποκλειστικότητα ή 
τον αποκλεισμό35."

"Σύμφωνα με τον Brouno Latour, ζούμε σε κοινωνίες που έχουν 
ως κοινωνικό δεσμό «αντικείμενα» [. . .] Προτείνει να αφήσουμε 
να μιλήσουν και να μας πουν πώς διαμορφώνουν τα υποκείμενα. 
Να δώσουμε τον λόγο στο κοινοβούλιο των αντικειμένων. Το 
«αντικείμενο» δεν είναι ουδέτερο. Διαθέτει βέβαια τον ουδέτερο 
χαρακτήρα του, αλλά δεν υπάρχει αν δεν είναι δεσμός μεταξύ 
ανθρώπων. Συνακόλουθα, οι δεσμοί μεταξύ των ανθρώπων 
υπάρχουν δια μέσου των «αντικειμένων» 36." 





". . .η γνώση στεκόταν 
παλαιοτέρα στο βυθό ενώ 
σήμερα προβάλλει ως μορφή 
αεικίνητη37."
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Ακολουθούν συνοπτικά τα κύρια χαρακτηριστικά του αντικειμένου 
και η ανάλυση των χαρακτηριστικών της αρχιτεκτονικής 
θεωρημένης ως αντικείμενο.

α | Παρέχει την εμπειρία της δυνητικοποίησης, ως έρεισμα της 
δυνητικότητας.

β | Είναι ίδιο για όλους αλλά και διαφορετικό για τον καθένα, 
γιατί ο καθένας βρίσκεται σε διαφορετική θέση σε σχέση με 
αυτό.

γ | Ο καθένας μπορεί να εγγράψει σ' αυτό τη δράση του, τη 
συμβολή του, την ορμή του ή την ενέργεια του. Επιτρέπει έτσι 
όχι μόνο να οδηγείται το όλον στην κλίμακα του ατόμου, αλλά 
επίσης να εμπλέκεται το άτομο στο όλον. Βρίσκεται ταυτόχρονα 
ή εναλλακτικά στα χέρια όλων.

δ | Συντελεστής του αμοιβαίου περάσματος από το ιδιωτικό 
στο δημόσιο και από το τοπικό στο συνολικό, καθώς είναι 
αποτοπικοποιημένο.

ε | Στέκεται υποβασταζόμενο από όλους και η ομάδα δεν 
συγκροτείται παρά κάνοντας το «αντικείμενο» να κυκλοφορεί.

στ | Παραμένει εξωτερικό «αντικείμενο», αφού δεν είναι μέλος 
της ομάδας όπως ένα άλλο υποκείμενο.

ζ | "Δεν υπάρχει αν δεν είναι δεσμός μεταξύ των υποκειμένων38."

η | Αποτελεί φορέα του προβληματικού πεδίου, του κόμβου 
εντάσεων ή του ψυχικού πεδίου της ομάδας

θ | Μπορεί να υποβιβαστεί σε πράγμα, σε υποκείμενο ή σε 
υπόσταση

ι | Συνδυάζει και ενοποιεί τις υποκειμενικότητες [της τεχνικής, 
της γλώσσας, και την υποκειμενικότητα που σχετίζεται με τους 
άλλους] 

χαρακτηριστικά του 
«αντικειμένου»
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σμίλευσε με τα ίδια του τα χέρια με περισσή αγάπη και η προσοχή 
που του δόθηκε από τους ανθρώπους που μαθήτευσαν στην τέχνη 
του οικοδομείν, τους αρχιτέκτονες. Ο πρώτος επιδίωξε να φτιάξει ένα 
σπιτικό πάνω στο οποίο αποτύπωσε κυριολεκτικά [η παλάμη του στο 
τζάκι?] και μεταφορικά [τα αποτροπαϊκά στοιχεία, η κλίμακα και η 
οικονομία της κατασκευής, ο ευρύτερος διάκοσμος] το «είναι» του [με 
την έννοια των πιστεύω], ενώ οι δεύτεροι εντόπισαν την έκφραση της 
λαϊκής σοφίας στις κινήσεις του. "Δίκαια οι διανοούμενοι της εποχής μας 
δείχνουν ενδιαφέρον για τη ζωή και για την τέχνη του λαού, που λες 
και προέρχεται από την ανάγκη να αναζωογονούν την άκαρπη, από την 

τεχνική εξέλιξη, διανόηση τους" 
40 A. Lalande, Λεξικόν της Φιλοσοφιας Τόμος Α-Η, επιμελητής και 
μεταφραστής: Ευτύχιος  Π. Φικιώρης, Επιστημονική εταιρεία των 
Ελληνικών Γραμμάτων: Πάπυρος, Αθήνα 1955, σελ. 194-196.                  
41 Π.Τουρνικιώτης, Εισαγωγή στη Θεωρία της Αρχιτεκτονικής, 
Σχολή Αρχιτεκτόνων ΕΜΠ, Αθήνα  2008, σελ.14. 
"Αναγκαιότητα, στο μέτρο των τεχνικώς και λειτουργικώς αναγκαίων 
επιλογών για την ελάχιστη επαρκή ικανοποίηση των ανθρωπίνων 
δραστηριοτήτων. Εξυπηρέτηση, με την έννοια της άνετης και οικείας 
ανάπτυξης των λειτουργιών στο χώρο, ώστε να υπηρετούνται καλώς οι 
βιωματικές επιθυμίες του ανθρώπου. Αισθητική ικανοποίηση, που είναι 
συνάρτηση της κοινωνικής επιθυμίας για την απόλαυση του ωραίου και 
εξαρτάται αφ' ενός από ένα λεξιλόγιο και μια γραμματική της διακόσμησης 
και αφ' ετέρου από ένα συντακτικό των ιδανικών - αρμονικών - σχέσεων 

και περιγραμμάτων, των όγκων και των ανοιγμάτων."

Π.Τουρνικιώτης, Η Αρχιτεκτονική Στη Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα: 
Futura, 2006, σελ.165.
"Στη θεωρία της αρχιτεκτονικής, από τον Βιτρούβιο του πρώτου αιώνα π.Χ. 
ως τον Alberti και τον Filarete στην Αναγέννηση, και τον Le Corbusier στον 
20ο αιώνα, η αναγκαιότητα, η εξυπηρέτηση και η αισθητική ικανοποίηση 

είναι οι τρεις συντεταγμένες του έργου αρχιτεκτονικής."
42 Δ. Παπαλεξόπουλος, Περίπου Αντικείμενο, σημειώσεις, 2010, 
σελ.37
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η ανάλυση του παραδείγματος του αγάλματος

















η κατασκευή του νοητικού εργαλείου

". . .τα εργαλεία 
[. . .] μεταφέρουν 

τρόπους 
οριοθέτησης, 

κατηγοριοποίησης και 
πρόσληψης του κόσμου,

περιέχουν [. . .] 
μικρούς μηχανισμούς 
ερμηνείας, κουβαλούν 

μια ολόκληρη κληρονομιά 
υπόρρητων κρίσεων και έτοιμων 

προσανατολισμών για τη σκέψη 1."

Σ' αυτήν την ενότητα θα συνθέσουμε τις έννοιες που 
δόθηκαν προηγούμενως και η σύνθεση αυτή θα 
αποτελέσει ένα νοητικό εργαλείο [οπτικό πρίσμα - φακό] 
μέσω του οποίου θα εξετάσουμε το «αντικείμενο» 
αρχιτεκτονική, είτε ως διαδικασία παραγωγής 
- συλλογικός σχεδιασμός - είτε το κάθε 
αρχιτεκτόνημα υλοποιημένο ή μη - η ταυτότητα 
της αρχιτεκτονικής -. Η περιγραφή, τόσο της 
ταυτότητας της αρχιτεκτονικής, όσο και του 
ρόλου του αρχιτέκτονα στο σήμερα, κρίνεται 
αναγκαία και δίδεται στο τέλος της 
ενότητας.



"Στην εποχή μας η αρχιτεκτονική δεν είναι ένα κλειστό σύστημα 
παραγωγής του δομημένου χώρου, που να ανταποκρίνεται 
ουσιαστικά στον εαυτό του, όπως συνέβαινε παλαιότερα, αλλά 
ένα ευρύτερο σύστημα πολλαπλών εισόδων, που μετέχει στην 
πλανητική διάσταση της αρχιτεκτονικής πληροφορίας. Το κενό 
αυτό, μεγαλύτερο ή μικρότερο, και επιπλέον διαφορετικό κατά 
περίπτωση, αποτελεί το κύριο συστατικό στοιχείο της θεωρίας 
και της πρακτικής του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού στην αρχή 
του 21ου αιώνα2"

"Το δικτυακό παράδειγμα, που θεωρείται το νέο ηγεμονεύον 
σχήμα3," όπως περιγράφεται στο βιβλίο ψηφιακός τοπικισμός 
τονίζει "τη μετάβαση από τη γραμμική και με σαφήνεια οργάνωση 
της παραγωγής υλικών και άυλων αγαθών, στη σταδιακή 
επικράτηση και αποδοχή της οργάνωσης μέσω κατανεμημένων 
δικτύων με ασαφή όρια και ταυτότητα4." Πρόκειται για τη νέα 
πραγματικότητα που επηρεάζει όλους τους τομείς του κοινωνικού 
γίγνεσθαι και επιδρά άμεσα στους χώρους που αναπτύσσονται 
οι κοινωνικές σχέσεις.





"Το άνοιγμα αρχίζει με την 
απλή αίσθηση, περνά από 
τη μάθηση και το διάλογο 
και κορυφώνεται με το 
γίγνεσθαι5." 
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Η υπόθεση εργασίας που κάνουμε είναι: Το δυνατό - πραγματικό 
αποτελεί κλειστό σύστημα σε αντίθεση με το δυνητικό - εν 
ενεργεία υπαρκτό, που είναι ανοιχτό σύστημα. Παρακάτω 
αναπτύσσεται η επιχειρηματολογία που υποστηρίζει την υπόθεση 
αυτή.

Βρισκόμενοι στον υποστασιακό άξονα του δυνατού - πραγματικού, 
διαπιστώνουμε πως το πέρασμα από τη μία κατάσταση στην 
άλλη τοποθετεί το «ενεργό υποκείμενο» σε ρόλο εκτελεστή ή 
επιλογέα. Ένας ρόλος που βρίσκεται μακριά από τη δημιουργία, 
την καινοτόμο παραγωγή μιας ιδέας και την επινόηση 
νέων «αντικειμένων», όπως συμβαίνει στον συμβαντολογικό 
άξονα δυνητικού - εν ενεργεία υπαρκτού. Προσπαθώντας 
να διαφοροποιήσουμε τους δύο άξονες ή καλύτερα να 
υπογραμμίσουμε τη διαφορά μεταξύ υπόστασης και συμβάντος 
περιγράφουμε ως κλειστό σύστημα την πρώτη κατάσταση, ενώ την 
δεύτερη ως ανοιχτό σύστημα. "Ο υποστασιακός πόλος εμπεριέχει, 
εκφυλίζει, παγιώνει και τρέφεται από τον συμβαντολογικό πόλο: 
καταγραφή, θεσμοποίηση, πραγματοποίηση6." Πρόκειται για την 
κατασκευή ενός νοητικού εργαλείου το οποίο βοηθά στην 
εξέταση του όρου «δημιουργία» που ταυτίζεται με τον δεύτερο 
άξονα. "Καθώς αποτελεί πρωτογενές οντολογικό ανάβλυσμα, η 
δημιουργία κείται πέραν της χρησιμότητας, της σημασίας ή της 
αλήθειας7."

Η δημιουργία εσωκλείει την ελεύθερη (στην ίδια της την 
πράξη) βούληση στην ίδια της την πράξη και ανταποκρίνεται 
στις ιδέες του εκφραστή της. Θεωρούμε τους δύο πόλους και 
τον συνδετήριο άξονα ως ένα σύστημα, δηλαδή ένα όλον που 
απαρτίζεται από στοιχεία μέσω δοσμένων σχέσεων, τα οποία 
αποδίδουν ταυτότητα σ' αυτό, δηλαδή περιγράφουν τις ιδιότητες 
του συστήματος. Βασική ιδιότητα του πρώτου είναι πως η 
μετάβαση από τον ένα πόλο στον άλλον δεν περιλαμβάνει το 
απρόβλεπτο, σε αντίθεση με το δεύτερο σύστημα, που η μετάβαση 
εξαρτάται από των «δρών υποκείμενο» και το απρόβλεπτο  
αποτελεί συνιστώσα του συστήματος. Ο «ψυχισμός» [το ατομικό 
ανθρώπινο πνεύμα σχετίζεται με τη συλλογική νοημοσύνη] του 
«συλλογικού υποκειμένου» ορίζει το απρόβλεπτο και το μη 
προδιαγεγραμμένο. Αυτή είναι και η ειδοποιός διαφορά των 
δύο αξόνων

Δυνατό - Πραγματικό 
| κλειστό σύστημα 

VS 
Δυνητικό -
Εν ενεργεία υπαρκτό 
| ανοιχτό σύστημα
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Η μεταβλητότητα του πρώτου άξονα πέραν του καθορισμένου, 
έχει αποκλειστεί εξ αρχής, δεν διαντιδρά με το περιβάλλον του 
και αυτό το καθιστά προβλέψιμο, άκαμπτο και αντίθετο στην 
εξελικτική διαδικασία του «είναι». Ο εκτελεστής απλά συμμετέχει 
σε διαδικασίες προδιαγεγραμμένες, δεν παρεμβαίνει ώστε να 
τροποποιήσει τη ροή των γεγονότων και να δημιουργηθεί κάτι 
«νέο». Σε αντίθεση ο δεύτερος άξονας εμπεριέχει τη μεταβολή 
στις ιδιότητες του συστήματος. Πρόκειται για «δαρβίνεια μηχανή» 
που μετασχηματίζει το έτερο σε εαυτό σε μια προσπάθεια 
αφομοίωσης του άλλου, οδηγούμενη τελικά στην ετερογένεση.

Αυτό που συνιστά «άνοιγμα» εντοπίζεται ακριβώς στο κάλεσμα 
του συλλογικού υποκειμένου [είναι αυτό που αποφασίζει] 
να αποτελέσει μέρος του μηχανισμού, που θα προκαλέσει 
την ετερογένεση και δεν είναι άλλο από το κάλεσμα του 
δημιουργού. Το συλλογικό υποκείμενο δεν αποτελεί απλά 
ένα μέρος του συστήματος αλλά ένα στοιχείο που μέσω 
αυτού επέρχεται η αλλαγή. "Το ψυχικό τοπίο, ως δυναμικός 
σχηματισμός, αποτελεί την ίδια τη ζωή, είναι δηλαδή ένα σύνολο 
εντάσεων που αποσταθεροποιεί το πεδίο ορίζοντας κάθε 
ανοιχτή προβληματική8."

Το κοινό «αντικείμενο» υποκινεί διαλεκτικά το συλλογικό 
υποκείμενο σε υβριδικούς χώρους που συνυπάρχουν 
αντικείμενα και υποκείμενα μαζί, κάνοντας έτσι λόγο για 
«περίπου αντικείμενο» και «περίπου υποκείμενο».

Στον συμβαντολογικό άξονα ο προσδιορισμός του «περίπου 
αντικείμενου» δίνεται ως εκθετικά μεταβαλλόμενη συνάρτηση, 
με την δράση του υποκειμένου να αποτελεί την μεταβλητή του 
συστήματος.

Το δυνατό - πραγματικό είναι ένα κλειστό σύστημα όπως 
χαρακτηριστικά υπονοεί ο Pierre Levy καθώς η πραγματοποίηση, 
"η τροφή μιας μορφής με ύλη [υλικό αίτιο], ακολουθεί την 
κατεύθυνση της δεύτερης αρχής της θερμοδυναμικής, σύμφωνα 
με την οποία η αύξηση της εντροπίας μέσα σε ένα κλειστό 
σύστημα είναι αναπόφευκτη9."
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"Οι εντατικές διαφορές ενεργοποιούν και κατευθύνουν την 
εξελικτική διαδικασία, σε αντίθεση με τις εκτατικές διαφορές, οι 
οποίες παράγουν στατικά και τετελεσμένα αποτελέσματα10."
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Στο σημείο αυτό συνθέτουμε μια συνάρτηση11 η οποία περιγράφει 
το «περίπου αντικείμενο» σε σχέση με το «είναι» - το ενεργό 
υποκείμενο.

Έστω η ακόλουθη παραδοχή:

- A= [-∞, α) το σύνολο των πραγματικών εκφάνσεων του «είναι»
- Β= [α, 0) το σύνολο των δυνατών εκφάνσεων του «είναι»
- Γ= (0, β] το σύνολο των εν ενεργεία υπαρκτών εκφάνσεων 
 του «είναι» και
- Δ= [β, +∞) το σύνολο των δυνητικών εκφάνσεων του «είναι»

Έστω x το «είναι» και f(x) το περίπου αντικείμενο. 

Τότε:

- για x ανήκει στο Α έχουμε f(x)= π όπου π μια παγιωμένη 
  έκφανση του περίπου αντικειμένου  | f΄(x)= 0
- για x ανήκει στο Δ

1
 έχουμε > f(x)= δ

1
  | f΄(x)= 0

- για x ανήκει στο Δ
2
 έχουμε > f(x)= δ

2
  | f΄(x)= 0

  .
  .
  .
- για x ανήκει στο Δ

ν
 έχουμε > f(x)= δ

ν
  | f΄(x)= 0

 όπου Δ
1
, Δ

2
,. . ., Δ

ν
 υποσύνολα του Β και δ

1,
 δ

2,
. . ., δ

ν
 οι 

 δυνατότητες
- για x ανήκει στο Γ U Δ = (0, +∞) έχουμε> f(x)=πx |  f΄(x)= (lnπ) πx

Η γραφική παράσταση της παραπάνω συνάρτησης [σχεδιάζεται].
Ο άξονας xx΄ αποτελεί τον άξονα του «είναι» το σύνολο της 
ένωσης του υποστασιακού (-∞, 0) και του συμβαντολογικού 
άξονα (0, +∞).

Στον άξονα yy΄ σημειώνονται οι τιμές του «περίπου αντικείμενου»
η παράγωγος12 της συνάρτησης μας δίνει τον ρυθμό μεταβολής 
του «περίπου αντικειμένου» καθώς το ενεργό υποκείμενο 
εγγράφει τη δράση του πάνω σε αυτό, δηλαδή την «ετερογένεση» 
ως συνάρτηση του «είναι» [f΄(x)], ως συνάρτηση του ενεργού 
υποκειμένου.
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Ομοίως συνθέτουμε μια συνάρτηση η οποία περιγράφει το 
σύστημα σε σχέση με τις δυνάμεις που επενεργούν σε αυτό.

Έστω η ακόλουθη παραδοχή:

- A= (-∞, α) το σύνολο των καταστάσεων αδράνειας μη 
 επενεργείας δυνάμεων σε ένα σύστημα
- Β= [α, 0) το σύνολο των καταστάσεων επενέργειας εσωτερικών 
 δυνάμεων ενός συστήματος
- Δ= (0, +∞) το σύνολο καταστάσεων επενέργειας εξωτερικών 
 δυνάμεων

Έστω x οι δυνάμεις και g(x) το σύστημα.

Τότε:

- για x ανήκει στο Α έχουμε > g(x)= π όπου π μια παγιωμένη 
  έκφανση του συστήματος   | g΄(x)= 0
- για x ανήκει στο Δ

1
 έχουμε > g(x)= δ

1
 | g΄(x)= 0

- για x ανήκει στο Δ
2
 έχουμε > g(x)= δ

2
 | g΄(x)= 0

  .
  .
  .
- για x ανήκει στο Δ

ν
 έχουμε > g(x)= δ

ν
 | g΄(x)= 0

 όπου Δ
1
, Δ

2
,. . ., Δν υποσύνολα του Β και δ

1
, δ

2
,. . ., δ

ν 
 

 οι δυνατότητες
- για x ανήκει στο Δ έχουμε g(x)=πx  | g΄(x)= (lnπ) πx

Η γραφική παράσταση της παραπάνω συνάρτησης δίδεται 
ακολούθως.

Η εικόνα του συνόλου Α U Β μέσω της g(x) ορίζεται ως κλειστό 
σύστημα ενώ η εικόνα του συνόλου Δ ως ανοικτό σύστημα.

Η παράγωγος της συνάρτησης μας δίνει τον ρυθμό μεταβολής 
του συστήματος καθώς στο σύστημα επενεργούν δυνάμεις 
δηλαδή την «ετερογένεση» ως συνάρτηση των δυνάμεων [g΄(x)], 
ως συνάρτηση του ενεργού υποκειμένου.







"Η διαλεκτική λειτουργία θεμελιώνει το 
δυνητικό, διότι διανοίγει, πάντα με τρόπο 
διαφορετικό, ένα δεύτερο κόσμο. [. . .] Ο 
δεύτερος κόσμος για τον οποίο μιλάμε δεν 
προϋπάρχει της διαλεκτικής λειτουργίας δεν 
είναι «πραγματικός» και στατικός, αν θέλουμε 
να μιλήσουμε με ακρίβεια. Γεννιέται και 
αναγεννιέται αδιάκοπα, πάντα σε κατάσταση 
γένεσης - και πάντα ως ένας άλλος, ακόμη 
ένας άλλος κόσμος - μέσω μιας άπειρης 
διαδικασίας αναδιπλασιασμού, παραπομπής και 
ανταποκρίσεων13."
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"Το να θεωρήσουμε κάτι δεδομένο που μοιάζει σταθερό, ως 
πρόβλημα, σημαίνει να ενεργοποιήσουμε τη δυνητικότητα, να 
τη φέρουμε στην επιφάνεια, να επινοήσουμε μηχανισμούς, 
ερωτήματα, που θα γεννήσουν ακολουθίες διαδικασιών, εντέλει 
συμβάντα14."

Η αρχιτεκτονική, που κάθε άλλο παρά σταθερή δείχνει να 
είναι στις μέρες μας, είναι το πρόβλημα. Καλούμαστε να 
ενεργοποιήσουμε τη δυνητικότητα της υπόστασης της και να 
την επαναπροσδιορίσουμε στο πλαίσιο του σύγχρονου κόσμου. 
Δίνεται έμφαση στην αρχιτεκτονική - συμβάν και όχι στην 
αρχιτεκτονική - υπόσταση. Η έννοια του δυνητικού βοηθά στο 
να συλλάβουμε το ήδη παραδομένο και επεξεργασμένο με 
άλλους μηχανισμούς, αποδεκτό ή μη, ως φορέα νέων ερμηνειών 
και απρόβλεπτων καταστάσεων - συμβάντων. Η «γλώσσα» της 
αρχιτεκτονικής την απογειώνει στο αλλού, πέρα απ' το χρόνο 
που έχει συλληφθεί η ιδέα, περά από την ίδια της την υπόσταση, 
κάνοντας άλλους [χρήστες ή ερμηνευτές - συνδημιουργούς] να 
φαντάζονται ένα αλλού. . . μια ετερότητα.

Η δυνητικοποίηση, μιας οποιασδήποτε οντότητας - στη δική 
μας περίπτωση της αρχιτεκτονικής "συνίσταται στην ανακάλυψη 
ενός γενικότερου προβλήματος στο οποίο αυτή αναφέρεται, 
στην μεταβολή της οντότητας προς την κατεύθυνση αυτής της 
προβληματοθεσίας, και στον επανακαθορισμό της αφετηριακής 
εν ενεργεία ύπαρξης, ως απάντηση σε μια επιμέρους εκδοχή 
αυτού του γενικού προβλήματος15." Δημιουργεί «νέους τόπους 
και άλλες ταχύτητες» ορμώμενοι από την εν ενεργά ύπαρξη, που 
βρίσκεται εδώ μπροστά μας, στο ανοιχτό πρόβλημα, προκαλώντας 
την ετερογένεση ως μέγιστη έκφραση δημιουργίας. Κάνοντας 
λόγο για επανεφεύρεση - πολλαπλασιασμό - ανυσματοποίηση.

Ποια είναι όμως εκείνα τα σημεία στα οποία παρατηρείται το 
πέρασμα ή καλύτερα το άνοιγμα στο γίγνεσθαι; Οι δυναμικές 
διαδικασίες εμφανίζονται στα σημεία της έντασης, στα σημεία 
εκείνα που "οι εντατικές διαφορές ενεργοποιούν και κατευθύνουν 
την εξελικτική διαδικασία, σε αντίθεση με τις εκτατικές διαφορές, 
οι οποίες παράγουν στατικά και τετελεσμένα αποτελέσματα16."

η δυνητικοποίηση 
ιδωμένη ως όχημα 
μετάβασης από το 
κλειστό στο ανοικτό 
σύστημα και ο 
προσδιορισμός των 
σημείων μετάβασης
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Ο De Landa ορίζει αυτά τα σημεία ως «κρίσιμα σημεία», πρόκειται 
για τα σημεία εκείνα που «το σύστημα αλλάζει μακροσκοπικά 
κατάσταση».

Το «κρίσιμο σημείο» σε ένα σύστημα θα μπορούσαμε να πούμε 
πως είναι η αχίλλειος πτέρνα του, είναι η ρωγμή μέσω της 
οποίας εισέρχεται η τροποποιητική αλλαγή σε αυτό και το 
μεταμορφώνει σε άλλο εαυτό. Το σημείο εκείνο που επιτρέπει 
την ετερογένεση [προσοχή] δεν την προκαλεί, παρά μόνο την 
επιτρέπει, για να έρθει το «νοήμον υποκείμενο», να τοποθετήσει 
το σπόρο της μεταμόρφωσης και να επέλθει η αλλαγή στην 
αρχική κατάσταση, πέρα από κάθε προδιαγεγραμμένη πορεία.

Έτσι στο "χώρο των εκτάσεων - μέσω της διαδικασίας που 
παρακινείται από τις εντάσεις - πραγματοποιείται η γέννηση 
νέων εκτατικών χώρων17." 

Δεν γίνεται βέβαια αναφορά σε χώρους που έχουν ιδιότητες 
αλλά στις ιδιότητες που ορίζουν τους χώρους. "Οι ιδιότητες 
δίνουν την ταυτότητα του αντικειμένου και οι δυναμικές 
διαδικασίες δίνουν στα αντικείμενα, την ταυτότητας τους, που 
διατηρείται στο χρόνο18."





"Έχουμε κληρονομήσει 
μια αρχή. Την αρχή 
της αρχιτεκτονικής ως 
ολοκληρωμένης πράξης 
εξανθρωπισμού του φυσικού 
χώρου19. " 
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[Περιγραφή της αλλαγής στην ταυτότητα της αρχιτεκτονικής]

"Τα τεχνικά αντικείμενα περιγράφονται ως πολλαπλές αφηγήσεις 
και όχι ως μορφές20," αυτό σημαίνει πως αλλάζει και ο τρόπος 
που τα προσεγγίζουμε, από τα νέα εκφραστικά - σχεδιαστικά 
μέσα που χρησιμοποιούμε, έως και τη βασική ουσία της 
σύστασης τους. Μοιάζει να μιλάμε περισσότερο με όρους 
κατασκευής «καταστάσεων» και πιθανών σεναρίων και λιγότερο 
για μια ιδανική στατική μορφή της αρχιτεκτονικής.

Η αρχιτεκτονική [«αντικείμενο»] θεωρούνταν έως τώρα υπόσταση. 
Σίγουρα τώρα δίνεται η ευκαιρία να αναθεωρήσουμε αυτή τη 
θέση και να υποστηρίξουμε, πως βρισκόμαστε πλησιέστερα στον 
συμβαντολογικό πόλο, παρά στον υποστασιακό. [Δυικότητα της 
Υπόστασης και του Συμβάντος].

"Η μετάβαση από το ζήτημα της αναπαράστασης του χώρου στο 
ζήτημα της παραμετρικοποίησης του αρχιτεκτονικού αντικειμένου, 
η μετάβαση δηλαδή από την κυριαρχία της αναζήτησης της 
μορφής στην αναζήτηση των σχέσεων μεταξύ των μερών που 
απαρτίζουν ένα αρχιτεκτόνημα, αποτελεί ένα σημαντικό σημείο 
καμπής στον τρόπο ένταξης των ψηφιακών τεχνολογιών στον 
αρχιτεκτονικό σχεδιασμό. [. . .] Ο ορισμός των παραμέτρων και 
των δυνατών τιμών τους και όχι το σχήμα ενός αντικειμένου 
θεωρείται πλέον ένα κρίσιμο ζητούμενο του σχεδιασμού. Ο 
προσδιορισμός των ιδιοτήτων των αντικειμένων αποκτά σημασία 
στα πλαίσια αυτής της κατεύθυνσης σκέψης21."

Η ψηφιακή τεχνολογία22 είναι το μέσο που φέρει στην 
επιφάνεια άμεσα το δυνητικό και υπενθυμίζει πως το συλλογικό 
υποκείμενο είναι εκείνο που θα φανερώσει μηχανισμούς καλά 
κρυμμένους στο παρελθόν, ανοίγοντας μια διέξοδο προς το 
διαφορετικό και την ετερογένεση. Καθώς το τεχνικό αντικείμενο 
εμπεριέχει τη συλλογική νοημοσύνη, αλλά και αποτελεί το μέσο 
με το οποίο το «συλλογικό υποκείμενο» κατανοεί τον κόσμο 
που το περιβάλλει, βυθιζόμαστε περισσότερο από ποτέ στον 
κόσμο των δυνητικοποιητικών μηχανισμών. Κάτι τέτοιο γίνεται 
άμεσα αντιληπτό στα αρχιτεκτονήματα εκείνα που διαντιδρούν 
με το περιβάλλον. "Διάδραση με τους χρήστες, μέσα από την 

προσδιορισμός της 
σύγχρονης κατάστασης 
στο πεδίο της 
αρχιτεκτονικής 
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περιγραφή μιας σχέσης, που είναι τελικά σχέση μεταξύ των 
χρηστών διαμέσου των τεχνημάτων23". 

Ο αρχιτέκτονας καλείται να σχεδιάσει την μεταβολή, για μια 
ευμετάβλητη χωρική συνθήκη στην όποια δεν δύναται να 
ανταποκριθεί μια παγιωμένη αρχιτεκτονική μορφή, καλείται να 
σχεδιάσει «μηχανές του γίγνεσθαι», «περίπου αντικείμενα» - 
συνδεδεμένα με την εξέλιξη εξ ορισμού - παρακολουθώντας την 
και προκαλώντας την, ταυτόχρονα.

Η σύγχρονη αρχιτεκτονική καλείται να διαχειριστεί την 
πολυπλοκότητα ενός ανοικτού συστήματος, συσχετισμένου και 
διασυνδεδεμένου με το περιβάλλον του. Η πολυπλοκότητα 
αυτή εντοπίζεται στον φυσικό κόσμο, εξαιτίας της ροής της 
πληροφορίας και των ψηφιακών δεδομένων, που περιπλέκουν 
τις σχέσεις και καθιστούν αναγκαίο τον επαναπροσδιορισμό 
των ορίων και τον ρόλων των συμμετεχόντων, αντικειμένων και 
υποκειμένων.

"Η διάδραση εντάσσει τον χρόνο ουσιαστικά στον σχεδιασμό 
και υποβάλλει την ιδέα των αλλεπάλληλων μεταλλαγών της 
μορφής επαναπροσδιορίζοντας τα όρια μεταξύ χώρου και 
χρόνου που ξέραμε μέχρι σήμερα24." Γίνεται λόγος για "υβριδικά 
περιβάλλοντα επαυξημένης πραγματικότητας25."

"Ο σχεδιασμός διάδρασης εμπίπτει στον ευρύτερο τομέα 
σχεδιασμού και υλοποίησης ευφυών περιβαλλόντων. Αφορά 
στην σχέση του χρήστη με το αρχιτεκτόνημα. [. . .] Κτηριακά 
συγκροτήματα, κτήρια, τμήματα κτηρίων, στοιχεία και υλικά 
σχεδιάζονται στην μεταβολή τους και στην διάδρασή τους με 
το περιβάλλον τους και με τις συλλογικότητες που στεγάζουν26."





"Η επιστήμη και η 
αρχιτεκτονική συναντώνται 
όταν και οι δύο συμβάλλουν 
στην πολιτιστική κατασκευή 
της αντίληψης27."
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[Περιγραφή της αλλαγής στο ρόλο του αρχιτέκτονα]

"Ο αρχιτέκτων, ως δημιουργός και σχεδιαστής κτηρίων που 
θα οικοδομηθούν με βάση το ολοκληρωμένο του σχέδιο, 
αλλά χωρίς τη χειρωνακτική εργασία του, καταξιώθηκε στην 
εποχή της αναγέννησης και μετεξελίχθηκε μέχρι τις μέρες 
μας, ακολουθώντας ένα δρόμο και μια παιδεία, που τον 
διαφοροποιούν ριζικά από τον αρχιμάστορα - οικοδόμο28."

Στο κείμενο του Κ. Κωτσάκη, διδάσκοντα στη σχολή αρχιτεκτόνων 
της Θεσσαλονίκης, σε μια προσπάθεια περιγραφής του ρόλου του 
αρχιτέκτονα και της εκπαίδευσης του σήμερα, διαφαίνεται πως "ο 
ατομικός αρχιτέκτονας ως αρχιτεχνίτης, ως αρχή του συλλογικού 
αρχιτέκτονα, είναι πρόσωπο που ανήκει στο παρελθόν και δεν 
υπάρχουν ενδείξεις μιας σχέσης αυτού του είδους στο μέλλον29." 
Και συνεχίζει λέγοντας "Η ολοκληρωμένη αρχιτεκτονική, δεν 
είναι το έργο ατομικών αρχιτεκτόνων με ολοκληρωμένη παιδεία. 
[. . .] Ο φορέας της ολοκληρωμένης αρχιτεκτονικής, αν πρόκειται 
να είναι ένα πρόσωπο θα είναι ένας συλλογικός αρχιτέκτονας, 
δηλαδή μια ομάδα συνεργαζόμενων αρχιτεκτόνων. [. . .]30." 

Αυτό που παρατηρείται είναι η διάσπαση της αρχιτεκτονικής 
σε εξειδικευμένες πρακτικές, οι οποίες αποτελούν ολότητα 
ενός έργου μόνο μέσω των διαχειριστικών ικανοτήτων ενός 
άλλου, όχι απαραίτητα αρχιτέκτονα, του διαχειριστή. "Ως 
λειτουργός της ολοκληρωμένης αρχιτεκτονικής, ο αρχιτέκτονας 
αναμένεται να καθοδηγεί τον διαχειριστή. [. . .]. Έτσι η κοινωνική 
ευθύνη των αρχιτεκτόνων είναι η ευθύνη της σχεδιαστικής 
ρύθμισης της χωρικής πράξης: της πράξης που τρέπει τον 
φυσικό χώρο σε τόπο της κοινωνικής ζωής. Ο αρχιτεκτονικός 
χώρος είναι η φυσική περιοχή του κοινωνικού χώρου31."

Στο κείμενο του Δ. Παπαλεξόπουλου, η Πληροφορική στην 
εκπαίδευση του μηχανικού συναντάμε μια όμοια περιγραφή για 
τον ρόλο του αρχιτέκτονα που αλλάζει σήμερα.

". . . Η συνεργασία αυτή των μηχανικών συνοδεύεται φυσικά και 
από την διαμάχη τους για το ποιος θα έχει τον κεντρικό έλεγχο 
του μοντέλου. Ο αρχιτέκτονας μοιάζει να έχει την πρώτη θέση, 
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η τάση είναι να δοθεί ο έλεγχος σε εξωτερικό διαχειριστή 
της κατασκευής [construction manager] 32." ενώ στη συνέχεια 
του κειμένου της μετάλλαξης που παρατηρείται ως προς την 
σχεδιαστική προσέγγιση. 

"Κάθε έργο καλεί σε έναν συγκεκριμένο τόπο, παράγοντες 
που δεν έχουν αναγκαστικά συνεργαστεί στο παρελθόν, να 
συνυπάρξουν και να συντονιστούν για την υλοποίηση του. Με 
αυτή την έννοια ο σχεδιασμός βρίσκεται συνεχώς υπό ένταση, 
σε κατάσταση ασταθούς ισορροπίας. O αρχιτέκτονας καλείται να 
διαχειριστεί αυτόν τον εν δυνάμει μεταβαλλόμενο συσχετισμό. 
[. . .] Μπορούμε να διατυπώσουμε την υπόθεση ότι δεν πρόκειται 
μόνο για ένα νέο παράδειγμα αντίληψης και άσκησης της 
αρχιτεκτονικής, αλλά και συνεργασίας των ειδικοτήτων, που 
συμμετέχουν στην δημιουργία του αρχιτεκτονικού έργου33." 
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. 
Σ
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σ
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ο
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π
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ο
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σ
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Ζ
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σ
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ο
λι
τι
σ
τι
κ
ή
 γ

ε
νε

τι
κ
ή
 τ
ω
ν 

μ
ο
ρ
φ
ώ
ν 

ε
ν 

δ
ρ
ά
σ
ε
ι, 
π
ο
υ
 θ

α
 δ

ια
θ
έ
τε
ι 

ο
μ
ο
ιο
π
ο
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ο
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Ζ
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Π
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Α
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π
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ο
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Α
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Η
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Π
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Γ
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σ
τα
τι
κ
ό
ς
, α

λλ
ά
 δ

ια
τυ
π
ώ
νε

τα
ι 
ω
ς
 π
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σ
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σ
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π
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σ
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ί 

π
ο
υ
 

δ
ια
κ
ρ
ίν
ο
ντ
α
ι 

τρ
ε
ις
 
φ
ά
σ
ε
ις
 
ε
ξέ

λι
ξη

ς
 
τη
ς
 
π
ό
λη

ς
. 
Σ
τη
ν 

π
ρ
ώ
τη
 

α
π
ε
ικ
ο
νί
ζε

τα
ι 
έ
να

 
π
α
ρ
α
δ
ο
σ
ια
κ
ό
 
ο
ικ
ο
δ
ο
μ
ικ
ό
 
τε
τρ

ά
γω

νο
 
- 
α
σ
τι
κ
ή
 

μ
ο
νά

δ
α
, π

ο
υ
 ο

ρ
ίζ
ε
τα
ι 
α
π
ό
 δ

ρ
ό
μ
ο
υ
ς
 κ
υ
κ
λο

φ
ο
ρ
ία
ς
, έ

χ
ε
ι 
ε
λε

ύ
θ
ε
ρ
ο
 

χ
ώ
ρ
ο
 
σ
το

 
ε
σ
ω
τε
ρ
ικ
ό
 
το

υ
 
κ
α
ι 
ε
ίν
α
ι 
κ
τι
σ
μ
έ
νο

 
σ
το

 
έ
δ
α
φ
ο
ς
. 
Σ
τη
 

δ
ε
ύ
τε
ρ
η
 
φ
ά
σ
η
 
δ
ια
σ
π
ά
τα

ι 
η
 
ε
νό

τη
τα

 
τη
ς
 
α
σ
τι
κ
ή
ς
 
μ
ο
νά

δ
α
ς
 
κ
α
ι 

σ
υ
νδ

έ
ο
ντ
α
ι 
μ
ε
τα
ξύ

 
το

υ
ς
 
ο
ι 
ε
σ
ω
τε
ρ
ικ
έ
ς
 
α
υ
λέ

ς
, 
ε
νώ

 
σ
υ
γχ

ρ
ό
νω

ς
 

«τ
ο
 
έ
δ
α
φ
ο
ς
 
ε
λε

υ
θ
ε
ρ
ώ
νε

τα
ι 
σ
τα

δ
ια
κ
ά
 
κ
α
ι 
ο
ι 
ισ
ό
γε

ιε
ς
 
χ
ρ
ή
σ
ε
ις
 

[ε
μ
π
ό
ρ
ιο
 κ

.α
.] 
μ
ε
τα
φ
έ
ρ
ο
ντ
α
ι 
σ
το

 π
ρ
ώ
το

 ε
π
ίπ
ε
δ
ο
». 
Σ
τη
 Τ

ρ
ίτ
η
 φ

ά
σ
η
 

υ
π
ά
ρ
χ
ε
ι 

π
λή

ρ
η
ς
 
ε
νο

π
ο
ίη
σ
η
 
κ
α
ι 

α
π
ο
κ
α
τά

σ
τα

σ
η
 
το

υ
 
φ
υ
σ
ικ
ο
ύ
 

π
ε
ρ
ιβ
ά
λλ

ο
ντ
ο
ς
, ε
νώ

 ό
λε

ς
 ο
ι 
λε

ιτ
ο
υ
ρ
γί
ε
ς
 τ
ο
π
ο
θ
ε
το

ύ
ντ
α
ι 
σ
ε
 ε
λα

φ
ρ
ύ
 

«δ
ικ
τύ
ω
μ
α
 
κ
α
λω

δ
ίω

ν 
υ
π
ό
 
τά

σ
η
» 
ε
π
ά
νω

 
α
π
ό
 
το

 
φ
υ
σ
ικ
ό
 
έ
δ
α
φ
ο
ς
. 

Θ
α
 
π
ρ
ο
σ
θ
έ
τα
μ
ε
 
κ
α
ι 
μ
ια
 
τέ
τα

ρ
τη
 
φ
ά
σ
η
, 
π
ο
υ
 
π
α
ρ
ο
υ
σ
ιά
ζε

τα
ι 
σ
το

 
τέ
λο

ς
 
τη
ς
 
δ
η
μ
ο
σ
ίε
υ
σ
η
ς
 
το

υ
 
19

7
4
, 
ό
π
ο
υ
 
σ
το

 
α
π
ώ
τε
ρ
ο
 
μ
έ
λλ

ο
ν 

κ
υ
ρ
ια
ρ
χ
ε
ί 
το

 ά
υ
λο

4
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"Σ
τη
ν 

τρ
ίγ
λω

σ
σ
η
 

έ
κ
δ
ο
σ
η
 

το
υ
 

19
6
9
, 

ο
 

Τ
ά
κ
η
ς
 

Ζ
ε
νέ

το
ς
 

α
να

δ
ια
τυ
π
ώ
νε

ι 
τι
ς
 μ

έ
χ
ρ
ι 
τό

τε
 π

ρ
ο
τά

σ
ε
ις
 τ
ο
υ
 τ
ο
π
ο
θ
ε
τώ

ντ
α
ς
 σ

το
ν 

π
υ
ρ
ή
να

 
τη
ς
 
«Η

λε
κ
τρ
ο
νι
κ
ή
ς
 
Π
ο
λε

ο
δ
ο
μ
ία
ς
» 
τι
ς
 
νέ

ε
ς
 
τε
χ
νο

λο
γί
ε
ς
 

τη
ς
 
ε
π
ικ
ο
ιν
ω
νί
α
ς
. 
Ο
 
υ
π
ό
τι
τλ
ο
ς
 
T
e
le
p
o
lis
 
V
e
rs
u
s 

M
e
g
a
p
o
lis
 
ε
ίν
α
ι 

α
ρ
κ
ε
τά
 
ε
ύ
γλ

ω
ττ
ο
ς
 
κ
α
ι 
δ
ίν
ε
ι 
το

 
σ
τί
γμ

α
 
τη
ς
 
μ
ε
λέ

τη
ς
: 
η
 
ε
υ
ρ
ε
ία
 

χ
ρ
η
σ
ιμ
ο
π
ο
ίη
σ
η
 
τω

ν 
«τ
η
λε

 
- 
μ
έ
σ
ω
ν»
 
- 
σ
ε
 
σ
υ
νδ

υ
α
σ
μ
ό
 
μ
ε
 
μ
έ
τρ
α
 

π
ε
ρ
ιφ

ε
ρ
ε
ια
κ
ή
ς
 α

νά
π
τυ
ξη

ς
 κ

α
ι 
«ε
ύ
κ
α
μ
π
τη
 π

ο
λε

ο
δ
ο
μ
ία
» 
- 
θ
α
 ά

ρ
ε
ι 

τι
ς
 
α
ιτ
ίε
ς
 
π
ο
υ
 
έ
χ
ο
υ
ν 

π
ρ
ο
κ
α
λέ

σ
ε
ι 
τη
ν 

υ
π
έ
ρ
μ
ε
τρ

η
 
α
νά

π
τυ
ξη

 
τω

ν 
π
ό
λε

ω
ν 

κ
α
ι 
τι
ς
 α

π
ε
ιλ
ο
ύ
ν 

μ
ε
 α

σ
φ
υ
ξί
α

5
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"Τ
η
ν 
ά
π
ο
ψ
η
 α

υ
τή
 δ

ια
τυ
π
ώ
νε

ι 
γι
α
 π

ρ
ώ
τη
 φ

ο
ρ
ά
 σ

το
 Ε

΄ 
Π
α
νε

λλ
ή
νι
ο
 

Σ
υ
νέ

δ
ρ
ιο
 Α

ρ
χ
ιτ
ε
κ
τό

νω
ν 

το
 1

9
6
6
. 
Α
ντ
ιμ
ε
τω

π
ίζ
ε
ι 
το

ν 
π
ο
λε

ο
δ
ο
μ
ικ
ό
 

σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό
 
τη
ς
 
ε
υ
ρ
ύ
τε
ρ
η
ς
 
π
ε
ρ
ιο
χ
ή
ς
 
Α
θ
η
νώ

ν 
δ
ια
φ
ω
νώ

ντ
α
ς
 
μ
ε
 

ο
ι 

ά
μ
ε
σ
α
 
σ
υ
σ
χ
ε
τι
σ
μ
έ
νε

ς
 
μ
ε
 
α
υ
τό

 
λε

ιτ
ο
υ
ρ
γί
ε
ς
, 
ό
π
ω
ς
 
ε
ίν
α
ι 

ο
 

α
θ
λη

τι
σ
μ
ό
ς
 
κ
α
ι 

η
 
ε
λε

ύ
θ
ε
ρ
η
, 
χ
ω
ρ
ίς
 
π
ρ
ό
γρ

α
μ
μ
α
, 
ε
π
α
φ
ή
 
μ
ε
 
τη
 

φ
ύ
σ
η
. 
Α
κ
ό
μ
α
, 
σ
το

 
φ
υ
σ
ικ
ό
 
έ
δ
α
φ
ο
ς
 
β
ρ
ίσ
κ
ο
ντ
α
ι 
κ
α
ι 
τα
 
σ
χ
ο
λε

ία
, 

α
φ
ο
ύ
 η

 σ
χ
έ
σ
η
 τ
ο
υ
 α

νθ
ρ
ώ
π
ο
υ
 μ

ε
 τ
η
 φ

ύ
σ
η
 ε
ίν
α
ι 
β
α
σ
ικ
ό
 κ
α
ι 
β
α
θ
ύ
 

σ
το

ιχ
ε
ίο
 τ
η
ς
 ε
κ
π
α
ίδ
ε
υ
σ
η
ς
 τ
ο
υ
. Σ

τα
 π

ρ
ώ
τα
 ε
π
ίπ
ε
δ
α
 ε
π
ά
νω

 α
π
ό
 τ
ο
 

έ
δ
α
φ
ο
ς
 τ
ο
π
ο
θ
ε
το

ύ
ντ
α
ι 
ο
ι 
δ
η
μ
ό
σ
ιε
ς
 λ

ε
ιτ
ο
υ
ρ
γί
ε
ς
, 
ε
νώ

 η
 κ

α
το

ικ
ία
 

το
π
ο
θ
ε
τε
ίτ
α
ι 
σ
τα
 
ψ
η
λό

τε
ρ
α
, 
π
ιο
 
α
π
ο
μ
ο
νω

μ
έ
νη

. 
Ο
ι 
κ
α
λλ

ιέ
ρ
γε

ιε
ς
 

β
ρ
ίσ
κ
ο
ντ
α
ι 
φ
υ
σ
ικ
ά
 σ
το

 έ
δ
α
φ
ο
ς
, ω

σ
τό

σ
ο
 έ
νθ

ε
τα
 ε
δ
ά
φ
η
 β
ρ
ίσ

κ
ο
ντ
α
ι 

κ
α
ι 
σ
τα
 
τε
χ
νη

τά
 
ε
π
ίπ
ε
δ
α
, 
κ
ο
ντ
ά
 
σ
τη
ν 

κ
α
το

ικ
ία
, 
γι
α
 
α
το

μ
ικ
έ
ς
 
ή
 

ο
μ
α
δ
ικ
έ
ς
 
κ
α
λλ

ιέ
ρ
γε

ιε
ς
. 
Τ
έ
λο

ς
, 
η
 
ψ
η
φ
ια
κ
ή
 
τε
χ
νο

λο
γί
α
 
α
ιω

ρ
ε
ίτ
α
ι 

ε
π
ά
νω

 α
π
ό
 τ
η
 φ

ύ
σ
η
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α
ρ
ό
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ο
υ
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 Η
λε

κ
τρ
ο
νι
κ
ή
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ο
λε

ο
δ
ο
μ
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χ
ε
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 χ

α
ρ
α
κ
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ρ
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κ
ά
 

μ
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ς
 
σ
υ
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λι
κ
ή
ς
 
π
ρ
ό
τα
σ
η
ς
 
κ
α
ι 

α
π
ό
 
π
ρ
ώ
τη
 
ά
π
ο
ψ
η
 
φ
α
ίν
ε
τα
ι 

να
 
α
να

ζη
τά
 
μ
ια
 
κ
α
θ
α
ρ
ή
 
το

μ
ή
 
σ
ε
 
σ
χ
έ
σ
η
 
μ
ε
 
το

 
π
α
ρ
ό
ν 

κ
α
ι 
μ
ια
 

τα
υ
τό

χ
ρ
ο
νη

 
π
ρ
ο
β
ο
λή

 
σ
το

 
α
π
ώ
τε
ρ
ο
 
μ
έ
λλ

ο
ν 

[. 
. 
.] 

η
 
σ
τα
δ
ια
κ
ή
 

μ
ε
τα
β
ο
λή

 
κ
α
ι 
ο
 
χ
ρ
ό
νο

ς
 
ω
ς
 
ε
ρ
γα

λε
ίο
 
σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ο
ύ
 
ε
ίν
α
ι 
κ
ύ
ρ
ια
 

χ
α
ρ
α
κ
τη
ρ
ισ
τι
κ
ά
 
τη
ς
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Σ
τη
 
λο

γι
κ
ή
 
το

υ
 
Τ
ά
κ
η
 
Ζ
ε
νέ

το
υ
, 

α
υ
τή
 
η
 

τε
χ
νο

το
π
ία
 
θ
α
 
π
ρ
α
γμ

α
τω

θ
ε
ί 
μ
έ
σ
α
 
α
π
ό
 
δ
ια
ρ
κ
ε
ίς
 
μ
ε
τα
β
ο
λέ

ς
 
το

υ
 

υ
π
ά
ρ
χ
ο
ντ
ο
ς
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υ
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ό
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"Υ
π
ά
ρ
χ
ε
ι 
π
ά
ντ
α
 α

ντ
ιγ
ρ
α
φ
ή
 κ
α
ι 
ο
 β
α
θ
μ
ό
ς
 δ

η
μ
ιο
υ
ρ
γί
α
ς
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α
ι 
μ
ό
νο

 
το
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έ
γε

θ
ο
ς
 τ
ω
ν 

π
λη

ρ
ο
φ
ο
ρ
ιώ

ν 
π
ο
υ
 π

ρ
ο
σ
θ
έ
τε
ις
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"Η
 
δ
υ
να

τό
τη
τα
 
το

υ
 
χ
ρ
ή
σ
τη
 
να

 
μ
ε
τα
β
ά
λλ

ε
ι 
το

ν 
χ
ώ
ρ
ο
 
το

υ
, 
ε
ίν
α
ι 

α
π
ό
 
τη
ν 

α
ρ
χ
ή
 
β
α
σ
ικ
ή
 
το

υ
 
α
νη

σ
υ
χ
ία
 
κ
α
ι 
θ
α
 
τη
ν 

σ
υ
νδ

έ
σ
ε
ι 
σ
τι
ς
 

τε
λε

υ
τα
ίε
ς
 

ε
κ
δ
ο
χ
έ
ς
 

τη
ς
 

η
λε

κ
τρ
ο
νι
κ
ή
ς
 

π
ο
λε

ο
δ
ο
μ
ία
ς
 

μ
ε
 

τη
 

δ
ια
μ
ό
ρ
φ
ω
σ
η
 τ
ω
ν 
δ
ια
δ
ρ
α
σ
τι
κ
ώ
ν 
π
ε
ρ
ιβ
α
λλ

ό
ντ
ω
ν 
π
ο
υ
 σ

υ
νδ

υ
ά
ζο

ντ
α
ι 

μ
ε
 
τη
λε

-δ
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς
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Η
 
κ
ίν
η
σ
η
 
α
υ
τή
 
κ
α
λε

ί 
το

ν 
χ
ρ
ή
σ
τη
 

να
 
σ
υ
νδ

ια
λλ

α
γε

ί 
μ
ε
 
το

ν 
δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γό

 
το

υ
 
ε
ρ
γα

λε
ίο

υ
, 
π
ο
υ
 
το

υ
 

π
α
ρ
έ
χ
ε
τα
ι 
ω
ς
 ό

χ
η
μ
α
 μ

ε
τά
β
α
σ
η
ς
 σ

το
 α

π
ώ
τε
ρ
ο
 μ

έ
λλ

ο
ν.

Σ
τη
ν 

τε
λε

υ
τα
ία
 τ
η
ς
 έ

κ
δ
ο
σ
η
 π

α
ρ
ο
υ
σ
ιά
ζε

τα
ι 
ω
ς
 "
. 
. 
. 
ε
φ
α
ρ
μ
ο
γή

 τ
η
ς
 

«η
λε

κ
τρ
ο
νι
κ
ή
ς
 π
ό
λη

ς
», 
ό
π
ο
υ
 μ
ε
λε

τά
τα
ι 
ω
ς
 τ
ις
 λ
ε
π
το

μ
έ
ρ
ε
ιε
ς
 τ
ο
υ
 τ
ο
 

χ
ω
ρ
ο
δ
ικ
τύ
ω
μ
α
 α

π
ό
 τ
ε
τα
μ
έ
να

 κ
α
λώ

δ
ια
 κ
α
ι 
το

 σ
ύ
σ
τη
μ
α
 ο

ρ
γά

νω
σ
η
ς
 

τη
ς
 
α
να

ρ
τη
μ
έ
νη

ς
 
π
ό
λη

ς
, 
ε
νώ

 
έ
μ
φ
α
σ
η
 
δ
ίν
ε
τα
ι 

ιδ
ια
ίτ
ε
ρ
α
 
σ
το

ν 



σ
χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό
 τ
ω
ν 

μ
ο
νά

δ
ω
ν 

κ
α
το

ικ
ία
ς
13
."

"Π
ρ
ό
κ
ε
ιτ
α
ι 
γι
α
 έ

να
 κ

ρ
ίσ
ιμ
ο
 χ

α
ρ
α
κ
τη
ρ
ισ
τι
κ
ό
 ό

λω
ν 
τω

ν 
δ
ια
δ
ο
χ
ικ
ώ
ν 

ε
κ
δ
ο
χ
ώ
ν 

τη
ς
 
«Η

λε
κ
τρ
ο
νι
κ
ή
ς
 
Π
ο
λε

ο
δ
ο
μ
ία
ς
» 
α
π
ό
 
το

 
19

6
2
 
μ
έ
χ
ρ
ι 

το
 
19

7
4
: 
Ο
 
Τ
ά
κ
η
ς
 
Ζ
ε
νέ

το
ς
 
π
ο
τέ
 
δ
ε
ν 

έ
θ
ε
σ
ε
 
σ
ε
 
α
ντ
ιπ
α
ρ
ά
θ
ε
σ
η
 

τη
ν 

π
α
ρ
ο
ύ
σ
α
 κ

α
τά
σ
τα
σ
η
 π

ρ
α
γμ

ά
τω

ν 
μ
ε
 μ

ια
 μ

ε
λλ

ο
ντ
ικ
ή
 ο

υ
το

π
ικ
ή
 

κ
α
τά
σ
τα
σ
η
. 
Π
ά
ντ
ο
τε
 π

ρ
ο
έ
β
λε

π
ε
 μ

ε
τα

β
α
τι
κ
ά
 σ

τά
δ
ια
. 
Δ
ε
ν 

π
ρ
ο
τε
ίν
ε
ι 

τε
λε

ιω
μ
έ
να

 
σ
χ
έ
δ
ια
 
α
λλ

ά
 
α
λλ

ε
π
ά
λλ

η
λα

 
σ
ε
νά

ρ
ια
 
μ
ε
τα

β
ο
λώ

ν,
 
π
ο
υ
 

σ
χ
ε
δ
ιά
ζο

ντ
α
ι β

έ
β
α
ια
 μ
ε
 λ
ε
π
το

μ
έ
ρ
ε
ια
. Π

ε
ρ
ιγ
ρ
ά
φ
ε
ι κ

ιν
η
μ
α
το

γρ
α
φ
ικ
ά
, 

ό
χ
ι 
μ
ια
 
α
λλ

α
γή

 
μ
έ
σ
α
 
α
π
ό
 
το

μ
ή
, 
α
λλ

ά
 
μ
ια
 
μ
ε
τα

β
ο
λή

 
μ
έ
σ
α
 
α
π
ό
 

δ
ια
φ
ο
ρ
ε
τι
κ
έ
ς
 μ

ε
τα
το

π
ίσ
ε
ις
. 
Α
υ
τό

 π
ο
υ
 σ

χ
ε
δ
ιά
ζε

ι, 
ε
ίν
α
ι 
τα

 π
λά

να
 -
 

κ
λε

ιδ
ιά
 κ
α
ι 
ο
ι 
φ
ά
σ
ε
ις
 ε
ξέ

λι
ξη

ς
 π
ρ
ο
ς
 έ
να

 σ
τό

χ
ο
. Δ

ε
ν 
π
α
ρ
ο
υ
σ
ιά
ζε

ι 
το

ν 
π
ο
λε

ο
δ
ο
μ
ικ
ό
 σ

χ
ε
δ
ια
σ
μ
ό
 ω

ς
 Τ

έ
λο

ς
, 
α
λλ

ά
 ω

ς
 δ

ια
δ
ικ
α
σ
ία
 π

ο
υ
 

τε
ίν
ε
ι, 
φ
υ
σ
ικ
ά
, 
π
ρ
ο
ς
 α

υ
τό

 π
ο
υ
 ε

ίν
α
ι 
η
 δ

ικ
ή
 τ
ο
υ
 ε

κ
τί
μ
η
σ
η
 γ

ια
 τ
η
ν 

π
ο
ρ
ε
ία
 τ
ω
ν 

π
ρ
α
γμ

ά
τω

ν1
4
." 

"Σ
τη
ν 
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λε

κ
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ο
νι
κ
ή
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ο
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ο
δ
ο
μ
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η
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η
μ
ε
ρ
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ή
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ό
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π
ο
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νε
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ι 

σ
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δ
ια
κ
ά
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χ
η
μ
α
το

π
ο
ιώ

ντ
α
ς
 θ
α
 λ
έ
γα

μ
ε
 ό
τι
 η
 κ
ε
ντ
ρ
ικ
ή
 ιδ

έ
α
 τ
η
ς
 «
Η
λε

κ
τρ

ο
νι
κ
ή
ς
 

Π
ο
λε

ο
δ
ο
μ
ία
ς
» 
ε
ίν
α
ι 
η
 δ

η
μ
ιο
υ
ρ
γί
α
 ε

νό
ς
 ε

κ
τε
τα

μ
έ
νο

υ
 σ

υ
σ
τή
μ
α
το

ς
 

α
να

ρ
τη
μ
έ
νω

ν 
α
π
ό
 
κ
α
λώ

δ
ια
 
ε
π
ιπ
έ
δ
ω
ν,
 
π
ο
υ
 
θ
α
 
φ
ιλ
ο
ξε

νή
σ
ο
υ
ν 

τι
ς
 

δ
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς
 
τη
ς
 
π
ό
λη

ς
 
κ
α
ι 

ιδ
ια
ίτ
ε
ρ
α
 
τη
ν 

κ
α
το

ικ
ία
, 
ε
π
ά
νω

 
α
π
ό
 
τη
ν 

π
ρ
ο
σ
τα
τε
υ
ό
μ
ε
νη

 
κ
α
ι 
ε
λε

ύ
θ
ε
ρ
η
 
φ
ύ
σ
η
. 
Ο
ι 
τε
χ
νο
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ε
ς
 

τη
ς
 
ε
π
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ο
ιν
ω
νί
α
ς
 
θ
α
 
ε
π
ιτ
ρ
έ
π
ο
υ
ν 

τη
 
γε

νι
κ
ε
υ
μ
έ
νη

 
δ
ια
σ
ύ
νδ

ε
σ
η
 

α
νθ

ρ
ώ
π
ω
ν 
κ
α
ι 
κ
ο
ιν
ω
νι
κ
ώ
ν 
ο
μ
ά
δ
ω
ν.
 Η

 ε
κ
τε
τα

μ
έ
νη

 ε
φ
α
ρ
μ
ο
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η
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-
ε
ρ
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σ
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ς
, 
τη
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-δ
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χ
ε
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η
ς
, 
τη
λε

-ια
τρ

ικ
ή
ς
, 
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λε

-ε
κ
π
α
ίδ
ε
υ
σ
η
ς
 
θ
α
 

ξα
να

ο
ρ
γα

νώ
σ
ε
ι 
το

 α
νθ

ρ
ώ
π
ιν
ο
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ε
ρ
ιβ
ά
λλ

ο
ν 

π
ρ
ο
ς
 τ
η
ν 

κ
α
τε
ύ
θ
υ
νσ

η
 

τη
ς
 ε

λε
ύ
θ
ε
ρ
η
ς
 ε

π
ικ
ο
ιν
ω
νί
α
ς
 κ

α
ι 
δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γι
κ
ή
ς
 α

π
α
σ
χ
ό
λη

σ
η
ς
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α
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α
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«α
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Μ
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Π
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Έ
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ο
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έ
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κ
τρ
ο
νι
κ
ή
 
τε
χ
νο

λο
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α
λί
ζε

ι 
τη
ν 
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π
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ο
ιν
ω
νί
α
 
κ
α
ι 
το

 
δ
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π
ο
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υ
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σ
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δ
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σ
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ο
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σ
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Ζ
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η
 

σ
τη
 

δ
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σ
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Κ
α
θ
ώ
ς
 
"η
 
ε
π
ίδ
ρ
α
σ
η
 
τω

ν 
τε
χ
νο
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ώ
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ρ
ο
φ
ο
ρ
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π
ο
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ο
δ
ο
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ό
 
κ
α
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ρ
χ
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χ
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ε
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Τ
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Ζ
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ή
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ε
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τό
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μ
α
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μ
α
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ς
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ε
φ
ό
σ
ο
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ίκ
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ο
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έ
ρ
ε
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έ
σ
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ο
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η
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α
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.
"Ν
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μ
η
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ε
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σ
ο
υ
μ
ε
 
τί
π
ο
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υ
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χ
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το
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μ
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το

υ
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ω
σ
το

ύ
ς
 

τρ
ό
π
ο
υ
ς
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να

 
μ
η
 
σ
υ
νε

χ
ίσ
ο
υ
μ
ε
 
τα
 
λά

θ
η
, 
να

 
μ
η
 
δ
ε
σ
μ
ε
ύ
σ
ο
υ
μ
ε
 
το

 
μ
έ
λλ

ο
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ο
υ
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λλ
ά
ζε
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ρ
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2
2
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α
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ρ
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ό
σ
ο
υ
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γκ
α
τα
σ
τά
σ
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ο
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 ρ
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α
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ο
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π
ο
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Τ
ά
κ
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Ζ
ε
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δ
ο
κ
ιμ
ά
ζε
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ά
κ
ρ
α
 
τω

ν 
π
ρ
ο
β
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μ
α
τι
σ
μ
ώ
ν 
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υ
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Ω
σ
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σ
ο
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ο
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θ
ε
ω
ρ
η
τι
κ
έ
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ή
 

σ
χ
ε
δ
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σ
τι
κ
έ
ς
 
α
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σ
ε
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υ
 
α
ρ
χ
ιτ
έ
κ
το
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π
ο
υ
 
υ
π
ε
ρ
β
α
ίν
ο
υ
ν 

το
υ
ς
 
σ
υ
μ
β
α
τι
κ
ο
ύ
ς
 
ό
ρ
ο
υ
ς
 
μ
ε
 
το

υ
ς
 
ο
π
ο
ίο
υ
ς
 
η
 
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
 
κ
α
ι 
η
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ιτ
ο
υ
ρ
γί
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ο
ντ
α
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α
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η
π
τέ
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σ
υ
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ε
κ
ρ
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ό
π
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α
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ρ
ό
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υ
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χ
ε
δ
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σ
μ
ο
ύ
, ε

μ
π
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υ
τί
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υ
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σ
υ
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ε
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κ
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ο
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ρ
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μ
α
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Α
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σ
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ο
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 τ
η
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σ
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»
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υ
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π
α
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ή
»
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π
ο
κ
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σ
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χ
έ
σ
η
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ο
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νθ
ρ
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η
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σ
η
»
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σ
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σ
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ο
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μ
ο
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»
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ρ
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ο
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α
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ε
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α
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κ
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ρ
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α
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α
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α
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 c
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o
m
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a
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n
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ο
κ
α
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σ
κ
ε
υ
ή
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δ
υ
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τη
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π
ρ
ο
σ
α
ρ
μ
ο
σ
τι
κ
ό
τη
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σ
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α
π
α
ιτ
ή
σ
ε
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 τ
ο
υ
 χ

ρ
ή
σ
τη
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 τ
ώ
ρ
α
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α
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ύ
ρ
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»
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δ
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σ
κ
ε
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ο
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λά
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ο
ρ
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λή
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δ
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σ
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τη
 
π
ρ
ο
κ
α
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σ
κ
ε
υ
α
σ
μ
έ
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π
ο
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ρ
ίζ
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ο
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Α
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Β
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ο
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ς
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ά
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ο
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ς

Τ
ρ
ε
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σ
τρ
α
τη
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κ
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α
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ε
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π
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σ
χ
έ
σ
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π
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ο
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α
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υ
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ο
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Η
 π
ό
λη

 μ
ε
τα
β
ά
λλ

ε
τα
ι 
σ
τα
δ
ια
κ
ά
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ο
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ίδ
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σ
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α
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μ
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σ
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π
α
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σ
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ο
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η
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ρ
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δ
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σ
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τη
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ω
ρ
ο
θ
έ
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σ
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ς
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π
ο
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ά
θ
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η
μ
ε
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χ
ώ
ρ
ο
υ
 
μ
π
ο
ρ
ε
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π
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ο
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ω
νε
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μ
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κ
ό
σ
μ
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ρ
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σ
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ο
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χ
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ο
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ο
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ο
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ρ
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ό
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. Η
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π
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φ
α
ρ
μ
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τε
χ
νο
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ο
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ε
ω
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μ
ο
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λο
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Π
ο
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ο
δ
ο
μ
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φ
ε
ίλ
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π
ρ
ο
σ
α
ρ
μ
ό
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α
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ε
φ
α
ρ
μ
ο
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ιδ
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ο
π
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ά
 ζ
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τή
μ
α
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ό
π
ω
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τη
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π
ρ
ό
β
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ψ
η
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υ
ξη

μ
έ
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ς
 

α
ντ
ο
χ
ή
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ε
ισ
μ
ο
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ς
, 
π
ο
υ
 ε

π
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ά
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ς
3
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Κ
α
το

ικ
ίε
ς
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ο
νά

δ
ε
ς
 3
 -
 4
 τ
ύ
π
ω
ν 
α
π
ό
 π
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σ
τι
κ
ή
 ύ

λη
 θ

α
 π
α
ρ
ά
γο

ντ
α
ι 

κ
α
τά
 χ
ιλ
ιά
δ
ε
ς
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τα
 ε
ρ
γο

σ
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ια
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π
ο
λύ

τω
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ε
λε
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μ
έ
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α
ι 
υ
ψ
η
λή

ς
 

β
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η
χ
α
νι
κ
ή
ς
 

τε
λε

ιό
τη
τα

ς
» 

κ
α
ι 

θ
α
 

το
π
ο
θ
ε
το

ύ
ντ
α
ι 

π
ά
νω

 
σ
τα
 

τε
χ
νη

τά
 
ε
π
ίπ
ε
δ
α
, 
ο
ρ
α
μ
α
τί
ζε

τα
ι 
το

 
19

6
2
. 
Σ
τη
ν 

π
ρ
ό
τα

σ
η
 
το

υ
 
19

7
1 

- 
19

7
4
, 
ο
 κ

ά
το

ικ
ο
ς
 θ

α
 έ

χ
ε
ι 
τη
 δ

υ
να

τό
τη
τα

 ν
α
 δ

ια
λέ

γε
ι 
α
νά

μ
ε
σ
α
 

σ
ε
 
δ
ύ
ο
 
σ
υ
σ
τή
μ
α
τα
 
β
ιο
μ
η
χ
α
νο

π
ο
ιη
μ
έ
νη

ς
 
κ
α
το

ικ
ία
ς
: 
ε
ίτ
ε
 
έ
το

ιμ
ε
ς
 

κ
υ
ψ
έ
λε

ς
 κ

α
το

ικ
ία
ς
, 
ε
ίτ
ε
 ν

α
 δ

ια
μ
ο
ρ
φ
ώ
σ
ε
ι 
ο
 ί
δ
ιο
ς
 τ
ο
 π

ε
ρ
ιβ
ά
λλ

ο
ν 

δ
ια
μ
ο
νή

ς
 

το
υ
 

ε
π
ιλ
έ
γο

ντ
α
ς
 

α
π
ό
 

έ
το

ιμ
α
 

σ
το

ιχ
ε
ία
 

κ
α
το

ικ
ία
ς
 

τη
ς
 
α
γο

ρ
ά
ς
. 

Η
 
ιδ
έ
α
 
τη
ς
 
μ
α
ζι
κ
ή
ς
 
β
ιο
μ
η
χ
α
νι
κ
ή
ς
 
π
α
ρ
α
γω

γή
ς
 

σ
το

ιχ
ε
ίω

ν 
τη
ς
 
κ
α
το

ικ
ία
ς
, 
π
ο
υ
 
ε
π
ιλ
έ
γε

ι 
ο
 
ίδ
ιο
ς
 
ο
 
κ
ά
το

ικ
ο
ς
 
κ
α
ι 

σ
υ
να

ρ
μ
ο
λο

γε
ί, 

δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γώ

ντ
α
ς
 

το
ν 

π
ρ
ο
σ
ω
π
ικ
ό
 

το
υ
 

χ
ώ
ρ
ο
, 

- 
σ
υ
νδ

υ
α
σ
μ
ό
ς
 β

ιο
μ
η
χ
α
νο

π
ο
ίη
σ
η
ς
 κ

α
ι 
ε
υ
ε
λι
ξί
α
ς
 -
 ε

ίν
α
ι 
μ
ια
 α

π
ό
 τ
ις
 

ε
μ
μ
ο
νέ

ς
 τ
ο
υ
 Τ

ά
κ
η
 Ζ

ε
νέ

το
υ
. 
[. 
. 
.] 
Γ
ια
 τ
ο
ν 

Ζ
ε
νέ

το
, 
η
 κ

α
το

ικ
ία
 δ

ε
ν 

ε
ίν
α
ι 

κ
α
τα
να

λω
τι
κ
ό
 
α
γα

θ
ό
 
α
λλ

ά
 
α
γα

θ
ό
 
χ
ρ
ή
σ
η
ς
. 
Π
ε
ρ
ισ
σ
ό
τε
ρ
ο
 

σ
υ
μ
μ
ε
ρ
ίζ
ε
τα
ι 

έ
να

 
δ
ιά
χ
υ
το

 
ε
κ
ε
ίν
η
 
τη
ν 

ε
π
ο
χ
ή
 
«π
ισ
τε
ύ
ω
» 

σ
τη
ν 

α
νο

ιχ
τή
 π
ρ
ο
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
, π

ο
υ
 υ

π
ό
σ
χ
ε
τα

ι 
π
ρ
ο
σ
α
ρ
μ
ο
γή

 τ
η
ς
 κ
α
το

ικ
ία
ς
 

σ
τι
ς
 
α
π
α
ιτ
ή
σ
ε
ις
 
το

υ
 
χ
ρ
ή
σ
τη
. 
Χ
ω
ρ
ίς
 
π
ο
τέ
 
α
υ
τή
 
η
 
π
ρ
ο
σ
δ
ο
κ
ία
 
να

 
π
ρ
α
γμ

α
το

π
ο
ιη
θ
ε
ί 

σ
υ
νο

λι
κ
ά
, 
β
ο
ή
θ
η
σ
ε
 
σ
το

ν 
ε
π
α
να

π
ρ
ο
σ
δ
ιο
ρ
ισ
μ
ό
 

τη
ς
 
σ
χ
έ
σ
η
ς
 
β
ιο
μ
η
χ
α
νί
α
ς
 
κ
α
ι 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ή
ς
 
π
ρ
ο
ς
 
τη
 
σ
η
μ
ε
ρ
ιν
ή
 

κ
α
τε
ύ
θ
υ
νσ

η
 τ
η
ς
 «
μ
α
ζι
κ
ή
ς
 π

α
ρ
α
γω

γή
ς
 κ

α
τά

 π
α
ρ
α
γγ

ε
λί
α
» 
δ
ο
μ
ικ
ώ
ν 

σ
το

ιχ
ε
ίω

ν 
μ
ε
 χ

ρ
ή
σ
η
 ψ

η
φ
ια
κ
ώ
ν 

τε
χ
νο

λο
γι
ώ
ν3

2
. 
"

"Η
μ
ισ
φ
α
ιρ
ικ
ά
 

π
ε
ρ
ιβ
λή

μ
α
τα

 
δ
ια
χ
ω
ρ
ίζ
ο
υ
ν 

ε
σ
ω
τε
ρ
ικ
ο
ύ
ς
 

α
π
ό
 

ε
ξω

τε
ρ
ικ
ο
ύ
ς
 
χ
ώ
ρ
ο
υ
ς
 
σ
χ
η
μ
α
τί
ζο

ντ
α
ς
 
η
μ
ισ
φ
α
ίρ
ια
 
π
ο
υ
 
ε
νώ

νο
ντ
α
ι 

μ
ε
τα
ξύ

 
το

υ
ς
 
γι
α
 
τη
 
δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γί
α
 
σ
υ
γκ

ρ
ο
τη
μ
ά
τω

ν 
χ
ώ
ρ
ω
ν.
 
«Τ

α
 

π
ε
ρ
ιβ
λή

μ
α
τα
 
α
π
ο
τε
λο

ύ
ντ
α
ι 

α
π
ό
 
μ
ια
 
δ
ιπ
λή

 
δ
ια
φ
α
νή

 
μ
ε
μ
β
ρ
ά
νη

 
π
ο
υ
 
α
δ
ια
φ
α
νο

π
ο
ιε
ίτ
α
ι 
μ
ε
 
τη
 
δ
ιο
χ
έ
τε
υ
σ
η
 
σ
το

 
μ
ε
τα

ξύ
 
τω

ν 
δ
ύ
ο
 

μ
έ
σ
α
 α

π
ό
 τ
η
ν 

κ
α
τα
γρ

α
φ
ή
 σ

τι
γμ

ώ
ν 

κ
α
θ
η
μ
ε
ρ
ιν
ό
τη
τα
ς
3
5
."

"Η
 
σ
υ
νο

λι
κ
ή
 
μ
νή

μ
η
 
τη
ς
 
κ
ο
ιν
ό
τη
τα
ς
 
κ
τί
ζε

τα
ι 
μ
έ
σ
α
 
α
π
ό
 
μ
ια
 
δ
ιπ
λή

 
α
να

φ
ο
ρ
ά
, φ

υ
σ
ικ
ή
 κ
α
ι 
ψ
η
φ
ια
κ
ή
. Α

π
ό
 τ
η
 μ
ια
 μ
ε
ρ
ιά
, η

 δ
ια
φ
ύ
λα

ξη
 κ
α
ι 

η
 
σ
υ
ντ
ή
ρ
η
σ
η
 
τω

ν 
π
α
λα

ιώ
ν 

π
ό
λε

ω
ν 

κ
α
ι 
μ
νη

μ
ε
ίω

ν.
 
Α
π
ό
 
τη
ν 

ά
λλ

η
, 

η
 δ

η
μ
ιο
υ
ρ
γί
α
 ψ

η
φ
ια
κ
ώ
ν 

«σ
τι
γμ

ώ
ν 

μ
νη

μ
ε
ίω

ν»
 π

ο
υ
 α

π
ο
θ
η
κ
ε
ύ
ο
ντ
α
ι 

σ
ε
 τ
ρ
ά
π
ε
ζε

ς
 π
λη

ρ
ο
φ
ο
ρ
ιώ

ν-
μ
ο
υ
σ
ε
ία
, μ

ά
ρ
τυ
ρ
ε
ς
 τ
η
ς
 ε
π
ο
χ
ή
ς
 τ
ο
υ
ς
3
6
."

"Η
 
«Η

λε
κ
τρ
ο
νι
κ
ή
 
Π
ο
λε

ο
δ
ο
μ
ία
» 

ω
ς
 
έ
ρ
γο

 
α
π
ο
κ
τά
 
σ
υ
γκ

ε
κ
ρ
ιμ
έ
νη

 
μ
ο
ρ
φ
ή
, 
τα
 
ε
π
ιμ
έ
ρ
ο
υ
ς
 
δ
ο
μ
ικ
ά
 
σ
το

ιχ
ε
ία
 
τη
ς
 
π
ε
ρ
ιγ
ρ
ά
φ
ο
ντ
α
ι 

μ
ε
 

λε
π
το

μ
έ
ρ
ε
ια
, 
ε
νώ

 τ
α
υ
τό

χ
ρ
ο
να

, 
σ
το

 τ
έ
λο

ς
, 
ε
π
ιχ
ε
ιρ
ε
ίτ
α
ι 
η
 π

ρ
ο
β
ο
λή

 
σ
το

 «
α
π
ώ
τε
ρ
ο
 μ

έ
λλ

ο
ν»
 π

ρ
ο
ς
 μ

ια
 '
ά
υ
λη

 α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ή
'37

. "

"Τ
α
 
σ
ύ
γχ

ρ
ο
να

 
π
ρ
ο
β
λή

μ
α
τα
 
κ
ά
νο

υ
ν 

ο
λο

έ
να

 
κ
α
ι 
π
ιο
 
φ
α
νε

ρ
ή
 
τη
ν 

α
νά

γκ
η
 
π
ο
λι
τι
κ
ο
π
ο
ίη
σ
η
ς
 
κ
α
ι 

- 
σ
υ
μ
μ
ε
το

χ
ή
ς
 
- 

το
υ
 
α
ρ
χ
ιτ
έ
κ
το

να
, 

α
λλ

ιώ
ς
 ε

ίν
α
ι 
α
δ
ύ
να

το
 ν

α
 τ
α
 α

ντ
ιμ
ε
τω

π
ίσ
ε
ι 
σ
ω
σ
τά
, 
ό
σ
ο
 τ
α
λέ

ντ
ο
 ή

 
κ
α
λή

 θ
έ
λη

σ
η
 κ

α
ι 
α
ν 

δ
ια
θ
έ
τε
ι3

8
."

Σ
τό

χ
ο
ι 
γι
α
 τ
η
 μ

ε
τά
β
α
σ
η
 σ

τη
ν 

κ
ο
ιν
ω
νί
α
 τ
η
ς
 ε

π
ικ
ο
ιν
ω
νί
α
ς
:

Α
π
ε
λε

υ
θ
έ
ρ
ω
σ
η
 τ
ο
υ
 α

νθ
ρ
ώ
π
ο
υ
 α

π
ό
 τ
η
ν 

ε
ρ
γα

σ
ία
 -
 τ
ο
 ρ

ό
λο

 α
υ
τό

 
α
να

λα
μ
β
ά
νο

υ
ν 

τα
 τ
ε
χ
νο

λο
γι
κ
ά
 ε

π
ιτ
ε
ύ
γμ

α
τα

Α
π
ε
λε

υ
θ
έ
ρ
ω
σ
η
 
τη
ς
 
γη

ς
 
α
π
ό
 
κ
τή
ρ
ια
 
μ
ό
νο

 
χ
ώ
ρ
ο
ι 
ά
θ
λη

σ
η
ς
 
κ
α
ι 

ε
κ
π
α
ίδ
ε
υ
σ
η
ς
 

Ισ
ο
ρ
ρ
ο
π
ία
 φ

ύ
σ
η
ς
 κ

α
ι 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ή
ς

Ε
υ
ε
λι
ξί
α

. 
. 
. 
θ
έ
τε
ι 
τα
 
α
φ
ε
τη
ρ
ια
κ
ά
 
σ
το

ιχ
ε
ία
 
τη
ς
 
π
ρ
ο
β
λη

μ
α
το

θ
ε
σ
ία
ς
, 
π
ο
υ
 

α
να

π
τύ
σ
σ
ε
τα
ι 
π
α
ρ
ά
λλ

η
λα

 
μ
ε
 
το

 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ό
 
το

υ
 
υ
λο

π
ο
ιη
μ
έ
νο

 
έ
ρ
γο

.
"σ
τα
 
α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ά
 
το

υ
 
έ
ρ
γα

 
π
ο
υ
 
σ
χ
ε
δ
ιά
σ
τη
κ
α
ν 

μ
ε
 
σ
τό

χ
ο
 
να

 
υ
λο

π
ο
ιη
θ
ο
ύ
ν 

α
να

ζη
το

ύ
μ
ε
[. 

. 
.] 
τα
 σ

το
ιχ
ε
ία
 π

ο
υ
 ε

ίτ
ε
 π

ρ
ο
έ
ρ
χ
ο
ντ
α
ι 

α
π
ό
 τ
η
ν 

η
λε

κ
τρ
ο
νι
κ
ή
 π

ο
λε

ο
δ
ο
μ
ία
 ε

ίτ
ε
 τ
η
ν 

τρ
ο
φ
ο
δ
ο
το

ύ
ν3

9
."

". 
. 
. 
υ
π
ό
σ
χ
ε
σ
η
 
μ
ε
τά
β
α
σ
η
ς
 
π
ρ
ο
ς
 
α
υ
τό

 
π
ο
υ
 
ο
νο

μ
ά
ζε

ι 
«α
π
ώ
τε
ρ
ο
 

μ
έ
λλ

ο
ν»

4
0
."



μ
ε
μ
β
ρ
α
νώ

ν 
κ
ε
νό

 
ε
νό

ς
 

ρ
ε
υ
σ
το

ύ
 

μ
ε
 

ρ
υ
θ
μ
ιζ
ό
μ
ε
νο

 
π
ο
σ
ο
σ
τό

 
δ
ια
φ
ά
νε

ια
ς
. 
Έ
να

ς
 
κ
ά
νν

α
β
ο
ς
 
«σ

τε
γα

νώ
ν»
 
θ
α
 
ε
π
ιτ
ρ
έ
π
ε
ι 
τη
ν 

κ
α
τά
 

τμ
ή
μ
α
τα
 α
δ
ια
φ
α
νο

π
ο
ίη
σ
η
 α
φ
ή
νο

ντ
α
ς
 π
α
ρ
ά
θ
υ
ρ
α
 θ
έ
α
ς
. Ο

 φ
ω
τι
σ
μ
ό
ς
 

το
υ
 
ε
σ
ω
τε
ρ
ικ
ο
ύ
 
χ
ώ
ρ
ο
υ
 
π
ρ
ο
έ
ρ
χ
ε
τα

ι 
α
π
ό
 
το

 
ίδ
ιο
 
το

 
το

ίχ
ω
μ
α
 
μ
ε
 

τη
 
δ
ρ
α
σ
τη
ρ
ιο
π
ο
ίη
σ
η
 
φ
ω
σ
φ
ο
ρ
ο
ύ
χ
ω
ν 

σ
ω
μ
α
τι
δ
ίω

ν.
» 
Η
 
δ
υ
να

τό
τη
τα
 

π
α
ρ
α
μ
ε
τρ
ικ
ή
ς
 ρ

ύ
θ
μ
ισ
η
ς
 τ
ο
υ
 β

α
θ
μ
ο
ύ
 δ

ια
φ
ά
νε

ια
ς
 σ

ε
 σ

υ
νδ

υ
α
σ
μ
ό
 

μ
ε
 
τη
 
δ
υ
να

τό
τη
τα
 
δ
ια
σ
ύ
νδ

ε
σ
η
ς
 
σ
το

χ
ε
ύ
ε
ι 
σ
τη
 
δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γί
α
 
ε
νό

ς
 

π
α
ρ
α
μ
ε
τρ
ικ
ο
ύ
 π

ε
ρ
ιβ
ά
λλ

ο
ντ
ο
ς
 π

ο
υ
 ε

π
ιτ
ρ
έ
π
ε
ι 
σ
το

ν 
κ
ά
το

ικ
ο
 τ
ο
υ
 ν

α
 

«β
ρ
ίσ
κ
ε
τα
ι 
π
ο
υ
θ
ε
νά

 ή
 π

α
ντ
ο
ύ
». 
Α
υ
τή
 η

 ι
σ
χ
υ
ρ
ή
 φ

ρ
ά
σ
η
, 
σ
υ
νο

ψ
ίζ
ε
ι 

έ
να

 
α
π
ό
 
τα
 
σ
η
μ
α
ντ
ικ
ό
τε
ρ
α
 
σ
ή
μ
ε
ρ
α
 
φ
ιλ
ο
σ
ο
φ
ικ
ά
 
θ
έ
μ
α
τα
 
π
ο
υ
 

α
φ
ο
ρ
ο
ύ
ν 

σ
τι
ς
 
τε
χ
νο

λο
γί
ε
ς
 
τη
ς
 
π
λη

ρ
ο
φ
ο
ρ
ία
ς
, 
κ
α
θ
ώ
ς
 
α
να

ιρ
ε
ί 
τη
 

γε
ιτ
νί
α
σ
η
 
ω
ς
 
β
α
σ
ικ
ό
 
σ
υ
σ
τα

τι
κ
ό
 
το

υ
 
ο
ρ
ισ
μ
ο
ύ
 
τη
ς
 
έ
νν

ο
ια
ς
 
το

υ
 

χ
ώ
ρ
ο
υ
 
κ
α
ι 
ε
ισ
ά
γε

ι 
τη
 
δ
υ
α
δ
ικ
ή
 
σ
κ
έ
ψ
η
, 
ό
π
ω
ς
 
έ
χ
ε
ι 
π
α
ρ
α
τη
ρ
ή
σ
ε
ι 

ε
ύ
σ
το

χ
α
 
ο
 
M
a
n
u
e
l 
C
a
st
e
lls
. 
Φ
ο
ρ
ε
ίς
 
σ
ώ
μ
α
το

ς
 
κ
α
ι 
δ
ια
δ
ρ
α
σ
τι
κ
έ
ς
 

μ
ε
μ
β
ρ
ά
νε

ς
 

σ
υ
μ
π
λη

ρ
ώ
νο

ντ
α
ι 

α
π
ό
 

τη
ν 

ε
ύ
κ
α
μ
π
τη
 

ε
π
ιφ

ά
νε

ια
 

δ
α
π
έ
δ
ο
υ
 π
ο
υ
 μ
π
ο
ρ
ε
ί 
σ
υ
νε

χ
ώ
ς
 ν
α
 μ
ε
τα

β
ά
λλ

ε
τα

ι 
γι
α
 ν
α
 α

κ
ο
λο

υ
θ
ε
ί 

το
 
σ
ώ
μ
α
 
το

υ
 
α
νθ

ρ
ώ
π
ο
υ
 
σ
ε
 
δ
ιά
φ
ο
ρ
ε
ς
 
σ
τά

σ
ε
ις
 
α
νά

λο
γα

 
μ
ε
 
τι
ς
 

δ
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς
 τ
ο
υ
 [
ε
ρ
γα

σ
ία
, 
φ
α
γη

τό
, 
ύ
π
νο

ς
]. 
Ο
 Τ

ά
κ
η
ς
 Ζ

ε
νέ

το
ς
 

π
ε
ρ
ιγ
ρ
ά
φ
ε
ι 
το

 δ
ά
π
ε
δ
ο
 ω

ς
 «
ε
να

λλ
α
σ
σ
ό
μ
ε
νο

 α
νά

γλ
υ
φ
ο
 ε

δ
ά
φ
ο
υ
ς
», 

π
ο
υ
 θ

α
 ε
ίν
α
ι 
το

 σ
υ
μ
π
λη

ρ
ω
μ
α
τι
κ
ό
 τ
ο
υ
 φ

ο
ρ
έ
α
 σ

ώ
μ
α
το

ς
, έ

π
ιπ
λο

 τ
ο
υ
 

μ
έ
λλ

ο
ντ
ο
ς
. 
Έ
να

 
π
α
ρ
α
μ
ε
τρ

ικ
ό
 
μ
ε
τα

β
α
λλ

ό
μ
ε
νο

 
μ
ικ
ρ
ό
-π
ε
ρ
ιβ
ά
λλ

ο
ν 

δ
η
μ
ιο
υ
ρ
γε

ίτ
α
ι, 
π
ο
υ
 ο

ρ
ίζ
ε
τα

ι 
ω
ς
 π

ε
ρ
ιο
χ
ή
 «
μ
ικ
ρ
ο
-ε
υ
κ
α
μ
ψ
ία
ς
» 

3
3
." 

Δ
ια
δ
ρ
α
σ
τι
κ
ά
 τ
ε
χ
νή

μ
α
τα

"«
α
ντ
ικ
ε
ίμ
ε
να

 
ε
π
ικ
ο
ιν
ω
νί
α
ς
» 

π
ο
υ
 
σ
υ
νδ

έ
ο
υ
ν 

το
 
ά
το

μ
ο
 
μ
ε
 
τη
ν 

κ
ο
ιν
ω
νι
κ
ή
 ο

μ
ά
δ
α

3
4
."

"τ
ο
ίχ
ο
ς
-ο
θ
ό
νη

 
π
ο
υ
 
ο
ρ
ίζ
ε
ι 
το

ν 
χ
ώ
ρ
ο
 
α
λλ

ά
 
τα

υ
τό

χ
ρ
ο
να

 
ε
π
ιτ
ρ
έ
π
ε
ι 

τη
 
δ
ια
σ
ύ
νδ

ε
σ
η
 
μ
ε
τα
ξύ

 
α
τό

μ
ω
ν 

π
ο
υ
 
δ
ε
ν 

β
ρ
ίσ
κ
ο
ντ
α
ι 
σ
το

ν 
ίδ
ιο
 

χ
ώ
ρ
ο
. Τ

ο
π
ο
θ
ε
τε
ίτ
α
ι 
σ
υ
χ
νά

 σ
ε
 δ

η
μ
ό
σ
ιο
υ
ς
 χ
ώ
ρ
ο
υ
ς
 κ
α
ι 
χ
ρ
η
σ
ιμ
ε
ύ
ε
ι 

γι
α
 
τη
ν 

ε
π
ικ
ο
ιν
ω
νί
α
 
μ
ε
τα
ξύ

 
ο
μ
ά
δ
ω
ν 

α
τό

μ
ω
ν 

π
ο
υ
 
β
ρ
ίσ
κ
ο
ντ
α
ι 
σ
ε
 

α
π
ο
μ
α
κ
ρ
υ
σ
μ
έ
νε

ς
 τ
ο
π
ο
θ
ε
σ
ίε
ς
. Σ

τη
ν 
α
ρ
χ
ή
 α
υ
τή
 η
 ε
π
ικ
ο
ιν
ω
νί
α
 ε
ίν
α
ι 

μ
ό
νο

 
ο
π
τι
κ
ή
 
κ
α
ι 
α
κ
ο
υ
σ
τι
κ
ή
. 
Α
ρ
γό

τε
ρ
α
, 
υ
π
ο
σ
τη
ρ
ίζ
ε
ι 
ο
 
Ζ
ε
νέ

το
ς
, 

θ
α
 
ε
ίν
α
ι 
α
π
τι
κ
ή
 
κ
α
ι 
ο
σ
μ
ή
ς
. 
Θ
ε
ω
ρ
ε
ί 
ε
π
ίσ
η
ς
 
π
ρ
ο
φ
α
νέ

ς
 
ό
τι
 
κ
ά
θ
ε
 

τέ
το

ια
 ε

π
ικ
ο
ιν
ω
νί
α
 θ

α
 α

π
ο
θ
η
κ
ε
ύ
ε
τα

ι 
σ
ε
 β

ά
σ
η
 δ

ε
δ
ο
μ
έ
νω

ν 
γι
α
 ν

α
 

σ
υ
γκ

ρ
ο
τή
σ
ε
ι 
ψ
η
φ
ια
κ
ά
 
έ
να

 
κ
ο
μ
μ
ά
τι
 
τη
ς
 
μ
νή

μ
η
ς
 
τη
ς
 
κ
ο
ιν
ό
τη
τα
ς
, 

Σ
η
μ
ε
ιώ

σ
ε
ις

1 
Ε
. 
Κ
α
λα

φ
ά
τη
-Δ
.Π
α
π
α
λε

ξό
π
ο
υ
λο

ς
, 
Τ
ά
κ
η
ς
 
Χ
. 
Ζ
ε
νέ

το
ς
: 
Ψ
η
φ
ια
κ
ά
 

Ο
ρ
ά
μ
α
τα
 Κ

α
ι 
Α
ρ
χ
ιτ
ε
κ
το

νι
κ
ή
, 
Α
θ
ή
να

: 
L
ib
ro
, 
2
0
0
6
, 
σ
ε
λ.
2
1.

2
 i
b
id
., 
σ
ε
λ.
2
3
.

3
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λέ
γχ

ο
υ
 τ
ω
ν 

δ
ιδ
α
κ
τι
κ
ώ
ν 

μ
έ
σ
ω
ν,
 τ
ο
 α

ρ
χ
ε
ίο
 δ

ιδ
α
κ
τι
κ
ή
ς
 

ύ
λη

ς
 
κ
α
ι 
ο
ι 
ε
γκ

α
τα
σ
τά
σ
ε
ις
 
σ
υ
νδ

έ
σ
ε
ω
ς
 
μ
ε
 
τα
 
π
ε
ρ
ιφ

ε
ρ
ε
ια
κ
ά
 
κ
α
ι 

κ
ε
ντ
ρ
ικ
ά
 η

λε
κ
τρ
ο
νι
κ
ά
 κ
υ
κ
λώ

μ
α
τα
 μ

έ
σ
ω
 ε
νό

ς
 t
e
rm

in
a
l 
[κ
α
τ' 
α
ρ
χ
ή
ν]
. 

Π
ρ
ο
β
λέ

π
ε
τα
ι 

ε
π
ίσ
η
ς
 
χ
ώ
ρ
ο
ς
 
γι
α
 
τη
ν 

π
ρ
ο
ε
το

ιμ
α
σ
ία
 
δ
ιδ
α
κ
τι
κ
ή
ς
 

ύ
λη

ς
 [
σ
το

ύ
ντ
ιο
]. 
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π
ρ
ώ
τη
 φ

ά
σ
η
 

Σ
τη
 φ

ά
σ
η
 α

υ
τή
 [
4
0
 μ

α
θ
η
τέ
ς
 α

νά
 τ
ά
ξη

], 
τρ

ε
ις
 α

υ
τό

νο
μ
ε
ς
 μ

ο
νά

δ
ε
ς
 

τω
ν 

16
0
 
μ
α
θ
η
τώ

ν 
[α

ρ
ιθ
μ
ό
ς
 
π
ο
υ
 
κ
α
τά

 
τη
 
σ
χ
ε
τι
κ
ή
 
β
ιβ
λι
ο
γρ

α
φ
ία
 

α
π
ο
τε
λε

ί 
το

 
μ
έ
γι
σ
το

 
μ
ια
ς
 
κ
ο
ιν
ω
νι
κ
ή
ς
 
ε
νό

τη
τα

ς
] 
το

π
ο
θ
ε
τή
θ
η
κ
α
ν 

η
 μ

ία
 σ

ε
 σ

υ
νέ

χ
ε
ια
 τ
η
ς
 ά

λλ
η
ς
, 
γύ

ρ
ω
 α

π
ό
 τ
ο
 μ

ε
λλ

ο
ντ
ικ
ό
 «
π
υ
ρ
ή
να

 
ο
π
τι
κ
ο
 -
 α

κ
ο
υ
σ
τι
κ
ώ
ν 

μ
έ
σ
ω
ν»

2
 κ

ά
θ
ε
 ο

ρ
ό
φ
ο
υ
. 

Η
 δ

ιά
τα
ξη

 α
υ
τή
 ε

ξα
σ
φ
α
λί
ζε

ι 
μ
έ
γι
σ
τη
 ο

ικ
ο
νο

μ
ία
 σ

τη
ν 

κ
α
τα

σ
κ
ε
υ
ή
, 

σ
το

 
χ
ρ
ό
νο

 
π
ο
υ
 
κ
α
τα
να

λώ
νε

τα
ι 

σ
ε
 
δ
ια
δ
ρ
ο
μ
έ
ς
 
[π
ά
ντ
ο
τε
 
σ
ε
 

σ
τε
γα

σ
μ
έ
νο

υ
ς
 
χ
ώ
ρ
ο
υ
ς
] 

κ
α
ι 

σ
το

 
π
ρ
ο
σ
ω
π
ικ
ό
 
ε
π
ιβ
λέ

ψ
ε
ω
ς
. 
Γ
ια
 

το
ν 

ίδ
ιο
 
λό

γο
 
κ
α
ι 
ο
ι 
χ
ώ
ρ
ο
ι 
δ
ιδ
α
κ
τι
κ
ο
ύ
 
π
ρ
ο
σ
ω
π
ικ
ο
ύ
, 
ο
ι 
ο
π
ο
ίο
ι 

π
ρ
ο
β
λέ

π
ε
τα
ι 
να

 α
υ
ξη

θ
ο
ύ
ν 
σ
το

 μ
έ
λλ

ο
ν,
 τ
ο
π
ο
θ
ε
τή
θ
η
κ
α
ν 
σ
το

 ε
νι
α
ίο
 

σ
υ
γκ

ρ
ό
τη
μ
α
, 
π
ρ
ά
γμ

α
 
π
ο
υ
 
θ
α
 
ε
π
ιτ
ρ
έ
ψ
ε
ι 
κ
α
ι 
τη
ν 

ά
μ
ε
σ
η
 
ε
π
α
φ
ή
 

τω
ν 

δ
ιδ
α
σ
κ
ά
λω

ν 
μ
ε
 
το

ν 
«π
υ
ρ
ή
να

», 
γι
α
 
τη
ν 

π
ρ
ο
π
α
ρ
α
σ
κ
ε
υ
ή
 
τη
ς
 

δ
ιδ
α
κ
τέ
α
ς
 
ύ
λη

ς
 
ή
 
κ
α
ι 
γι
α
 
τη
ν 

ε
νη

μ
έ
ρ
ω
σ
η
 
κ
α
ι 
ε
π
ιμ
ό
ρ
φ
ω
σ
η
 
τω

ν 
ιδ
ίω

ν.
 
Τ
έ
λο

ς
, 
η
 
α
ίθ
ο
υ
σ
α
 
π
ο
λλ

α
π
λώ

ν 
χ
ρ
ή
σ
ε
ω
ν 

το
υ
 
σ
υ
μ
β
α
τι
κ
ο
ύ
 

κ
τη
ρ
ιο
λο

γι
κ
ο
ύ
 

π
ρ
ο
γρ

ά
μ
μ
α
το

ς
 

το
π
ο
θ
ε
τε
ίτ
α
ι 

σ
το

 
χ
ώ
ρ
ο
 

το
υ
 

ισ
ο
γε

ίο
υ
 
μ
ε
λλ

ο
ντ
ικ
ο
ύ
 
π
υ
ρ
ή
να

. 
Έ
τσ

ι 
ε
ξο

ικ
ο
νο

μ
ε
ίτ
α
ι 

η
 
δ
α
π
ά
νη

 
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
ς
 
τω

ν 
ό
ψ
ε
ω
ν 

τη
ς
 
κ
α
ι 

μ
ε
ιώ

νο
ντ
α
ι 

σ
το

 
ε
λά

χ
ισ
το

 
ο
ι 

ε
π
ιφ

ά
νε

ιε
ς
 κ

υ
κ
λο

φ
ο
ρ
ία
ς
 [
π
ρ
ο
θ
ά
λα

μ
ο
ι, 
δ
ιά
δ
ρ
ο
μ
ο
ι, 
κ
λί
μ
α
κ
ε
ς
] 
κ
α
ι 

ε
ξυ

π
η
ρ
ε
τή
σ
ε
ω
ς
 
τω

ν 
δ
ια
φ
ό
ρ
ω
ν 

τμ
η
μ
ά
τω

ν,
 
κ
α
θ
ώ
ς
 
κ
α
ι 
η
 
δ
α
π
ά
νη

 
τω

ν 
β
α
σ
ικ
ώ
ν 

μ
η
χ
α
νο

λο
γι
κ
ώ
ν 

ε
γκ

α
τα

σ
τά

σ
ε
ω
ν.
 
Σ
τη
 
φ
ά
σ
η
 
α
υ
τή
 
η
 

κ
τη
ρ
ιο
λο

γι
κ
ή
 δ

ιά
τα
ξη

 ε
ξυ

π
η
ρ
ε
τε
ί 
τι
ς
 α

νά
γκ

ε
ς
 τ
ο
υ
 π

ρ
ο
γρ

ά
μ
μ
α
το

ς
 

σ
υ
μ
β
α
τι
κ
ώ
ν 

μ
ε
θ
ό
δ
ω
ν 

δ
ιδ
α
σ
κ
α
λί
α
ς
.

δ
ε
ύ
τε
ρ
η
 φ

ά
σ
η
 

Σ
τη
 
φ
ά
σ
η
 
[3

0
 
μ
α
θ
η
τέ
ς
 
α
νά

 
τά

ξη
] 

θ
α
 
δ
ια
τη
ρ
η
θ
ο
ύ
ν 

ο
ι 

τρ
ε
ίς
 

α
υ
τό

νο
μ
ε
ς
 
μ
ο
νά

δ
ε
ς
, 

α
ρ
ίσ
τη
ς
 
π
ια
 
κ
ο
ιν
ω
νι
κ
ή
ς
 
ε
νό

τη
τα
ς
 
12

0
 

μ
α
θ
η
τώ

ν.
 
Σ
το

 
σ
τά
δ
ιο
 
α
υ
τό

 
π
ρ
ο
β
λέ

π
ε
τα

ι 
μ
ια
 
α
ρ
χ
ικ
ή
 
β
α
σ
ικ
ή
 

ε
γκ

α
τά
σ
τα
σ
η
 κ
λε

ισ
το

ύ
 κ
υ
κ
λώ

μ
α
το

ς
 μ
ε
τα

δ
ό
σ
ε
ω
ς
 δ

ιδ
α
κ
τι
κ
ή
ς
 ύ

λη
ς
3
 

[η
 
ο
π
ο
ία
 
δ
ε
ν 

α
π
ο
κ
λε

ίε
τα

ι 
κ
α
ι 
σ
τη
ν 

π
ρ
ώ
τη
 
φ
ά
σ
η
, 
π
ε
ιρ
α
μ
α
τι
κ
ά
], 

π
ο
υ
 σ

υ
νδ

έ
ε
τα
ι 
μ
ε
 τ
ο
 τ
ο
π
ικ
ό
 ή

 κ
α
ι 
δ
ιε
θ
νέ

ς
 δ

ίκ
τυ
ο
 δ

ιδ
α
σ
κ
α
λί
α
ς
 

Σ
τα
 
π
λα

ίσ
ια
 
τω

ν 
δ
υ
να

το
τή
τω

ν 
τη
ς
 
λύ

σ
ε
ω
ς
, 
γι
α
 
π
ε
ιρ
α
μ
α
τι
κ
έ
ς
 

ε
φ
α
ρ
μ
ο
γέ

ς
 
π
ρ
ο
τε
ίν
ε
τα
ι 
η
 
δ
ια
β
ά
θ
μ
ισ
η
 
τω

ν 
τά
ξε

ω
ν 

να
 
γί
νε

ι 
α
νά

 
ό
ρ
ο
φ
ο
 
κ
α
ι 
ό
χ
ι 
α
νά

 
μ
ο
νά

δ
α
: 
ο
ι 
α
΄ 
κ
α
ι 
β
΄ 
τά
ξε

ις
 
να

 
β
ρ
ίσ

κ
ο
ντ
α
ι 

σ
το

 
κ
ά
τω

 
ισ
ό
γε

ιο
 
[λ
ό
γω

 
α
νά

γκ
η
ς
 
ε
π
α
φ
ή
ς
 
μ
ε
 
το

υ
ς
 
υ
π
α
ίθ

ρ
ιο
υ
ς
 

χ
ώ
ρ
ο
υ
ς
], 
ο
ι 
γ΄
 κ

α
ι 
η
 δ

΄ 
σ
το

 ά
νω

 ι
σ
ό
γε

ιο
 κ

α
ι 
ο
ι 
ε
΄ 
κ
α
ι 
σ
τ΄
 σ

το
ν 

α
΄ 

ό
ρ
ο
φ
ο
. 
Έ
τσ

ι, 
ε
κ
τό

ς
 
α
π
ό
 
τη
ν 

ο
μ
ο
ιο
γέ

νε
ια
 
π
ο
υ
 
ε
π
ιτ
υ
γχ

ά
νε

τα
ι 

[π
ο
υ
 ε
ίν
α
ι 
α
π
α
ρ
α
ίτ
η
τη
 σ

τη
ν 
π
ε
ρ
ίπ
τω

σ
η
 δ

ιδ
α
σ
κ
α
λί
α
ς
 μ
ε
γα

λύ
τε
ρ
ω
ν 

ο
μ
ά
δ
ω
ν]
, 
ο
 
α
π
α
ιτ
ο
ύ
μ
ε
νο

ς
 
ε
ξο

π
λι
σ
μ
ό
ς
 
θ
α
 
ε
ίν
α
ι 

δ
υ
να

τό
ν 

να
 

ε
ιδ
ικ
ε
υ
τε
ί 

α
νά

 
ό
ρ
ο
φ
ο
 
κ
α
ι 
να

 
ε
ξυ

π
η
ρ
ε
τε
ί 

τα
υ
τό

χ
ρ
ο
να

 
κ
α
ι 
τι
ς
 

τρ
ε
ίς
 μ

ο
νά

δ
ε
ς
.

Κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
 
Ο
ι 
ε
π
ε
ίγ
ο
υ
σ
ε
ς
 
α
νά

γκ
ε
ς
 
σ
ε
 
ε
κ
π
α
ιδ
ε
υ
τι
κ
έ
ς
 
μ
ο
νά

δ
ε
ς
 

ε
π
ιβ
ά
λλ

ο
υ
ν 

κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
έ
ς
 χ

α
μ
η
λο

ύ
 κ

ό
σ
το

υ
ς
. 
Γ
ι' 
α
υ
τό

 π
ρ
ο
τε
ίν
ε
τα
ι: 

α
 |
 γ
ια
 τ
α
 μ

ό
νι
μ
α
 σ

το
ιχ
ε
ία
: 
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
 π

ο
υ
 ν
α
 ε

ξα
σ
φ
α
λί
ζε

ι 
μ
ό
νο

 
α
νθ

ε
κ
τι
κ
ό
τη
τα
, χ

ω
ρ
ίς
 σ

υ
μ
π
λη

ρ
ω
μ
α
τι
κ
έ
ς
 κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
έ
ς
 [
π
ρ
ό
σ
κ
α
ιρ
η
ς
] 

«κ
α
λή

ς
 
ε
μ
φ
α
νί
σ
ε
ω
ς
». 

Έ
τσ

ι, 
ε
κ
τό

ς
 
α
π
ό
 
τη
ν 

α
ρ
χ
ικ
ή
 
ο
ικ
ο
νο

μ
ία
, 

μ
ε
ιώ

νο
ντ
α
ι 
σ
το

 ε
λά

χ
ισ
το

 ο
ι 
δ
α
π
ά
νε

ς
 σ

υ
ντ
η
ρ
ή
σ
ε
ω
ς
 κ
α
ι 
ε
π
ισ
κ
ε
υ
ώ
ν,
 

χ
ω
ρ
ίς
 
να

 
α
π
ο
κ
λε

ίε
τα
ι 
μ
ια
 
σ
τα
δ
ια
κ
ή
 
β
ε
λτ
ίω

σ
η
, 
α
νά

λο
γα

 
μ
ε
 
τι
ς
 

μ
ε
λλ

ο
ντ
ικ
έ
ς
 
δ
υ
να

τό
τη
τε
ς
. 
Τ
ο
 
α
νε

π
ίχ
ρ
η
σ
το

 
σ
κ
υ
ρ
ό
δ
ε
μ
α
, 
χ
ω
ρ
ίς
 

ιδ
ια
ίτ
ε
ρ
ε
ς
 
α
π
α
ιτ
ή
σ
ε
ις
 
[π
έ
ρ
α
 
α
π
ό
 
τι
ς
 
σ
υ
νή

θ
ε
ις
 
π
ρ
ο
δ
ια
γρ

α
φ
έ
ς
] 

α
νή

κ
ε
ι 
σ
τη
ν 

κ
α
τη
γο

ρ
ία
 α

υ
τώ

ν 
τω

ν 
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ώ
ν,

β
 |
 γ

ια
 τ
α
 π

ρ
ο
σ
ω
ρ
ιν
ά
 σ

το
ιχ
ε
ία
 [
π
.χ
. 
χ
ω
ρ
ίσ
μ
α
τα
]: 
α
ντ
ί 
τη
ς
 ά

μ
ε
σ
η
ς
 

ε
γκ

α
τα
σ
τά
σ
ε
ω
ς
 

δ
α
π
α
νη

ρ
ώ
ν 

κ
ιν
η
τώ

ν 
σ
υ
σ
τη
μ
ά
τω

ν,
 

π
ρ
ό
χ
ε
ιρ
ε
ς
 

κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
έ
ς
 
μ
ε
 
μ
ικ
ρ
ή
 
δ
ιά
ρ
κ
ε
ια
 
ζω

ή
ς
, 
ώ
σ
τε
 
να

 
ε
ίν
α
ι 
δ
υ
να

τή
 
η
 

α
ντ
ικ
α
τά
σ
τα
σ
η
 
το

υ
ς
 
σ
ε
 
σ
ύ
ντ
ο
μ
ο
 
χ
ρ
ο
νι
κ
ό
 
σ
το

ιχ
ε
ιό
 
α
π
ό
 
ά
π
ο
ψ
η
 

α
π
ο
δ
ό
σ
ε
ω
ς
 κ

α
ι 
ε
υ
κ
α
μ
ψ
ία
ς
.7 

γ 
| 
τέ
λο

ς
, 
γι
α
 
ό
λα

 
τα
 
σ
το

ιχ
ε
ία
: 
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
α
σ
τι
κ
έ
ς
 
δ
ια
τά
ξε

ις
 
π
ο
υ
 

να
 
ε
π
ιτ
ρ
έ
π
ο
υ
ν 

τη
 
μ
ε
ρ
ικ
ή
 
ή
 
κ
α
ι 
π
λή

ρ
η
 
π
ρ
ο
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
. 
Π
ά
ντ
ω
ς
 
η
 

π
ρ
ο
κ
α
τα
σ
κ
ε
υ
ή
 
π
ρ
έ
π
ε
ι 
να

 
ε
φ
α
ρ
μ
ο
σ
τε
ί 
ε
ξ'
 
α
ρ
χ
ή
ς
, 
σ
τι
ς
 
κ
λί
μ
α
κ
ε
ς
 

[π
ο
υ
 έ
χ
ο
υ
ν 
τυ
π
ο
π
ο
ιη
θ
ε
ί 
γι
' α

υ
τό

 τ
ο
 λ
ό
γο

], 
ώ
σ
τε
 ν
α
 ε
ίν
α
ι 
δ
υ
να

τή
 η
 

μ
ε
τά
θ
ε
σ
η
 τ
ο
υ
ς
 κ

α
τά
 τ
η
 μ

ε
λλ

ο
ντ
ικ
ή
 α

να
κ
α
τά
τα
ξη

 τ
ω
ν 

λε
ιτ
ο
υ
ρ
γι
ώ
ν.
 

Η
 
π
ρ
ο
τε
ιν
ό
μ
ε
νη

 
κ
τη
ρ
ιο
λο

γι
κ
ή
 
κ
α
ι 
λε

ιτ
ο
υ
ρ
γι
κ
ή
 
δ
ιά
τα

ξη
 
ε
π
ιτ
ρ
έ
π
ε
ι 
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τη
ν 

τυ
π
ο
π
ο
ίη
σ
η
 
κ
α
ι 
τη
ν 

ε
π
α
νά

λη
ψ
η
 
τη
ς
 
σ
χ
ο
λι
κ
ή
ς
 
μ
ο
νά

δ
α
ς
, 
ή
 

α
κ
ό
μ
η
 κ

α
ι 
τμ
η
μ
ά
τω

ν 
τη
ς
, 
ά
σ
χ
ε
τα

 μ
ε
 τ
ο
 σ

χ
ή
μ
α
 κ

α
ι 
τη
 μ

ο
ρ
φ
ο
λο

γί
α
 

τω
ν 

ε
κ
ά
σ
το

τε
 δ

ια
τι
θ
ε
μ
έ
νω

ν 
γη

π
έ
δ
ω
ν.

Σ
η
μ
ε
ιώ

σ
ε
ις

1 Ο
 α

ρ
ιθ
μ
ό
ς
 τ
ω
ν 

μ
α
θ
η
τώ

ν 
σ
τη
ν 

τρ
ίτ
η
 φ

ά
σ
η
 θ

α
 μ

ε
ιω

θ
ε
ί 
σ
το

 ή
μ
ισ
υ
 

[7
5
0
], 

α
λλ

ά
 
η
 
δ
υ
να

μ
ικ
ό
τη
τα

 
τω

ν 
ε
γκ

α
τα

σ
τά

σ
ε
ω
ν 

θ
α
 
ε
π
ιτ
ρ
έ
ψ
ε
ι 

τη
ν 

ε
π
ί 

τό
π
ο
υ
 
ή
 
ε
ξ'
 
α
π
ο
σ
τά

σ
ε
ω
ς
 
ε
ξυ

π
η
ρ
έ
τη
σ
η
 
μ
ε
γα

λύ
τε
ρ
ω
ν 

ο
μ
ά
δ
ω
ν 
[ό

λω
ν 
τω

ν 
η
λι
κ
ιώ

ν]
 μ
ε
 σ

υ
σ
τή
μ
α
τα

 «
τα

υ
τό

χ
ρ
ο
νη

ς
 χ
ρ
ο
νι
κ
ή
ς
 

σ
υ
μ
μ
ε
το

χ
ή
ς
».

2
Ο
ι 
ε
φ
α
ρ
μ
ο
γέ

ς
 π

ο
υ
 π

ρ
α
γμ

α
το

π
ο
ιή
θ
η
κ
α
ν 

μ
έ
χ
ρ
ι 
σ
ή
μ
ε
ρ
α
 δ

ιε
θ
νώ

ς
 

α
π
έ
δ
ε
ιξ
α
ν 

τι
ς
 
τε
ρ
ά
σ
τι
ε
ς
 
δ
υ
να

τό
τη
τε
ς
 
τω

ν 
μ
έ
σ
ω
ν 

α
υ
τώ

ν 
γι
α
 

τη
ν 

α
ύ
ξη

σ
η
 
το

υ
 
δ
ιδ
α
κ
τι
κ
ο
ύ
 
δ
υ
να

μ
ικ
ο
ύ
, 
τη
ν 

ε
νε

ρ
γο

π
ο
ίη
σ
η
 
τω

ν 
δ
υ
να

το
τή
τω

ν 
α
φ
ο
μ
ο
ιώ

σ
ε
ω
ς
 
κ
α
ι 

τη
ν 

α
π
ο
τε
λε

σ
μ
α
τι
κ
ό
τη
τα

 
το

υ
ς
 

τό
σ
ο
 π

ο
ιο
τι
κ
ά
 ό

σ
ο
 κ

α
ι 
π
ο
σ
ο
τι
κ
ά
.

3
Έ
τσ

ι 
π
ρ
ο
σ
φ
έ
ρ
ε
τα
ι 

η
 
δ
υ
να

τό
τη
τα

 
έ
να

ς
 
ε
ιδ
ικ
ό
ς
 
κ
α
θ
η
γη

τή
ς
 
να

 
α
να

π
τύ
σ
σ
ε
ι 
έ
να

 θ
έ
μ
α
 σ

ε
 ό

λο
υ
ς
 τ
ο
υ
ς
 μ

α
θ
η
τέ
ς
 τ
ο
υ
 ί
δ
ιο
υ
 β

α
θ
μ
ο
ύ
, 

κ
.α
.

4
Β
λέ

π
ε
 α

νά
λυ

σ
η
 π

ρ
ο
σ
φ
ά
τω

ν 
ε
φ
α
ρ
μ
ο
γώ

ν,
 ε

κ
τι
μ
ή
σ
ε
ις
 κ

ό
σ
το

υ
ς
 κ

α
ι 

β
ιβ
λι
ο
γρ

α
φ
ικ
ά
 
σ
το

ιχ
ε
ία
 
σ
ε
 
σ
χ
ε
τι
κ
ά
 
ά
ρ
θ
ρ
α
 
P
. 
S
u
p
p
e
r 

κ
α
ι 

M
. 

M
o
rn
in
g
st
a
r, 
W

. 
C
o
o
le
y 

κ
α
ι 
R
. 
G
la
ss

e
r, 
D
. 
A
lp
e
rt
 
κ
α
ι 
D
. 
B
itz
e
r 
σ
το

 
«S

c
ie
n
c
e
», 
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 Ο
κ
τω

β
ρ
ίο
υ
 6

9
, σ

ε
λ.
 3

4
3
, 3

1 
Ο
κ
τω

β
ρ
ίο
υ
 6

9
, σ

ε
λ.
 5

7
4
 

κ
α
ι 
2
0
Μ
α
ρ
τί
ο
υ
 7

0
, 
σ
ε
λ.
15

8
2
, 
α
ντ
ίσ
το

ιχ
α
.

5
Β
α
σ
ικ
ά
 
ό
π
ο
υ
 
α
π
α
ιτ
ε
ίτ
α
ι 

ο
π
τι
κ
ή
 
μ
ό
νω

σ
η
 
θ
α
 
χ
ρ
η
σ
ιμ
ο
π
ο
ιη
θ
ο
ύ
ν 

χ
α
μ
η
λά

 κ
ιν
η
τά
 χ

ω
ρ
ίσ
μ
α
τα
.

6
Σ
τι
ς
 
δ
ια
κ
υ
μ
ά
νσ

ε
ις
 
α
υ
τέ
ς
 
π
ρ
έ
π
ε
ι 

να
 
λη

φ
θ
ε
ί 

υ
π
' 
ό
ψ
η
 
κ
α
ι 

η
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[παράδειγμα 1]
τάκης ζενέτος 

ηλεκτρονική πολεοδομία 
 σχολείο αγ. δημητρίου

"Ο Ζενέτος 
[. . .] τοποθετεί 

τις νέες 
τεχνολογίες στο 

κέντρο βάρους της 
συλλογιστικής του 

εξαρτώντας τα περιθώρια 
εφαρμογών τους, φτάνοντας 
'τες στα όρια τους, προς την 

άυλη πραγματικότητα1."

Στην ενότητα αυτή θα γίνει χρήση του νοητικού εργαλείου 
στο έργο «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» και στο Στρογγυλό 
[Σχολείο στον Άγιο Δημήτριο]. Αρχικά θα δούμε ποια 
είναι εκείνη η συνθήκη που φέρει έναν οραματιστή 
του '60 στο τραπέζι της συζήτησης αρχιτεκτονική & 
ψηφιακές τεχνολογίες και έπειτα θα εξετάσουμε 
τα δύο παραδείγματα και τη μεταξύ τους σχέση. 
Θα ελέγξουμε την αρχική μας θέση [δυνατό 
- πραγματικό - κλειστό σύστημα vs δυνητικό - 
εν ενεργεία υπαρκτό ανοιχτό σύστημα] στο 
«αντικείμενο» του Τάκη Ζενέτου



"Σ' ένα κείμενο που θα μπορούσαμε να αποκαλέσουμε 
«αρχιτεκτονική αυτοβιογραφία» και το οποίο δημοσιεύεται 
μετά τον θάνατο του, ο Τάκης Ζενέτος γράφει: «Πάντα με 
απασχολούσε το πρόβλημα πώς να σπάσω τον κύβο-κουτί». 
Αναφέρεται κατ' αρχάς στην ενοποίηση του εσωτερικού 
χώρου με τον εξωτερικό.[. . .] Ταυτόχρονα αναζητά, μέσα από 
το σπάσιμο του ορίου της κατοικίας, τρόπους ενοποίησης 
του ιδιωτικού με το δημόσιο χώρο. [. . .] Η αναζήτηση του 
μεταβαλλόμενου κτηρίου μαζί με την αμφισβήτηση των ορίων 
αποτελούν δύο σταθερές της αρχιτεκτονικής του σκέψης2." 
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"Η έμμονη ιδέα της αστικής πύκνωσης, ο παροξυσμός της 
προωθημένης τεχνολογίας και η «αποσύνθεση» του κτηριακού 
οργανισμού συνθέτουν τις βασικές σταθερές της επανάστασης 
που σημειώνεται στις αρχές του 19603."

Ο Ζενέτος όπως διαφαίνεται στον πρόλογο του βιβλίου «ψηφιακά 
οράματα» ανήκει στον στενό κύκλο των οραματιστών του '60 που 
συμβάλλουν στην επανάσταση αυτή. «Τρισδιάστατη μεγαδομή» - 
«χωρική πόλη» - «διασυνδεμένη πόλη» [plug-in] - «θαλάσσια πόλη» - 
«αστική μεγαδομή» - «πόλη πάνω από την πόλη» - είναι λέξεις που 
εμπλουτίζουν το αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο εκείνης της εποχής, με 
τον χαρακτηρισμό της κοινωνίας ως «κοινωνία του θεάματος» 
[«καταστασιακοί»]. Μια νέα «τεχνοκρατική ουτοπία» γεννάται. 
Βασική επιδίωξη η αύξηση της οικοδομήσιμης επιφάνειας για 
την ικανοποίηση οικιστικών αναγκών λόγω της δημογραφικής 
έκρηξης που καταγράφεται την εποχή εκείνη.

Ο Τάκης Ζενέτος θέλοντας να δώσει την δική του απάντηση 
στο πρόβλημα υπερπληθυσμός κάνει λόγο για μετοίκηση στους 
αιθέρες. "Επεξεργάζεται κατά φάσεις ένα σχέδιο δημιουργίας 
ευέλικτων μεγαπόλεων - οικιστικών συγκροτημάτων που φτάνουν 
ως τα όρια της βιώσιμης ατμόσφαιρας και οργανώνονται σε 
επάλληλα επίπεδα αναρτημένα από καλώδια πάνω από τις 
υπάρχουσες «ιστορικές» πόλεις και το φυσικό περιβάλλον4."

Καθώς διατρέχουμε το έργο του εντοπίζουμε, σε αυτό "μια σειρά 
από έννοιες, που σημαίνουν ακόμη, που συνιστούν αναφορές 
για τον ορισμό νέων εργαλείων σχεδιασμού, που τροφοδοτούν 
τις σημερινές προβολές στο μέλλον: Μη κεντρομόλος 
αρχιτεκτονική, κλίμακα χωρίς όρια, διάδραση, γαιόμορφη 
αρχιτεκτονική, ελαφρότητα και διαφάνεια, στιγμιαίο μνημείο και 
βάσεις δεδομένων, καθολική επικοινωνία, απεδαφοποίηση και 
διασύνδεση, παγκόσμια καθολική επικοινωνία, παράγονται κατά 
την κίνηση της σκέψης του από το σπάσιμο του κύβου προς 
το άυλο5."

"Η διαρκής προβολή προς το μέλλον και η αποδέσμευση από 
το παρόν6" είναι κυρίαρχα στοιχεία της προβληματικής του. 
Φροντίζει να δίνει λύσεις, τόσο στο υλοποιημένο του έργο όσο 

πρόσκληση ενός 
οραματιστή του '60 στο 
σύγχρονο διάλογο: 
αρχιτεκτονική και 
ψηφιακές τεχνολογίες
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και στη ερευνητική [θεωρητική] του ενασχόληση [«ηλεκτρονική 
πολεοδομία»], που αποτελούν «ανύσματα φυγής από αυτό που 
συμβαίνει γύρω του», δηλώνοντας την πρόθεση μετάβασης στο 
δυνητικό.

"Ο Ζενέτος φαίνεται να συμμετέχει «εξ αποστάσεως» στη 
σημερινή συζήτηση για τη θεώρηση της αρχιτεκτονικής όχι ως 
εφαρμοσμένου παραδείγματος μιας μελλοντικής κοινωνίας αλλά 
ως μέσου για τη δημιουργία συνθηκών που θα έκαναν δυνατή 
την πραγματοποίηση μιας - άλλης - κοινωνίας7."

Έχοντας έτσι κατά νου τα προαναφερθέντα, αντιμετωπίζουμε τις 
θεωρίες που παρήχθησαν στο χθες και αποτελούν ιστορία, ως 
εκείνα τα σημεία, που πρέπει να σταθούμε και να πάρουμε υπόψη, 
καθώς ατενίζουμε τις αλλαγές του αύριο "μιας ιστορίας που δεν 
αγνοεί ούτε κοιτάζει επιφανειακά τα διάφορα «αντικείμενα» της, 
αλλά έχει λόγο να ενδιαφέρεται για αυτά και επιστρατεύεται 
νέους ερμηνευτικούς μηχανισμούς για να κοιτάζει προς τα πίσω 
όταν βλέπει εμπρός8.“ Και γνωρίζοντας πώς "οι διαφορετικές 
ερμηνείες ταυτόσημων γεγονότων οφείλονται στη διαφορετική 
θεωρητική θέση περί αρχιτεκτονικής των ίδιων των ερμηνευτών 
τους, αλλά και στη διαφορετική χρονική στιγμή της εκάστοτε 
ερμηνείας9," εξετάζουμε το παράδειγμα του Τάκη Ζενέτου όντας 
στο τώρα με τις γνώσεις που αυτό μας παρέχει. 

Η σχέση συγγένειας με το σήμερα εντοπίζεται στο έργο 
του, όπως αναλύσαμε πρωτύτερα. Η αρχιτεκτονική του δίκαια 
κατέχει μια θέση στο σύγχρονο κοινωνικό γίγνεσθαι, καθώς 
ήταν εκείνος που κατανόησε τον ανατρεπτικό χαρακτήρα 
της ψηφιακής τεχνολογίας και τις αλλαγές που φέρνει στην 
αρχιτεκτονική, έτσι ώστε να την συμπεριλάβει στο έργο του με 
αυτή ακριβώς την ιδιότητα.

Ο Ζενέτος σχεδιάζει βάζοντας τη διάσταση του χρόνου και την 
εξέλιξη που επιφέρει αυτός στα δεδομένα του αρχιτεκτονικού 
προβλήματος. Ο θεωρητικός προβληματισμός της εποχής του, 
εντοπίζεται στη σχέση τεχνολογίας και αρχιτεκτονικής. Εκείνος 
διερευνά τη σχέση αυτή δίνοντας στην πρώτη ηγετικό ρόλο, έναν 
ρόλο καθοδηγητή και όχι αρωγού. "Το δίδαγμα του αεροπλάνου 
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έγκειται στη λογική που καθόρισε τη διατύπωση του προβλήματος 
και οδήγησε στην επιτυχία της επίλυσης του10." Σε αντιστοιχία 
με αυτό το δίδαγμα, θα μπορούσαμε να πούμε πως είναι ένας 
διορατικός ενεργός αρχιτέκτονας, που θέτει από τους πρώτους, 
ακριβώς αυτόν τον προβληματισμό. Πως η τεχνολογική εξέλιξη 
επιδρά στο κοινωνικό σύνολο και πως η αρχιτεκτονική που 
είναι ο χώρος που στεγάζει τις δράσεις αυτού του συνόλου 
μεταβάλλει τον αρχικό στατικό της χαρακτήρα;



"Εντοπίζουμε στη σκέψη και στα έργα του Τάκη Ζενέτου 
δύο δυνάμεις σε δράση. Από τη μία, οι τεχνολογίες της 
επικοινωνίας / πληροφορίας [. . .] από την άλλη, μια αντίρροπη 
δύναμη προέρχεται από τον σχεδιασμό έργων που πρόκειται 
να υλοποιηθούν, στηρίζεται αναγκαστικά στα αρχιτεκτονικά 
νοητικά εργαλεία της εποχής του και συνδυάζεται με τις 
υπάρχουσες τότε τεχνολογικές δυνατότητες. Αυτή η δεύτερη 
δύναμη οφείλει να αντιλαμβάνεται ασυνέχειες για την 
υλοποίηση των αρχιτεκτονικών έργων, στην καλύτερη περίπτωση 
την κατατετμημένη προκατασκευή, έστω επαναλαμβανόμενη 
επ' άπειρον. Την ίδια στιγμή η πρώτη δύναμη τον ωθεί στους 
συνεχείς ελαστικούς φορείς του τελευταίου σκίτσου της 
«Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας» και στο άυλο της επικοινωνίας 
ως «υλικού» υλοποίησης αρχιτεκτονικών έργων. Ροϊκότητα και 
κατάτμηση συνυπάρχουν11."
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Η «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» μια θεωρία που ζητά σχέση με το 
υλοποιημένο έργο [συλλογή τεκμηρίων από το βιβλίο Ψηφιακά 
Οράματα]. Η θεωρία θεωρείται φορέας δυνητικοποίησης της 
αρχιτεκτονικής πρακτικής και οι ενεργοποιήσεις αυτής αποτελούν 
λύσεις στους προβληματισμούς του πεδίου, της πρώτης.

Οι αρχιτεκτονικές μελέτες του Τάκη Ζενέτου που πρόκειται να 
υλοποιηθούν "συνδέονται με ιδέες και σχεδιαστικές αρχές της 
«Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας» και ταυτόχρονα την τροφοδοτούν 
με προβλήματα ή βεβαιότητες, ενώ άλλοτε βρίσκουν εκεί 
καταφύγιο απόψεις που απέτυχαν να υλοποιηθούν σε πραγ-
ματικές συνθήκες επί του εδάφους. Δημιουργείται, έτσι, ένας 
πολύπλοκος ιστός που συνδέει «εκείνο», το εν δυνάμει άυλο, με 
«αυτό» που είναι εδώ, κατασκευασμένο12."

"Εντέλει, «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» και κτιστό έργο διατηρούν 
μεταξύ τους σχέσεις πολλαπλές, αποσπασματικές και προφανώς 
όχι πλήρους αντιστοιχίας. Το σημαντικό είναι ότι ο Τάκης 
Ζενέτος κινείται παράλληλα και στα δύο, χωρίς να εγκαταλείπει 
το ένα για το άλλο13."

"Η απόσταση από το έδαφος της «Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας» 
πραγματοποιείται για να επιτρέψει την ελεύθερη σχεδιαστική 
επεξεργασία αρχιτεκτονικών προβλημάτων, τα οποία διαπι-
στώνονται σε συγκεκριμένα έργα που πρόκειται να υλοποιηθούν. 
Η «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» διατυπώνεται μέσα από τη θεώρηση 
της υπάρχουσας κατάστασης ως προβληματικής και ορίζεται 
ως ελεύθερος τόπος επίλυσης προβλημάτων. Αντίστοιχα, ιδέες 
που επεξεργάζεται εκεί, εφαρμόζονται σε κατασκευασμένα 
έργα. Πολλές φορές ένα συγκεκριμένο έργο τροφοδοτεί την 
«Ηλεκτρονική Πολεοδομία» και στη συνέχεια η ίδια τροφοδοτεί 
με ιδέες τον σχεδιασμό ενός άλλου έργου. Με αυτόν τον τρόπο 
η «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» ορίζεται ως εν δυνάμει πεδίο 
που πραγματώνεται στο κατασκευασμένο έργο. Από τα πλέον 
χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι το ορθογώνιο «τεχνητό 
στοιχείο εδάφους» της «Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας», που φέρει 
μια τοπολογική διάρθρωση των δραστηριοτήτων. Χρονολογικά 
έχει παραχθεί μετά την πολυκατοικία στην Ηρώδου Αττικού, 
ενώ ακολουθείται από την οριζόντια παραμόρφωση της και την 

η ηλεκτρονική 
πολεοδομία μέσα από 
τη νοητική κατασκευή 
«δυνητικό - ανοιχτό 
σύστημα».
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προσαρμογή της στις καμπύλες του εδάφους στην κατοικία στο 
Λαγονήσι και στην Αγία Γαλήνη. Έτσι, η «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» 
κινείται οριζόντια προς το μελλοντικό άυλο, ενώ ταυτόχρονα 
διατηρεί κάθετες πολύπλοκες σχέσεις με τα κτισμένα έργα14."

"Συγκροτεί την ταυτότητα της στην προοπτική επικράτησης των 
τεχνολογιών της πληροφορίας, ενώ συγχρόνως επηρεάζεται και 
επηρεάζει τις ετερότητες, που είναι τα έργα, καθώς το καθένα 
από αυτά είναι διαφορετικό, γιατί εντέλει προσδιορίζεται από τις 
τοπικές δυνάμεις εν δράσει15."
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α | Η ευελιξία που εντοπίζεται στα μεταβαλλόμενα στοιχεία 
του σχολείου στον Άγιο Δημήτριο και στο εργοστάσιο του Φιξ 
αποτελεί αίτημα για τη «μονάδα - κατοικίας» στην «Ηλεκτρονική 
Πολεοδομία».

β | "Ο κύβος διαλύεται σε ένα τρισδιάστατο πλέγμα χωρίς 
όρια και χωρίς τέλος. [. . .] Ο αρχιτέκτονας ορίζει, έτσι τους 
γενικούς κανόνες του παιχνιδιού που επιτρέπουν στον χρήστη 
να υλοποιήσει, τοπικά, τον δικό του χώρο. Του δίνει ένα 
εργαλείο, τεχνικά προσδιορισμένο και επεξεργασμένο σε όλες 
τις λεπτομέρειες." [διάδραση, παραμετρικός σχεδιασμός] [η 
πολυκατοικία της Αμαλίας και Δαιδάλου, 1959 / τρισδιάστατος 
κάνναβος | κατοικία Siemens, 1959 / κατακόρυφος τοίχος | 
κατοικία στο Καβούρι, 1959 / οριζόντια πλάκα]. 16" Κατ' αντιστοιχία 
στην «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» δίνει τους φορείς υποδοχής 
και περιγράφει τα προστιθέμενα μέλη με ακρίβεια, δίχως να 
περιορίζει την ελευθερία του χρήστη, ο οποίος καλείται να 
υπακούσει σε κάποιους κανόνες, που ο δημιουργός της όλης 
κατάστασης έχει θέσει εξ' αρχής.

γ | "Η αιώρηση πάνω από τη φύση" [κατοικία στο Καβούρι, 
1959] δείχνει να παρακινείται από τα ίδια νοητικά νήματα που 
προκαλούν και την αιώρηση της πόλης πάνω από τη φύση.

δ | "Η ελεύθερη πλάκα από οπλισμένο σκυρόδεμα που έχει τον 
ρόλο φορέα υποδοχής, και τα βιομηχανοποιημένα κατακόρυφα 
εσωτερικά χωρίσματα που επιτρέπουν την ελευθερία 
διαμόρφωσης και μεταβολής του χώρου, βρίσκονται στη 
βάση του σχεδιασμού πολυκατοικιών από το 1959, όπως στην 
πολυκατοικία στην Ηρώδου Αττικού, μέχρι την πολυκατοικία στο 
Παλαιό Ψυχικό [1970] 17." Εδώ κανείς παρατηρεί την ομοιότητα 
με την πλάκα - φορεά υποδοχής στην τελική δημοσίευση της 
«Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας».

ε | "Το εργοστάσιο Φιξ με το περιτύλιγμα [βιομηχανικά παραγόμενη 
μονάδα εξωτερικού πετάσματος] που καλύπτει την εσωτερική 
πολυπλοκότητα ενός κτηρίου που μεταβάλλεται [χωρίς τέλος 
αρχιτεκτονική] 18." Μια χωρίς τέλος αρχιτεκτονική προτείνεται και 
στις διακηρύξεις της «Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας».

διασυνδέσεις - links
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στ | "Τρισδιάστατες προκατασκευασμένες μονάδες" [πολεοδομικό 
σχέδιο τουριστικής ανάπτυξης του Πλακιά, 1968 δημοσιεύεται | 
ξενοδοχείο στην οδό Κηφισίας, «ξενοδοχείο 1200 κλινών» 1969]. 
Κάνει λόγο για "λυόμενο μεταλλικό δικτύωμα «σαν απαρχή μιας 
εύκαμπτης πολεοδομίας» 19." Η σχέση υποδοχέα και συνδεόμενων 
στοιχείων παραπέμπει στις όμοιες δομές, που εντοπίζουμε στην 
«Ηλεκτρονική Πολεοδομία».

ζ | "Το Ρυθμιστικό Σχέδιο Αναπτύξεως της Αγίας Γαλήνης και 
το Ρυθμιστικό Σχέδιο Τουριστικής Αναπτύξεως του Πλακιά 
και τα δύο στο νομό Ρεθύμνης, 1966-67, σ' αυτές τις δύο 
μελέτες έβλεπε την ευκαιρία συγκεκριμένης εφαρμογής των 
αρχιτεκτονικών του απόψεων σε μεγάλη κλίμακα. Τις θεωρούσε 
επίσης ευκαιρίες για να ασχοληθεί, με πραγματικά δεδομένα, 
με την «κατοικία για τον μεγάλο αριθμό», που τον απασχολούσε 
στην «Ηλεκτρονική Πολεοδομία»20." Προβληματισμοί που τέθηκαν 
επί τάπητος στο ερευνητικό του έργο [ευελιξία / μεταβλητότητα 
/ ελάχιστη παρέμβαση στο έδαφος -η αρχική διατύπωση του 
προβλήματος-21]. προσδοκούν να εφαρμοστούν προσαρμοζόμενοι 
στις μελέτες αυτές. Στην πρόταση της Αγίας Γαλήνης "ο παλαιός 
οικισμός διατηρείται και γύρω του αναπτύσσεται ένα ευέλικτο 
σύστημα επιπέδων που καλείται να παραλάβει κατοικίες και 
λοιπές δραστηριότητες σύμφωνα με τα πιθανά σενάρια ανάπτυξης.
[. . .] Προτείνει μια γενική αρχή δημιουργίας επιπέδων υποδοχής 
των δραστηριοτήτων. Τα επίπεδα αυτά παραπέμπουν στα «τεχνητά 
στοιχεία εδάφους» της «Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας»22." Κάνοντας 
λόγο για «εύκαμπτη πολεοδομία» "Ακόμα, στο μέλλον, θα είναι 
δυνατόν να τοποθετηθούν οι μονάδες κατοικιών ελεύθερα στο 
έδαφος, με ελάχιστη στήριξη και συνδεδεμένες με καλώδια για 
την οριζόντια ευστάθεια τους. Η τάση αυτή μας είναι γνωστή από 
την «Ηλεκτρονική Πολεοδομία»: πρόκειται για ελαχιστοποίηση 
του κτισμένου, για ελάχιστο κτίσμα, με ελάχιστη επίδραση στο 
έδαφος23." Η αρχιτεκτονική του για μια ακόμη φορά ζητά να 
απογειωθεί.
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Στην «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» εντοπίζονται τα στοιχεία εκείνα, 
που συνιστούν ". . . ανύσματα φυγής από αυτό που συμβαίνει 
γύρω του24." Η αντίθετη κίνηση που παρατηρείται είναι οι 
τμηματικές ενεργοποιήσεις, ως λύσεις στους προβληματισμούς 
που εκεί θέτει, λύσεις σε αρχιτεκτονικά προβλήματα, στα έργα 
που καλείται να σχεδιάσει, και ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις 
του εδώ και τώρα. Παρατηρούμε λοιπόν, μια διαρκή κυκλική 
κίνηση επανατροφοδότητσης της εσωτερικότητας, που αποτελεί 
η ερευνητική εργασία του, και της εξωτερικότητας, που είναι το 
αρχιτεκτονικό έργο. Είναι άμεσα φανερό λοιπόν, πως παραπάνω 
περιγράφηκε ένα σύστημα, καθ' όλα ανοιχτό, ένα σύστημα που 
επαναπροσδιορίζει τις σχέσεις του με ό,τι το περιβάλλει και 
επαναπροσδιορίζεται από αυτό.



"Διαπίστωση των τάσεων: Λόγω της αυτοματοποίησης της 
βιομηχανίας, η απασχόληση μετακινείται προς τις υπηρεσίες, 
οι απαιτήσεις τους σε χώρο αυξάνονται και διαρρηγνύουν 
τον αστικό ιστό στην προσπάθεια τους να βρουν διέξοδο. Το 
αποτέλεσμα είναι μια άναρχα μεταβαλλόμενη μητρόπολη.

Η πρόταση: Η παράλληλη αυτοματοποίηση των υπηρεσιών μέσω 
των εφαρμογών της πληροφορικής δίνει τη δυνατότητα, με την 
εφαρμογή της τηλε - εργασίας στο σπίτι, να αποδεσμευτεί η 
κατοικία από τη γειτνίαση με τον τόπο εργασίας. Στο τελικό 
μοντέλο - διάγραμμα η κατοικία είναι πλέον αποδεσμευμένη 
χωρικά από τον δευτερογενή τομέα. Νέες μορφές οργάνωσης 
του αστικού χώρου μπορούν πια να αναπτυχθούν25."
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"Εκτός πραγματικότητας είμαστε όταν δεχόμαστε τις σημερινές 
συνθήκες σαν μόνιμα δεδομένα και αναγκάζουμε τον άνθρωπο 
να κάνη την εργασία της μηχανής. Τον αναγκάζουμε να παύει 
να είναι άνθρωπος, προσπαθώντας να τελειοποιήσουμε ένα ήδη 
νεκρό σύστημα26." Θεωρεί ότι το ισχύον σύστημα [του τότε] 
υποδουλώνει τον άνθρωπο με πράξεις τις οποίες οφείλουν να 
αναλάβουν τα νέα επιτεύγματα της ψηφιακής τεχνολογίας, έτσι 
ώστε ο άνθρωπος να εξελίξει το πνεύμα του αποδεσμευμένος 
από την εργασία και τις αναγκαστικές διεκπεραιωτικές 
μετακινήσεις. Θα πρέπει να βάλουμε την τεχνολογία να κάνει 
τις εργασίες που μέχρι τώρα κάνει ο άνθρωπος διακηρύσσει, 
μιλά για: τηλε-εργασία | τηλε-διεκπεραίωση | τηλε-επαφές | τηλε-
εξυπηρέτηση | τηλε-διαχείριση | τηλε-υπηρεσίες | τηλε-ιατρική 
| τηλε-εκπαίδευση | αυτοματοποίηση του τριτογενούς τομέα | 
δίκτυα κυκλοφορίας. Τα ανθρώπινο σώμα δυνητικοποιήται όλο 
και περισσότερο, δραστηριότητες που απαιτούσαν την παρουσία 
του σώματος καταργούνται. Παρατηρώντας σχολαστικά τα 
προβλήματα της εποχής του εντοπίζει τις πιθανές αιτίες τους 
και δίνει τις λύσεις σ' αυτές και όχι στο πρόβλημα που τίθεται 
από την κάθε αρμόδια αρχή ή εργοδότη - πελάτη. Κατασκευάζει 
έτσι ένα νέο πρόβλημα που στα δεδομένα του υπάρχουν οι 
λύσεις των αιτιών του πρώτου. Αυτή η διαδικασία δεν περιγράφει 
κάτι άλλο, παρά την ίδια την διαδικασία της δημιουργίας, 
την διαδικασία της ετερογένεσης. Ο Τάκης Ζενέτος λοιπόν 
επαναπροσδιορίζει το ρόλο της αρχιτεκτονικής, λέγοντας πως η 
επιστήμη οφείλει να προλαμβάνει τις μελλοντικές απαιτήσεις του 
κοινωνικού συνόλου δίδοντας εργαλεία για τη συνεχή μετάβαση 
στο αύριο. Ο χρόνος ως το στοιχείο εκείνο που ορίζει το τώρα, 
άρα και την κατάλληλη λύση της δεδομένης κατάστασης, αποτελεί 
δεδομένο, του εργαλείου και ο κάθε χρήστης ενεργοποιεί 
τη λύση που χρειάζεται, όποτε τη χρειάζεται. Περιγράφουμε 
έτσι μια διαδικασία μετατόπισης από ένα πρόβλημα στο εν 
ενενεργά υπαρκτό, αλλά και για μετάβαση από το εσωτερικό 
στο δημόσιο, αφού ο δημιουργός επιτρέπει την είσοδο του 
χρήστη στη διαδικασία παραγωγής της λύσης, κάνοντας λόγω για 
«συνδημιουργία». Η οδός του δυνητικού διανοίγεται μέσω του 
καλέσματος του χρήστη, για ενεργή συμμετοχή στη διαμόρφωση 
της επιθυμητής κατάστασης.

πως επιτυγχάνεται το 
άνοιγμα, εντοπισμός 
των δυνητικοποιητικών 
μηχανισμών.
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Θα μπορούσαμε να δούμε την «Ηλεκτρονική πολεοδομία» 
ως υπόσταση, ως μια θεωρία που ορίζει τα εργαλεία, τους 
κανόνες του παιχνιδιού και τους παίκτες, υποδηλώνοντας έτσι 
ένα απόλυτα κλειστό σύστημα. Αυτή η λύση παρέχει ένα φάσμα 
δυνατοτήτων και ο κάθε χρήστης καλείται να πραγματοποιήσει 
τη δεδομένη στιγμή εκπληρώνοντας μια επιθυμία του. Ίσως στις 
πρώτες δημοσιεύσεις ξεγελάται κανείς εύκολα. Δεν παίρνει όμως 
υπόψη του τον αποσταθεροποιητικό παράγοντα του ενεργού 
χρήστη, είναι εκείνος που επιδρά στο σύστημα και το ανοίγει, 
μιλώντας έτσι για συμβάν και όχι για υπόσταση. Μεταφερθήκαμε 
ήδη στον συμβαντολογικό άξονα του δυνητικού και του εν 
ενεργά υπαρκτού. Είμαστε έτσι σε θέση να υπονοήσουμε μια 
σταδιακή μετάβαση από την αρχιτεκτονική υπόσταση - κλειστού 
συστήματος [δυνατό - πραγματικό η πρόταση και οι δυνατότητες 
εφαρμογής της] σε μια αρχιτεκτονική του γεγονότος - ανοιχτού 
συστήματος. [δίδει ένα εργαλείο και όχι τη λύση - δυνητικό]. 
Η μεταβολή του ανοίγματος ισούται με εκθετική ανύψωση, 
καθώς η έρευνα εξελίσσεται, και το ενεργά υποκείμενα αποκτά 
μεγαλύτερες ελευθερίες και δεσμεύσεις, που υπαγορεύονται 
μονάχα από τη θέληση του. Αυτό γίνεται αντιληπτό στις συνεχείς 
επανεκδόσεις της. 

Η τεχνολογία είναι το μέσο που επιτρέπει την αποτοπικοποίηση, 
την συνδημιουργία, την ταυτοχρονικότητα, την απελευθέρωση του 
ατόμου και τελικά την δημιουργία νέων ταχυτήτων έχοντας ως 
απώτερο στόχο την παραγωγή νέων «αντικειμένων». Ο Τάκης 
Ζενέτος οραματίζεται συγκεκριμένες λύσεις που μπορούν να 
κατανοηθούν αμέσως, καθώς η αλλαγή εμπεριέχεται στις βασικές 
ιδιότητες τους, κάνοντας τις να μην έχουν σαφή υπόσταση.

Ο Pierre Levy σε μια προσπάθεια περιγραφής της δυνητικοποίησης 
του κειμένου αναφέρει: "Καθώς έχει χάσει τη συγγένεια 
του με τις αμετάβλητες ιδέες που θεωρούνται ότι υψώνονται 
πάνω από τον αισθητό κόσμο, το κείμενο αποβαίνει ανάλογο 
προς τον κόσμο των διαδικασιών με τον οποίο αναμιγνύεται27." 
Κατ' αντιστοιχία, σε μια προσπάθεια αποκωδικοποίησης των 
οραμάτων του Τάκη Ζενέτου θα λέγαμε πως φαίνεται να 
προτείνει διαδικασίες δυνητικοποίησης της αρχιτεκτονικής. 
Έλλειψη ενότητας, απροσδιοριστία ταυτότητας, η σχέση με το 
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χώρο ορίζεται μέσω τη χρονικότητας των βιωμένων στιγμών, η 
αρχιτεκτονική αλλάζει «ανυσματοποιείται», «υπόκειται σε συνεχή 
μεταμόρφωση», «απουλοποιείται». Και όπως σ' ένα κείμενο η 
δυνητικοποίηση δεν το εκμηδενίζει. . . αλλά φαίνεται μάλλον να 
συμπίπτει με την ξαφνικά αποκεκαλυμμένη ουσία του. Μοιάζει 
η σύγχρονη δυνητικοποίηση να ολοκληρώνει το γίγνεσθαι του 
κειμένου28" έτσι και η «άυλη αρχιτεκτονική» [". . . διατυπώνει για 
την πόλη του μέλλοντος ένα ψηφιακό όραμα που τον οδηγεί στην 
πρόταση μιας - μη αρχιτεκτονικής - όπως ο ίδιος αναφέρει29"] 
που προτείνει ο Τάκης Ζενέτος ολοκληρώνει το γίγνεσθαι της 
αρχιτεκτονικής. Η αρχιτεκτονική ποτέ δεν ήταν κάτι σταθερό 
εδώ μπροστά μας, ακόμα και στα πιο «στατικά της οράματα», η 
δράση του υποκειμένου σε αυτή αλλά και ο μοναδικός τρόπος 
πρόσληψης του κάθε ατόμου ενίσχυε την δυνητική της έκφανση.
"H δυνητικοποίηση απολήγει στην επινόηση νέων ιδεών και 
μορφών, στη σύνθεση και ανασύνθεση αυτών των ιδεών, στην 
ανάδυση πρωτότυπων «τρόπων», στη δημιουργία μηχανών με 
μνήμη, στην ανάπτυξη συστημάτων δράσης30" αναφέρει ο Pierre 
Levy. Ο χρήστης παραλαμβάνει και υλοποιεί το σχέδιο που 
του ταιριάζει προσθέτοντας νέες παραμέτρους, έτσι ορίζει το 
ρόλο του ενεργού υποκειμένου ο Τάκης Ζενέτος στα τελευταία 
σενάρια της «Ηλεκτρονικής Πολεοδομίας». 

"Στην «Ηλεκτρονική Πολεοδομία» ο Τάκης Ζενέτος αντιλαμβάνεται 
τη ροϊκότητα ως εγγενή ιδιότητα των τεχνολογιών της επικοινωνίας. 
Η δυνατότητα σύγχρονης διασύνδεσης δραστηριοτήτων, που 
βρίσκονται σε διάφορους τόπους, επηρεάζει τον τρόπο με τον 
οποίο αντιλαμβάνεται και σχεδιάζει τον χώρο. Η διασύνδεση, 
μέσα από τα δίκτυα, με πολλαπλούς τόπους χωρίς η απόσταση 
να είναι εμπόδιο, ευνοεί την ελεύθερη χωροθέτηση των 
δραστηριοτήτων στις πλάκες-επίπεδα, αφού πλέον μόνο η θέληση 
των ατόμων να σχηματίζουν «κοινότητες» ορίζει τη σχετική θέση 
των χώρων. Συνδέει, ακόμα, τον σχεδιασμό και την παραγωγή με 
έναν τρόπο που είναι πολύ κοντά στη μαζική κατά παραγγελία 
παραγωγή, δηλαδή στη σύνδεση του σχεδιασμού με την επιθυμία 
των ατόμων και όχι τις ανάγκες τους. Καταλύτης είναι πάντα οι 
τεχνολογίες της επικοινωνίας31". Η δύναμη όλη βρίσκεται στη 
συλλογική νοημοσύνη των ατόμων, που απελευθερωμένοι από τα 
δεσμά της εργασίας, δυνητικοποιούν την πραγματικότητα τους με 
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ταχύτατους ρυθμούς εξελίσσοντας το πνεύμα τους γρηγορότερα 
από ποτέ. Η κεκτημένη γνώση επιστρέφει στο σύνολο για να 
έρθει κάποιο άλλο μέρος του συστήματος «να ανοίξει μια ρωγμή 
στο μέσο του πραγματικού».

Με λίγα λόγια βλέπουμε τα εξής στοιχεία στα πιστεύω του, στην 
προβληματική του και στην λύση που αποδίδει τελικά:

Το υπάρχον πρόβλημα, ως αφετηρία διατύπωσης νέου 
προβλήματος.

Η προσπάθεια εύρεσης των οδών που απομακρύνουν από τις 
θεωρήσεις περί ιδανικών, στατικών μορφών, μη ευέλικτων στις 
εξελισσόμενες ανάγκες του κοινωνικού συνόλου.

Ο αρχιτέκτονας του μέλλοντος οφείλει να προλαμβάνει τις 
όλο και πιο έντονα εξελισσόμενες ανάγκες των ατόμων και να 
προτείνει διαδικασίες που θα τις ενσωματώνουν.

Την ανάμιξη των ορίων και των τόπων, την ταυτοχρονικότητα, την 
ετερογέννηση.

Η διασύνδεση ή η πύκνωση των κοινωνικών δραστηριοτήτων 
επαφίεται στις πρωτοβουλίες και την θέληση των μερών του 
συνόλου. Αποτελώντας κατ' αυτόν τον τρόπο μέγιστη έκφραση 
δημιουργίας, ορίζοντας νέους χώρους και άλλες ταχύτητες, 
παράγονται διαφορετικές καταστάσεις που ανταποκρίνονται στα 
ζητούμενα της κάθε εποχής, η δέσμευση του υλοποιημένου 
είναι αμελητέα έχει εξαϋλωθεί μαζί με το τελευταίο σκίτσο της 
Η.Π. 

Τα στοιχεία φέρουσας κατασκευής και τα στοιχεία κατοικήσιμου 
χώρου [δυνατότητα εύκαμπτων συστημάτων], παρόλη την ευελιξία 
που δίδουν αποτελούν ένα κλειστό σύστημα τοποθετώντας το 
χρήστη στο ρόλο του επιλογέα και όχι του συνδημιουργού.

Προτείνει μια πόλη του απώτερου μέλλοντος, σχεδιάζει με 
λεπτομέρεια του μηχανισμούς εκείνους που θα επιτρέψουν 
τόσο την εξέλιξη της, όσο και την σταδιακή της μετάβαση πάνω 
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στις υπάρχουσες πόλεις. Γράφει κάποια από τα πιθανά σενάρια 
ενεργοποιήσεων της. 

Στην «Ηλεκτρονική Πολεοδομία», αν υπήρχε ένας τρόπος να 
μετρήσουμε τους αστάθμητους παράγοντες που επενεργούν 
συμπεριλαμβανόμενοι στο προτεινόμενο σύστημα της, και να 
τους περιγράψουμε με όρους μιας συνάρτησης αυτή θα ήταν 
μια εκθετική συνάρτηση. Οι μεταβλητές που προστίθενται στην 
θεωρία της «Ηλεκτρονική ς Πολεοδομίας» και την αποϋλοποιούν 
γίνονται όλο και περισσότερες σε κάθε νέα έκδοση της.
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Ο Τάκης Ζενέτος αντιλαμβάνεται την ". . . αρχιτεκτονική μορφή όχι 
ως οριοθέτηση ενός αντικειμένου αλλά ως στιγμές έντασης, εκεί 
όπου εφήμερα πυκνώνει η δραστηριότητα και διαμορφώνεται 
προσωρινά το κέντρο32", προβλέποντας την αποσταθεροποιητική 
δύναμη των τεχνολογικών επιτευγμάτων του απώτερου 
μέλλοντος, που δρα στην ταυτότητα του αρχιτεκτονικού χώρου. 
Καλεί τον χρήστη, να συνδιαλλαγεί μέσω του εργαλείου ["Δεν 
κατασκευάζεται μία μορφή, αλλά ενεργοποιείται ένας κανόνας 
και η τεχνολογία που τον υποστηρίζουν33" που εκείνος [ο 
δημιουργός] σχεδιάζει, να αποτελέσει έναν καλό συνομιλητή 
[χρήστης], που στέκει στο πλάι του δημιουργού και ταυτόχρονα 
μπροστά του, μια κίνηση που δείχνει την απόδοση της σκυτάλης 
στον επόμενο που θα εκτοξευτεί προς τα μπρος. 

"Το μεταβαλλόμενο Ίδιο είναι η εμμονή του34" ενώ μέσα 
από το έργο του εκφράζει ". . . την αντίδραση απέναντι στην 
απομόνωση του αρχιτέκτονα, όταν συνδέει τη συγκρότηση της 
ταυτότητας του με τη για πάντα σταθερή μορφή-ταυτότητα του 
κτηρίου που κατασκευάζει, χωρίς να αποδέχεται ότι τα πράγματα 
γύρω του αλλάζουν και, συνεπώς, αποσταθεροποιούν συνεχώς 
το αντικείμενο του σχεδιασμού35." Με όλες του τις πράξεις 
δηλώνει το άνοιγμα στο άγνωστο και τονίζει τις διαδικασίες, 
που αποτελούν συμβάντα, και όχι τις στατικές μορφές, που είναι 
υποστάσεις και περιγράφουν ένα κλειστό - παγιωμένο σύστημα.

"Ο Τάκης Ζενέτος μας δίνει, λοιπόν, την ευκαιρία να σκεφτούμε 
ότι η νέα κοινωνικότητα δεν παράγεται ως συνολική τομή 
με τη σημερινή πραγματικότητα, αλλά ως ένταση μεταξύ του 
δυνητικού και του πραγματωμένου. Η αρχιτεκτονική παράγει το 
σημαίνον έδαφος αυτής της έντασης, όπου οι συλλογικότητες 
διαπραγματεύονται το μέλλον τους. Αυτό που προέβλεψε ο 
Ζενέτος, δεν ήταν μόνον οι εφαρμογές των νέων τεχνολογιών 
της πληροφορίας, αλλά τα διακυβευόμενα μέσα από αυτές36." 

συνοπτικά



"Ο υπότιτλος της έκδοσης του 1969 της Ηλεκτρονικής 
Πολεοδομίας είναι « το κέντρο υλοποιείται τη στιγμή και 
στον τόπο της ενέργειας». Στο σχολείο για τον εαυτό του, 
η αυλή είναι το τοπικό κέντρο του κτηρίου αλλά όχι της 
γειτονιάς, ενώ στο σχολείο του μέλλοντος με τις τεχνολογίες 
της πληροφορίας ως καταλύτης το κέντρο του σχολείου 
υλοποιείται ως κέντρο της γειτονιάς, τη «στιγμή» [όσο διαρκεί 
η τηλε-μετάδοση] και στον «τόπο» [αίθουσα μεταδόσεων] της 
«ενέργειας» [παραγωγή γνώσης]. Κατά συνέπεια οι τεχνολογίες 
της πληροφορίας δυνητικοποιούν την τοπικότητα, ώστε αυτή 
να υπάρξει με νέο τρόπο ως το κέντρο της γειτονιάς, την 
μεταλλάσουν χωρίς να την εξαφανίζουν. Αυτό βέβαια γίνεται 
υπό την προϋπόθεση ότι η συλλογικότητα και όχι το άτομο 
βρίσκεται στο κέντρο37."
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"Αν η ηλεκτρονική πολεοδομία είναι, για τον Τάκη Ζενέτο, ένα 
εργαστήριο ιδεών, το σχολείο του Αγίου Δημητρίου είναι η 
υλοποίηση ενός εργαλείου μετάβασης στο μέλλον38."

Ο Ζενέτος δεν απαντά στο πρόβλημα του σχεδιασμού ενός 
σχολείου στηριζόμενος στα δεδομένα που αυτό δίνει, αλλά 
απομακρύνεται από αυτό και δυνητικοποιεί την οντότητα 
πρόβλημα, θέτοντας ένα πρόβλημα εκ νέου, με δικά του δεδομένα, 
που σχετίζονται άμεσα με το ερευνητικό του έργο [ηλεκτρονική 
πολεοδομία]. Γνωρίζει πως «η αρχιτεκτονική θεωρείται η τέχνη 
του εφικτού, χωρίς όμως να ακυρώνεται η εξέλιξη» έτσι το 
κτήριο αντιμετωπίζεται ως "πεδίο δυνάμεων που η στιγμιαία κάθε 
φορά ισορροπία τους προσδιορίζει τη μορφή του39." Η λύση στο 
πρόβλημα που εκείνος κατασκευάζει αποτελεί την εν ενεργά 
ύπαρξη. Είναι η λύση, και όχι η υλοποίηση του σχολείου με τη 
μορφή που κατασκευάζεται, το εν ενεργά υπαρκτό. Ξεκινώντας 
από το πρόβλημα που θέτει ο ΟΣΚ θέτει ένα δικό του πρόβλημα. 
Πως σχεδιάζεται ένα σχολείο που ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
του τώρα [1969] και στις ανάγκες του αύριο που συνεχώς 
τροποποιούνται λαμβάνοντας υπόψη την παράμετρο ψηφιακές 
τεχνολογίες που μεταμορφώνουν οτιδήποτε έως τώρα δεδομένο; 
Εν ενεργά υπαρκτό είναι το σχολείο με το διπλό του ρόλο. 
Η υλοποίηση στο τώρα με φέροντα οργανισμό και στοιχεία 
μεταφερόμενα και αντικαταστάσιμα [δυνατό] και μετακίνηση των 
μεταφερόμενων στοιχείων σε δεδομένη στιγμή ανάλογα με τις 
ανάγκες της [πραγματικό] είναι ο ένας ρόλος. Ο άλλος ρόλος 
περιγράφεται σαν το μέσο για τη μετάβαση στο αύριο, το οποίο 
προσδιορίζεται ως το δυνητικό, γιατί το σχολείο δεν είναι ο 
κτισμένος χώρος που στεγάζει τις λειτουργικές ανάγκες της 
μαθητικής κοινότητας, αλλά ένας χώρος που επικοινωνεί με την 
παγκόσμια σφαίρα, αποτελώντας ένα συνεχές πέρασμα από το 
τοπικό στο δημόσιο, μια διαδικασία παραγωγής νέας ταυτότητας 
προσαρμοσμένης στις μεταβλητές αναγκαιότητες της κάθε εποχής. 
Αυτό που περιγράφεται στο σχολείο του αύριο θεωρείται μια ". . . 
μηχανή του γίγνεσθαι, δηλαδή χώρος με δυνατότητα δημιουργίας 
συμβάντων, χώρος που κατοικείται από εντάσεις, χώρος που 
περιέχει τις δυνάμεις μεταβολής του40." παραφράζοντας τα λόγια 
του Δημήτρη Παπαλεξόπουλου. Καταλήγει έτσι να γίνεται λόγος 
για ". . . μια διαδικασία αποσταθεροποίησης του αντικειμένου 

το στρογγυλό ως το 
πέρασμα από τον 
προβληματισμό της 
πόλης του αύριο, 
στο σχεδιασμό του 
σχολείου, του τώρα και 
του αύριο.

[το στρογγυλό 
| μηχανή του γίγνεσθαι 
| το όριο του περίπου 
αντικειμένου καθώς 
το είναι τείνει στο 
δυνητικό]
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μέσα από την αποκάλυψη των εντατικών μεγεθών41," οπου 
αντικείμενο θεωρείται το συγκεκριμένο αρχιτεκτονικό έργο.

"Το σχολείο συλλαμβάνεται ως μηχανή του γίγνεσθαι με 
διπλό τρόπο. Είναι σχεδιασμένο για να επιτρέψει τη μετάβαση 
προς το «απώτερο μέλλον». Είναι επίσης σχεδιασμένο ώστε 
να ενεργοποιηθεί στο μέλλον, ως «μηχανή του γίγνεσθαι» 
μιας κοινότητας, που μεταβάλλεται μέσα από τη γνώση που τις 
προσφέρει το σχολείο42,"

"Όσο αναπτύσσεται ο τεχνόκοσμος τα στοιχεία του 
ενσωματώνονται στο περιβάλλον μας, πολιτογραφούνται σ' αυτό, 
εισέρχονται στη διαλεκτική των παραδομένων σκοπών και των 
μέσων τα οποία βελτιώνονται. Αλλά στο προχωρημένο σύνορο 
της, στο κινούμενο πεδίο συνάντησης της δημιουργίας και 
του αγνώστου, η τεχνική δραστηριότητα διανοίγει δυνητικούς 
κόσμους όπου μορφοποιούνται νέοι σκοποί43, " αναφέρει ο Pierre 
Levy στο βιβλίο του Δυνητική Πραγματικότητα. Νέους σκοπούς 
οραματίζεται και ο δημιουργούς του σχολείου του απώτερου 
μέλλοντος και καθώς το σχολείο αποτελούσε έως τότε την πηγή 
διοχέτευσης γνώσης, πράττει κυριολεκτικά και συμβολικά το 
άνοιγμα προς την κοινωνία, προσκαλώντας την να συμμετάσχει 
ενεργά στη διαμόρφωση και την παραγωγή «νέων αντικειμένων». 
Για το Pierre Levy η γνώση "καθώς είναι δυνητικοποιητική, 
αποσυγχρονίζει και αποτοπικοποιεί. Προκαλώντας έτσι, την 
εμφάνιση ενός μηχανισμού επικοινωνίας όπου τα μηνύματα 
αποχωρίζονται ως προς το χρόνο και το χώρο από την πηγή της 
εκπομπής τους, και κατά συνέπεια προσλαμβάνονται ανεξάρτητα 
από τη συγκεκριμένη συνάφεια τους44."

Με την πρόταση αυτή του Τάκη Ζενέτου "προσφέρεται ταυτόχρονα 
ένα εργαλείο για τον συνεχή σχεδιασμό45," του σχολείου, μια 
εν ενεργά οντότητα, που προκαλεί μέσω δυνητικοποιητικών 
μοχλεύσεων, νέες δημιουργίες, ορίζοντας το σχολείο ως «μια 
αφηρημένη μηχανή».

Το σχολείο είναι το κέλυφος που στεγάζει τις ομάδες παραγωγής 
της γνώσης και αποτελεί τοπόσημο και σημαίνον αντικείμενο, 
φορτισμένο με έννοιες όπως η παιδεία, η αγωγή και η μόρφωση. 
Άλλωστε είναι από τους πρώτους χώρους κοινωνικοποίησης 
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του ατόμου, μια μικρογραφία της κοινωνίας των ενηλίκων. Ο 
κενός χώρος στο γεωμετρικό κέντρο του κυκλικού σχήματος 
αποτελεί τον υποδοχέα της κοινότητας, στο σχολείο του τώρα, 
και τον υποδοχέα των «νοημόνων συλλογικοτήτων», στο απώτερο 
μέλλον. Μια σχεδιαστική κίνηση απόλυτα πολιτικοποιημένη, που 
επιζητά την ελάχιστη [συγκρίσιμη με την παγκόσμια] τοπική 
παρουσία της κοινότητας και την παγκόσμια διασύνδεση με όλα 
τα σχολεία του κόσμου και όχι μόνο, προκαλώντας ώσμωση 
διαφορετικών ιδεών - γνώσεων, ιδεολογικών θέσεων και θεσμών 
συμβάλλοντας στο άνοιγμα και την εξέλιξη της παραγόμενης 
γνώσης. Προκαλεί κατ' αυτόν τον τρόπο τη μετατόπιση των ορίων 
της μαθητικής κοινότητας στο άπειρο, στο πέρα από το εδώ και 
το τώρα προσφέροντας νέες ταχύτητες σε χρόνους ίδιους. Η 
διαρκής επανατροφοδότηση του σχολείου προς την κοινότητα 
και αντίστροφα περιγράφει ακριβώς την κίνηση της κορδέλας 
moebius που εντοπίσαμε στο Pierre Levy ως χαρακτηριστικό 
του δυνητικού και το άνοιγμα επέρχεται ακριβώς, από την 
αλληλεπίδραση που παρατηρείται στους μηχανισμούς οι οποίοι 
διενεργούνται με την έλευση των ψηφιακών τεχνολογιών.

"Η κεντρική αυλή είναι ο καταλύτης της κοινωνικής συνεύρεσης. 
Ως κενός χώρος υποδέχεται τη συλλογικότητα που ζει «εντός των 
τειχών» του σχολείου και της προσδίδει μια ταυτότητα. Η υπόθεση 
που κάνουμε είναι ότι σε αυτήν την περίπτωση το σχολείο 
συγκροτείται γύρω από το κέντρο του και η σχολική κοινότητα 
συγκροτείται για τον εαυτό της, ενώ στη μελλοντική πρόταση του 
Τάκη Ζενέτου, όταν θα έχουν εφαρμοστεί οι τεχνολογίες της 
πληροφορίας, θα είναι ένα σχολείο για τη γειτονιά, πέρα από 
τα φυσικά όρια του.[. . .]σύλληψη ενός υβριδικού περιβάλλοντος, 
όπου συμπλέουν φυσικός και ψηφιακός χώρος46."

Είναι φανερό πως στην πρώτη περίπτωση μιλάμε για ένα 
περισσότερο κλειστό σύστημα που τα βέλη της μεταβίβασης 
της γνώσης δείχνουν προς το κέντρο και παραμένουν μετέωρα 
στο σημείο αυτό. Ενώ στην εποχή της πληροφορίας μιλάμε για 
αποτοπικοποίηση της γνώσης που παράγεται στα κλειστά όρια 
του σχολικού κτηρίου και μεταβίβαση στη σφαίρα του δημόσιου, 
δίχως την απαίτηση ιδιοποίησης ούτε από την μαθηματική 
κοινότητα από όπου προέρχεται αλλά και ούτε από την ευρύτερη 
κοινότητα από όπου αρχικά αξιοποιείται. Η γνώση δυνητικοποιεί 
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το εδώ και τώρα της γέννησης της και μεταφέρεται στο απώτερο 
μέλλον όντας ανοιχτή σε άλλους τροποποιητικούς μηχανισμούς 
που προκαλούνται από τους αποδέκτες της. Το ταξίδι εκτός 
τόπου και εκτός χρόνου «επιβάλλεται», ορίζοντας τη βέλτιστη 
αξιοποίηση της γνώσης. Γιατί πια θα ήταν η αξία της αν δεν 
δύναται να επανατροφοδοτεί τη συλλογική νοημοσύνη μέσω των 
ατόμων που την αποδέχονται;

Αυτή η χειρονομία του κύκλου του Τάκη Ζενέτου αναφέρεται 
αφενός στο τώρα που σχετίζεται με τη δύναμη που εσωκλείει το 
κέντρο του κύκλου και το εν ενεργεία υπαρκτό [αποτελεί λύση 
στο δεδομένο πρόβλημα που θέτει η εποχή του] και αφετέρου 
στο απώτερο μέλλον που σχετίζεται με την ακτίνα και τα σημεία 
φυγής της προς το άπειρο και το δυνητικό. Ο ίδιος ". . .θεωρεί 
το κτήριο εργαλείο μετάβασης, που η συγκεκριμένη κάθε φορά 
μορφή του θα αντανακλά τον συσχετισμό δυνάμεων που ορίζουν 
αυτήν τη μετάβαση προς την κοινωνία της πληροφορίας47."

"Το κλειστό σχολείο σπάει. Το σχολείο συνδέεται με πολλαπλούς 
δεσμούς με το κοινωνικό περιβάλλον του.[. . .] στο πέρασμα από 
την πειθαρχία στη διαδικασία, καταλύτης είναι τεχνολογίες της 
επικοινωνίας48", με αποτέλεσμα τη σύνδεση της εσωτερικότητας 
με την εξωτερικότητα.

Το μεγαλείο της σκέψης του έγκειται στην αφετηρία του 
κάθε προβληματισμού του, δε θεωρεί τίποτα δεδομένο, όλα 
βρίσκονται εδώ μπροστά του για να αμφισβητηθούν και να 
ιδωθούν από μια άλλη οπτική γωνία, που θα συμπεριλαμβάνει 
πάντα τον αποσταθεροποιητικό παράγοντα της εξέλιξης. 
Έτσι ". . .. δεν αντιμετωπίζει τα κτήρια που σχεδιάζει ως - τελειωμένα 
- κλειστά - έργα, αλλά θεωρεί την υλοποίηση τους στιγμή μιας 
διαδικασίας που εξελίσσεται στον χρόνο και ότι, στο μέλλον, 
το ίδιο αρχιτεκτονικό πρόβλημα θα μπορούσε να απαντηθεί 
με διαφορετικό τρόπο49" προσδιορίζοντας την ρευστότητα που 
χαρακτηρίζει τη ζωή και τις εκφάνσεις που την πλαισιώνουν. 
Η ρωγμή έχει ήδη διανοιχθεί με το επεμβατικό κάλεσμα του 
συλλογικού υποκειμένου για συμμετοχή στην υπάρχουσα 
κατάσταση, αποσταθεροποιώντας την και παράγοντας ένα αλλού μια 
ετερότητα, το μέσο έχει δοθεί, η κατεύθυνση της εξέλιξης επαφίεται 
στο δημιουργό του τότε, στο εκεί. Το σύστημα παραμένει ανοιχτό. 
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"Στο σχολείο του Αγίου Δημητρίου βρισκόμαστε αντιμέτωποι 
με μια διαδικασία αποδοχής της διάταξης του εκπαιδευτηρίου 
όπως είναι το 1969, που όμως είναι σχεδιασμένο με τέτοιον 
τρόπο ώστε να ενέχει τη δυνατότητα της αλλαγής του. Είναι το 
ίδιο το κτήριο, στην υλικότητα του, μια μηχανή του γίγνεσθαι. Η 
γεωμετρία [κύκλος, κέντρο] και ο φέρων οργανισμός αποτελούν, 
σε αυτήν την περίπτωση, στοιχεία του διαγράμματος, της 
αφηρημένης μηχανής50."

Ως αφετηριακή σκέψη θεωρείται η επαναδιατύπωση του 
προβλήματος έχοντας κατά νου τον τεράστιο τροποποιητικό 
χαρακτήρα των ψηφιακών τεχνολογιών και την ένταξη του μη 
προβλέψιμου στο σχεδιασμό του σχολείου. Εξαίρετη σκέψη 
αποτελεί η διπλή συνθήκη του σχολείου. Το σχολείο του 
τώρα είναι εν ενεργεία υπαρκτό, καθώς αποτελεί τη λύση στο 
πρόβλημα που ο ίδιος ο δημιουργός θέτει, ενώ το σχολείο του 
απώτερου μέλλοντος είναι δυνητικό. Βλέπουμε λοιπόν πως το 
βέλος δείχνει διπλή δυνητικοποίηση. Από τη μια η κατάθεση μιας 
νέας προβληματοθεσίας και από την άλλη το συνεχές πέρασμα 
από το εσωτερικό [το τοπικό] στο δημόσιο [το παγκόσμιο], όπως 
η κορδέλα moebius, αποτελεί το όχημα μετάβασης και όχι την 
ιδανική στατική μορφή ενός κτηρίου που ανταποκρίνεται στα 
δεδομένα του τώρα. Το σχολείο κινείται στο συμβαντολογικό 
άξονα, αποτελώντας «υπόσταση» μόνο τη «στιγμή» της έντασης 
που σημειώνεται η μετάβαση από τη δεδομένη κατάσταση σε 
μια άλλη εξ ολοκλήρου νέα. Συλλαμβάνεται ως κόμβος μιας 
ολότητας δικτυωμένης, είναι, δηλαδή, το μέρος εκείνο του 
συστήματος, όχι το μοναδικό, που, μέσω αυτού, επέρχεται η 
αλλαγή τόσο στη δική του κλίμακα όσο και στην κλίμακα του 
όλου παράγοντας νέες ταχύτητες και εξαιρετικά άγνωστες 
προβληματοθεσίες. Κατ' αυτόν τον τρόπο "Το αρχιτεκτονικό έργο 
δημιουργεί τις συνθήκες υποδοχής πραγμάτωσης γεγονότων, 
μέσα στο πλαίσιο που καθορίζει το ίδιο με τη διάρθρωση των 
χώρων του51." "Όπως χαρακτηριστικά λέει Pierre Levy: "Η κάθε 
οντότητα φέρει και παράγει τις δυνητικότητες της: ένα συμβάν, 
για παράδειγμα, αναδιοργανώνει μια προηγούμενη προβληματική 
και επιδέχεται ποικίλες ερμηνείες52"

"Η τεχνική δραστηριότητα διανοίγει δυνητικούς κόσμους, όπου 
μορφώνονται νέοι σκοποί.53"
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[παράδειγμα 2] 
ONL

τρία επίπεδα διάδρασης
saltwater pavillion

cet

"Architecture is the name 
of the game1." 

Στην ενότητα αυτή θα γίνει χρήση του νοητικού 
εργαλείου στο έργο της διεπιστημονικής ομάδας 
ONL.. Η προσέγγιση μας θα ακολουθήσει μια 
από κάτω- προς τα πάνω [bottom- up] πορεία 
προκειμένου να αναλύσει την πρόθεση των 
ONL για μια ριζική αναδιαμόρφωση του 
τρόπου αντιμετώπισης της αρχιτεκτονικής 
σήμερα, εξετάζοντας τρία επίπεδα 
διάδρασης στο θεωριτικό τους έργο 
και δύο υλοποιήμενα έργα.



"Αν θεωρήσουμε τον υπολογιστή μόνον ως ένα 
επιπλέον όργανο παραγωγής κειμένων, ήχων 
ή εικόνων επί σταθερού ερείσματος [χαρτί, 
φιλμ, μαγνητική ταινία], τότε αρνούμαστε την 
ιδιάζουσα πολιτιστική του γονιμότητα, δηλαδή την 
εμφάνιση νέων ειδών που συνδέονται με την 
αλληλόδραση.2"
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"Οι νοητικές τεχνολογίες και οι μηχανισμοί επικοινωνίας 
γνωρίζουν στο τέλος του 20ου αιώνα ριζικές και μαζικές 
μεταβολές. [. . .] Η βιαιότητα της πολιτιστικής αποσταθεροποίησης 
[. . .] να διακρίνουμε τις πιο θετικές κοινωνικά, ανάμεσα στις νέες 
μορφές που αναδύονται και να ευνοήσουμε την ανάπτυξη τους 
[. . .] νέος μηχανισμός επικοινωνίας [. . .] αποτοπικοποιημένων 
συλλογικοτήτων [. . .] επικοινωνία όλων με όλους. Συνεργατική 
μάθηση ή εργασία [. . .] επικοινωνία μεγάλης κλίμακας η οποία, 
κατά τη γνώμη μας, αποτελεί έναν αποφασιστικό προμαχώνα για 
νέες πιο εξελιγμένες μορφές συλλογικής νοημοσύνης.3"

Η δουλειά του διεπιστημονικού γραφείου ONL, με επικεφαλής 
τον αρχιτέκτονα Kas Oosterhuis και την γυναίκα του εικαστικό 
llona Lenard, είναι ιδιαίτερα κρίσιμη στην παρούσα εργασία 
καθώς παρέχει τόσο σε επίπεδο θεωρίας όσο και σε επίπεδο 
πρακτικής μια ισχυρή ερευνητική βάση προς την κατεύθυνση 
μιας ηλεκτρονικά και ψηφιακά κινητοποιούμενης- e-motive 
αρχιτεκτονικής4.

Ο όρος διεπιστημονικό, χρησιμοποιείτε ακριβώς για να εκφράσει 
την πρόθεση αυτή του γραφείου για διάχυση των ορίων της 
αρχιτεκτονικής με εισροή εικόνων, εννοιών και ιδεών από άλλα 
επιστημονικά πεδία, κάτι που αποτελεί ταυτοχρόνως και την 
κεντρική κατεύθυνση της ερευνητικής ομάδας Hyperbodies του 
πανεπιστημίου του T. U. Delft της οποίας ηγείται ο Kas Oosterhuis. 
Η προσπάθεια αυτή θεωρείται ως ένας τρόπος «ανοίγματος» 
του συστήματος- αρχιτεκτονική και στη βάση της θεωρητικής της 
προσέγγισης τοποθετεί τα δύο ομότιτλα συνέδρια game set and 
match που διοργανώνονται από τους ONL το 2001 και 2006. 

Στα συνέδρια αυτά διατυπώνεται η πρόθεση για οργάνωση μιας 
θεωρίας του gaming πάνω στην οποία βασίζεται η σύγχρονη 
σχεδιαστική προσέγγιση που προτείνει το γραφείο, με καθολική 
εφαρμογή της σε όλα τα επίπεδα της αρχιτεκτονικής διαδικασίας, 
από τον σχεδιασμό έως και την κατασκευή της. 

Η αρχιτεκτονική και το gaming [κατά βάση το video gaming5] 
θεωρούνται δύο αρχικά κλειστά- αυτόνομα συστήματα τα οποία 
ωστόσο μπορούν να συσχετιστούν με αναγωγή σχέσεων από 

προς μια ηλεκτρονικά 
και ψηφιακά 
κινητοποιούμενη
αρχιτεκτονική
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το δεύτερο στο πρώτο. Πιο συγκεκριμένα ο ισομορφισμός6 
αυτός καθιστά το gaming το μέσο που προκαλεί την ανάδυση 
του δυνητικού, το μέσο που θα επιφέρει την μετάλλαξη του 
συστήματος «αρχιτεκτονική».

Μια τέτοια συνθήκη προϋποθέτει [ικανή και αναγκαία συνθήκη 
σύμφωνα με τους ONL] την διάδραση των εκάστοτε οντοτήτων 
μεταξύ τους σε πραγματικό χρόνο. Η διάδραση αποτελεί την 
εντατική ιδιότητα που αποκτά κεντροβαρική σημασία στο σύστημα 
αρχιτεκτονική με πρόθεση να το οδηγήσει στην ετερογένεση 
μέσα από τον επαναπροσδιορισμό τής. Ως στιγμή της έντασης 
ορίζεται η στιγμή που τα εμπλεκόμενα υποκείμενα [χρήστες, 
πελάτες, αρχιτέκτονες κ.ο.κ.] θα βιώσουν μια εμπειρία αντίστοιχη 
με αυτή του video gaming ως προς την παραγωγή συγκινήσεων. 

Στο έργο των ONL διακρίνουμε τρία επίπεδα διάδρασης σε 
πραγματικό χρόνο. Από την διάδραση κτηρίου- χρήστη, περνάμε 
στην διάδραση κτηρίου- κτηρίου για να καταλήξουμε στη 
διάδραση όλων των εμπλεκομένων στη διαδικασία σχεδιασμού 
με καταλύτη αυτής της διαδικασίας τις ψηφιακές τεχνολογίες. 





"Τα ανθρώπινα όντα μπορούν να αποσπώνται 
εν μέρει από την τρέχουσα εμπειρία με την 
ανάμνηση, την ανάκληση τη φαντασία την 
υπόκριση. Απογειώνονται έτσι προς άλλους 
τόπους, άλλες στιγμές και άλλους κόσμους. 
Αυτές τις δυνατότητες δεν τις οφείλουμε μόνο 
στις φυσικές γλώσσες όπως τα γαλλικά, τα 
αγγλικά ή τα κινέζικα αλλά εξίσου στις γλώσσες 
των πλαστικών τεχνών στις οπτικές στις μουσικές 
τις μαθηματικές γλώσσες κλπ. Όσο περισσότερες 
δυνατότητες υπάρχουν για να μιμούμαστε, 
να φανταζόμαστε, για να κάνουμε άλλους να 
φαντάζονται ένα αλλού μια ετερότητα7."
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Το κτήριο εμφανίζεται ως το περίπου αντικείμενο που παρέχει 
την εμπειρία της δυνητικοποίησης μέσω του μεταβλητού 
του χαρακτήρα. Η μεταβλητότητα αυτή περιορίζεται σε 
ένα πεπερασμένο εύρος εν δυνάμει μεταλλάξεων, σε ένα 
πεπερασμένο εύρος διαφορετικών υποστάσεων, καθιστώντας το 
αρχιτεκτόνημα ίδιο για όλους. Ωστόσο η υποκειμενική κρίση 
του εκάστοτε «ενεργού υποκειμένου» - χρήστη, που διαντιδρά με 
αυτό, το κάνει και διαφορετικό για τον καθένα, πυροδοτεί μια 
αμφίδρομη διαδικασία που μετασχηματίζει τόσο το κτήριο όσο 
και το «ενεργό υποκείμενο», τοποθετώντας το πρώτο στη θέση 
του «περίπου αντικειμένου» και το άλλο σε αυτή του «περίπου 
υποκείμενου». Οι ψηφιακές τεχνολογίες που εφαρμόζουν οι 
ONL στην αρχιτεκτονική τους αποτελούν τον καταλύτη αυτής της 
διαδικασίας.

από την σκοπιά της 
διάδρασης κτηρίου- 
χρήστη

το saltwater pavilion 
μέσα από τη νοητική 
κατασκευή



"Όλα τα στοιχεία του κτηρίου 
λειτουργούν ως έξυπνοι παράγοντες, ως 
φορείς και επεξεργαστές πληροφορίας. 
Όλα τα στοιχεία του κτηρίου είναι 
ενεργά μέλη ενός σμήνους8."
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"Όπως είναι λογικό μια τέτοια αντίληψη για αυτό το νέο είδος 
κτηρίου απορρέει αλλά και βασίζεται σε μια ευφυΐα η οποία 
δεν είναι κάτι που προγραμματίζεται από «πάνω προς τα 
κάτω» σε μία λογική ανεστραμμένης μηχανικής, αλλά είναι μια 
συναίσθηση που αναδύεται από «κάτω προς τα πάνω», μέσα από 
μία εξελικτική διαδικασία των συσχετισμών μεταξύ των κόμβων 
του συστήματος9."

Βασικό μέλημα των ONL, αποτελεί η αναζήτηση της δομής ως 
αναδυόμενο στοιχείο ενός δυναμικού συστήματος- κτηρίου, με 
το σύστημα να μην αντιμετωπίζεται ως πλήρως συγκροτημένο. 
Στο σημείο αυτό, εισάγεται η έννοια του σμήνους ως ισόμορφο 
σύστημα δανεισμένο από τον φυσικό κόσμο, που αποτελεί την 
σύνθετη πληροφοριακή δομή, που επιτρέπει την αλληλεπίδραση 
τόσο των δομικών μερών μεταξύ τους όσο και με το περιβάλλον 
τους. Η αλληλεπίδραση αυτή ορίζεται ως διάδραση [στο επίπεδο 
του κτηρίου] και βασίζεται στη ροή πληροφορίας μεταξύ «περίπου 
αντικειμένων» [= κατασκευαστικών οντοτήτων που συνθέτουν 
το κτήριο- κόμβων] και «περίπου υποκειμένων» [= ο εκάστοτε 
χρήστης] αποτελώντας τον αναδυόμενο μηχανισμό γέννησης 
της δομής του κτηρίου. Παράλληλα ο μηχανισμός διάδρασης 
τείνει να αποτελέσει τον μηχανισμό θετικής ανάδρασης, τον 
μηχανισμό συντήρησης της πολυπλοκότητας του συστήματος 
[στα θεωρητικά τους κείμενα οι ONL ορίζουν τα παράγωγα 
της αρχιτεκτονικής σμήνους ως περίπλοκα προσαρμοστικά 
σύστημα [complex adaptive system]] και αυτό γιατί το οδηγεί 
σε μια διαδικασία επανακαθορισμού της ταυτότητας του. Μιας 
ταυτότητας που βασίζεται στα νέα δεδομένα, στις νέες συνθήκες 
που προέρχονται από το περιβάλλον του. "H κατανομή σχημάτων 
στο χώρο διαμορφώνει έναν εκτατικό χώρο ενώ οι δυνατότητες 
επαναπρογραμματισμού του συνόλου έναν εντατικό χώρο10."
 
Η εφαρμογή του σμήνους στο κτήριο, η δημιουργία δομών 
επαυξημένων με κατανεμημένη υπολογιστική ευφυΐα, 
αποτελεί μια στρατηγική συνύφανσης11 που προβλέπει την 
διαφορετικότητα στο εσωτερικό του συστήματος με την χρήση 
μιας μη τυποποιημένης αρχιτεκτονικής [non standard architecture] 
όπου όλα τα δομικά στοιχεία είναι ετερογενή μεταξύ τους, 
αλλά διατηρούν κάποια βασικά χαρακτηριστικά στο σύνολο. Κάτι 
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τέτοιο οδηγεί στο σχηματισμό ομογενοποιημένων τοπικοτήτων 
αποτελούμενες εσωτερικά από ετερογενείς οντότητες. Για τον 
De Landa η στρατηγική αυτή, είναι που μπορεί να οδηγήσει στην 
ανάδυση πλεγμάτων12 με δυνατότητα διατήρησης και εξέλιξης 
της ετερογένειας.

"Το βασίλειο του δυνητικού φτιάχνεται από επαναληπτικές δομές 
τέτοιων διαδικασιών13."

"Μια αναδυόμενη νοημοσύνη στα πρότυπα της αναδυόμενης 
νοημοσύνης του σμήνους14." 

"η ευφυΐα μπορεί να προκύψει από την μη ευφυΐα 15."

Έτσι η διαδραστική αρχιτεκτονική που προτείνεται δεν ορίζεται 
απλώς ως η αρχιτεκτονική που ανταποκρίνεται και προσαρμόζεται 
στις μεταβαλλόμενες συνθήκες του περιβάλλοντος, ένα κλειστό 
αυτορυθμιζόμενο σύστημα. Αντιθέτως είναι βασισμένη στην 
έννοια της αμφίδρομης επικοινωνίας, η οποία εξ ορισμού 
απαιτεί την ύπαρξη δύο ενεργών μερών που αλληλεπιδρούν. 
Για παράδειγμα η επικοινωνία μεταξύ δύο ανθρώπων είναι μια 
διαδραστική διαδικασία καθώς και οι δύο ακούνε- δέχονται 
δεδομένα- [inputs], τα επεξεργάζονται μέσω μιας νοητικής 
διαδικασίας και μιλούν- αντιδρούν- παράγουν αποτελέσματα- 
[outputs].

"Η διάδραση αυτού του είδους τοποθετεί στο κέντρο το 
υποκείμενο [variability, reconfigurability, personalisation] αντί για το 
αντικείμενο [serialization, standardization, duplication]16."
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[Saltwater Pavilion | προς μια ηλεκτρονικά και ψηφιακά 
κινητοποιούμενη- αρχιτεκτονική]

Στο σημείο αυτό ερχόμαστε να εξετάσουμε το saltwater pa-
vilion, ένα πρώιμο παράδειγμα εφαρμογής της διαδραστικής 
αρχιτεκτονικής των ONL, από την σκοπιά της διάδρασης κτηρίου 
χρήστη, με το κτήριο να εμφανίζεται ως αναδυόμενη σύνθεση 
ενός σμήνους ετερογενών οντοτήτων επαυξημένων με ψηφιακή 
υπόσταση.

Το saltwater pavilion αποτελεί έναν επίγειο σταθμό παρατήρησης 
της συμπεριφοράς του νερού, συνδεδεμένο με έναν θαλάσσιο 
μετεωρολογικό σταθμό.

Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει τόσο τον σχεδιασμό του κτηρίου 
όσο και τον σχεδιασμό των εκθεμάτων στο φυσικό χώρο, το 
σχεδιασμό της βάσης δεδομένων και του δικτύου διαχείρισης 
της πληροφορίας. 

Το κτήριο συλλαμβάνεται εξ' αρχής ως τρισδιάστατο σχεδιαστικό 
μοντέλο σε Η/Υ που συνεχώς μορφοποιείτε και μεταβάλλεται. 
Μια τέτοια διαδικασία επιτρέπει την μετάβαση από μια 
σχεδιαστική πρακτική βασισμένη στα πλατωνικά στερεά, σε μια 
άλλη, που αφορά πιο πολύπλοκες γεωμετρίες. Συγκεκριμένα το 
γονιδίωμα με βάση το οποίο σχηματοποιείται το κτήριο βασίζεται 
στο σταδιακό μετασχηματισμό μιας οκταγωνικής διατομής σε 
έλλειψη μέσω ενός τρισδιάστατου μονοπατιού. Η διαδικασία 
αυτή έρχεται να δυνητικοποιήσει τον συμβατικό τρόπο σύλληψης 
και κατασκευής ενός κτηρίου. Επιβάλει την συμμετοχή και την 
συνεργασία ενός συνόλου ειδικοτήτων από διαφορετικούς 
τομείς προκείμενου να γίνει εφικτή η μετάβαση από τον ψηφιακό 
μη βαρυτικό πεδίο των προγραμμάτων Η/Υ στο φυσικό κόσμο, 
μια μετάβαση που αφορά την υλική υπόσταση του κτηρίου και 
όχι την δικτυακή του υπόσταση.

Δυνατό- πραγματικό
Ο φυσικός χώρος σχηματοποιείται στο σύνολο του από ένα 
περίκλειστο κέλυφος, έναν χώρο σε απόλυτη απομόνωση στο 
εσωτερικό ενός υπερδικτυωμένου περιβάλλοντος. Στον χώρο 
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αυτό επιχειρείται μια μίξη της αρχιτεκτονικής με την ψηφιακή 
τέχνη, μια πρόθεση μίξης της φυσικής παρατήρησης του νερού 
με την εικονική αναπαράσταση του. Ο χώρος διαχωρίζεται μέσω 
της παρεμβολής μιας ενδιάμεσης κυματοειδούς μεμβράνης η 
οποία οδηγεί στο σχηματισμό δύο επιμέρους ενοτήτων του wet-
lab που αφορά στην παρατήρηση του υποθαλάσσιου κόσμου και 
του sensorium που αντιπροσωπεύει τον μετεωρολογικό κόσμο 
[weather world].

Το σμήνος στο συγκεκριμένο έργο συντίθεται από ετερογενείς 
οντότητες όπως το υγρό στοιχείο, προβολές εικόνων, διαφορετικό 
φωτισμό και παραγόμενους ήχους. Ο σχεδιασμός των οντοτήτων 
αυτών εμπεριέχει την δυναμική μεταβολής τους μέσω μιας 
διαδικασίας διαφορετικών πραγματοποιήσεων ενός συνόλου 
δυνατοτήτων. Οι δυνατότητες αυτές εμφανίζονται ως αντίδραση 
σε ένα σμήνος ερεθισμάτων, μια αντίδραση που οφείλεται στην 
επεξεργασία δεδομένων σε πραγματικό χρόνο, προερχόμενων 
τόσο από το περιβάλλον [εξωτερικό μετεωρολογικό σταθμό] 
όσο και από το εσωτερικό του κτηρίου- από τους επισκέπτες- 
χρήστες του- «ενεργά υποκείμενα».

Στο κτήριο που λειτουργεί ως ένα περίπλοκο προσαρμοστικό 
σύστημα διακρίνουμε τρία βασικά λειτουργικά στοιχεία τους 
αισθητήρες, τους επεξεργαστές και τους ενεργοποιητές μέσω των 
οποίων επιτελείται η συλλογή της πληροφορίας, η επεξεργασία 
της, και η παραγωγή πληροφορίας άλλου είδους αντίστοιχα. 
Την κυρίαρχη οντότητα πληροφορία, που ρέει συνεχώς μεταξύ 
της διαδραστικής δομής του κτηρίου και του περιβάλλοντος 
έρχεται να διαχειριστεί ο Η/Υ ο οποίος στα θεωρητικά κείμενα 
του Oosterhuis αποτελεί ένα ισόμορφο σύστημα με έναν «αδαή 
σοφό». Στα κείμενα αυτά διαφαίνεται η άποψη των ONL για τους 
Η/Υ ότι "αποτελούν φιλικές επεκτάσεις των εγκεφάλων μας [έξω- 
εγκεφάλους], στους οποίους μπορούμε να αποκτούμε πρόσβαση 
όταν και με όποιο τρόπο επιθυμούμε17."

Ο τρόπος επεξεργασίας των δεδομένων και παραγωγής 
πληροφορίας νέου είδους βασίζεται σε συγκεκριμένους 
προκαθορισμένους κανόνες, στοχεύοντας σε μια σύνθεση που 
μιμείται συμβάντα - φαινόμενα που εκδηλώνονται στην επιφάνεια 
της θάλασσας. Η σύνθεση αυτή προκύπτει σε πραγματικό χρόνο 



169

με το πλήθος των αποτελεσμάτων να είναι μη πεπερασμένο.

Κάθε οντότητα που συμμετέχει στην σύνθεση του κτηρίου ανήκει 
σε ένα συγκεκριμένο δίκτυο-α, σε συγκεκριμένο σμήνος-η, τα 
οποία ποικίλουν ως προς την αλγοριθμική τους οργάνωση, 
και αλληλεπιδρούν με μη γραμμικό τρόπο ακολουθώντας την 
τοπολογία του δικτύου έτσι ώστε συνεργαζόμενα να παράγουν 
μια σύνθετη συμπεριφορά. 

Εν ενεργεία υπαρκτό- δυνητικό
Η συμπεριφορά αυτή πυροδοτεί το ενδιαφέρον του χρήστη, 
ο οποίος ως ενεργό υποκείμενο έρχεται να εγγράψει μια 
αυστηρώς προσωπική ερμηνεία, να σχηματίσει μια μοναδική 
εικόνα γι' αυτό, συναρτήσει της υποκειμενικής του κρίσης. Το 
κτήριο καθίσταται έτσι το «περίπου αντικείμενο», "μια μηχανή του 
γίγνεσθαι, ένας χώρος με δυνατότητα δημιουργίας συμβάντων, 
ένας χώρος που κατοικείται από εντάσεις, που περιέχει τις 
δυνάμεις μεταβολής του18." Η δυνητικοποίηση που καλείται να 
προκαλέσει το «ενεργό υποκείμενο», υποκινούμενο από τους 
μηχανισμούς θετικής ανάδρασης που εφαρμόζονται στο κτήριο, 
στα θεωρητικά κείμενα των ONL περιγράφεται ως διαδικασία 
ανάλογη προς την παραγωγή συγκινήσεων στα video games. Μια 
στιγμή κορύφωσης που θα μπορούσε να περιγραφεί από την 
φράση «the game is open». 

Ο χρήστης του αρχιτεκτονικού χώρου βιώνει παράλληλα ένα 
χώρο και στο εδώ, εντός κτηρίου αλλά και στο εκεί, με τις 
ψηφιακές τεχνολογίες να επεμβαίνουν επί των αντιληπτικών 
μηχανισμών του σώματος και να το παραπλανούν επεκτείνοντας 
τους μηχανισμούς αυτούς. Επιπλέον η υβριδοποίηση μέσω της 
επαύξησης του κτηρίου με κατανεμημένη υπολογιστική ισχύ το 
κάνει να ανήκει και στον τόπο του αλλά και στην παγκόσμια 
σφαίρα. Έτσι αποτελεί τον κόμβο της δικτύωσης εσωκλείοντας 
δύο χαρακτηριστικά, το τοπικό και το παγκόσμιο.

"Αυτός είναι το τρόπος με τον οποίο το saltwater pavilion αποκτά 
τελικά εξέχουσα θέση στη συνολική παραγωγή των ONL για 
να τοποθετηθεί εφεξής στο σημείο έναρξης μιας ερευνητικής 
πορείας που συνδέεται κατ' αναγκαίο τρόπο με το παρόν των 
hyperbodies19."



"πρόκειται για ένα κτήριο που το 
κέντρο του βρίσκεται παντού και η 
περιφέρεια του πουθενά, για ένα κτήριο 
υπερκειμενικό, διάσπαρτο, ζωντανό, 
ταχέως πολλαπλασιαζόμενο, ατελείωτο, 
δυνητικό, ένα κτήριο- βαβέλ για τον ίδιο 
τον φυσικό χώρο20."
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Σε ένα δεύτερο επίπεδο προκειμένου να συμπληρωθεί η 
σχηματοποίηση των ONL για ένα διαδραστικό προσαρμοστικό 
δομημένο περιβάλλον, το σύστημα διευρύνεται. Από την κλίμακα 
του κτηρίου περνάμε σε αυτή της πόλης. Τα ίδια "τα κτήρια 
αποτελούν ζωντανούς κόμβους του αστικού ιστού, αναιρώντας 
την διάκριση αστικής και κτηριακής κλίμακας και αντικαθιστώντας 
την άλλοτε στατική και κεντρικά σχεδιασμένη έννοια της 
πολεοδομικής κλίμακας με ένα ενεργό πλέγμα βασισμένο σε 
τοπικές συμπεριφορές21." Προς την κατεύθυνση αυτή συντίθεται η 
αστική θεωρία Quantum Bim, που αποτελεί στην ουσία την θεωρία 
του σμήνους σε αστική κλίμακα. Όλα τα επιμέρους αρχιτεκτονικά 
στοιχεία [=κτήρια] είναι προγραμματισμένα να ανταλλάσουν 
πληροφορία σε πραγματικό χρόνο και συμπεριφέρονται ως 
μονάδες του σμήνους παράγοντας στο σύνολο ένα απρόβλεπτο 
αποτέλεσμα [=εμπειρία gaming].

Μια διάδραση τέτοιου είδους, που περιορίζεται μεταξύ 
«αντικειμένων» δεν εμπεριέχει την έννοια της δυνητικοποίησης ως 
παράγοντα μετεξέλιξης του συστήματος- περιορίζεται στον χώρο 
των υποστάσεων αποκλείοντας αυτό των συμβάντων. Το σύστημα 
παρά το ότι διευρύνεται, αλλάζει κλίμακα, γίνεται αντιληπτό ως 
ένα σύνολο διαντιδρούντων «αντικειμένων», άρα ένα σύνολο 
αποτελούμενο από αυστηρώς ορισμένα υποσυστήματα στα οποία 
οι εσωτερικές δυνάμεις έρχονται να πραγματοποιήσουν ένα 
πεπερασμένο πλήθος δυνατοτήτων. Η αστική θεωρία Quantum 
Bim φαίνεται να υστερεί, καθώς αποκλείει την σημαντικότερη 
μεταβλητή- το ενεργό υποκείμενο σε ρόλο δημιουργού.

από την σκοπιά της 
διάδρασης κτηρίου- 
κτηρίου / κτηρίου- 
πόλης

η αστική θεωρία Quan-
tum Bim μέσα από τη 
νοητική κατασκευή



"Υπάρχει μήπως τρόπος ώστε να 
οδηγούμαστε σε μια αμοιβαία 
αξιοποίηση, αμοιβαία έξαρση των 
διανοητικών ικανοτήτων των ατόμων; 22."
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"Μπορούν οι ανθρώπινες ομάδες να είναι σε συλλογικό επίπεδο 
πιο νοήμονες, πιο σοφές [. . .] όχι μακροπρόθεσμα [. . .] αλλά 
εδώ και τώρα; 23."

Το παράδειγμα του γηπέδου σε αντιστοιχία με την θεωρία των 
ONL.

Στο βιβλίο του, Δυνητική Πραγματικότητα ο Pierre Levy παρουσιάζει 
τη συλλογική νοημοσύνη ως μια εντατική ποσότητα που φέρει 
κάθε υποκείμενο ξεχωριστά αλλά και μια συλλογικότητα στο 
σύνολο της και θέτει το πρόβλημα της αμοιβαίας έξαρσης των 
διανοητικών μας ικανοτήτων, το πώς "οι ανθρώπινες ομάδες 
μπορούν να είναι πιο σοφές, πιο νοήμονες όχι μακροπρόθεσμα 
αλλά εδώ και τώρα 24". 

Για να απαντήσει στο ερώτημα αυτό, αναλύει το παράδειγμα του 
γηπέδου.

"Κάθε παίκτης [στο γήπεδο] επιτελεί πράξεις σαφώς διακριτές 
από εκείνες των άλλων. Εντούτοις, όλες οι ενέργειες αποβλέπουν 
στο συντονισμό, επιχειρούν να ανταποκριθούν η μία στην άλλη, 
επιδιώκουν να έχουν νόημα η μια σε σχέση με την άλλη. 
[. . .] παρεμβαίνουν σε μια συλλογική ιστορία, προσανατολίζουν η 
καθεμία την πορεία του παιχνιδιού με αβέβαιη έκβαση. [. . .] Το 
παιχνίδι έτσι μορφοποιείται25". 

Και συνεχίζει αναλύοντας τα μέσα επίτευξης ενός τέτοιους 
στόχου. 

"Χρειάζεται προπάντων ο συντονισμός μεταξύ των παικτών σε 
πραγματικό χρόνο, η κατάλληλη και ταχεία αντίδραση σαν να 
ήταν ένας μόνον άνθρωπος, παρότι είναι πολλοί. Αλλά αυτή 
η αυθόρμητη συνεργασία των ικανοτήτων και των ενεργειών 
γίνεται δυνατή μόνο χάρη στη μπάλα. Στο γήπεδο, η κοινωνική 
διαμεσολάβηση εγκαταλείπει τον υπερβατικό της χαρακτήρα. Ο 
δεσμός μεταξύ των ατόμων παύει να υπερβαίνει την εμβέλεια 
τους, επιστρέφει, αντίθετα, στα χέρια όλων. Η ζωντανή ενότητα 
των παικτών οργανώνεται γύρω από ένα εμμενές αντικείμενο 
δεσμό26."

η έννοια της συλλογικής 
νοημοσύνης μέσα από 
το πρίσμα του Pierre 
Levy 
το παράδειγμα του CET

από την σκοπιά της 
διάδρασης όλων των 
εμπλεκόμενων στο 
σχεδιασμό
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Στα αποσπάσματα αυτά διακρίνουμε τέσσερεις βασικές έννοιες 
αυτή της μπάλας, των παικτών, του γηπέδου και του παιχνιδιού. 

Σε μια προσπάθεια αντιστοίχισης της προβληματικής του Pierre 
Levy για το παιχνίδι εντός γηπέδου και της θεωρίας των ONL 
για τον σύγχρονο τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να «παίζεται» 
η αρχιτεκτονική27 θα λέγαμε ότι το παιχνίδι είναι η διαδικασία 
σχεδιασμού, τον ρόλο των παικτών αναλαμβάνουν όλοι οι 
εμπλεκόμενοι στη διαδικασία αυτή, τα ενεργά υποκείμενα 
[πελάτης, αρχιτέκτονας, πολιτικοί, μηχανολόγοι μηχανικοί κ.ο.κ.], 
του γηπέδου η ψηφιακή πλατφόρμα συμμετοχικού σχεδιασμού 
που επιτρέπει την ροή και οργάνωση της πληροφορίας μεταξύ 
των παικτών σε πραγματικό χρόνο, ενώ τον ρόλο της μπάλας το 
περίπου αντικείμενο- σχέδιο- αρχιτεκτόνημα.

Ωστόσο ποιο είναι το σύγχρονο πρίσμα μέσα από το οποίο θα 
πρέπει να δούμε το παιχνίδι όπως το περιγράφει ο Pierre Levy; 
Ως απάντηση οι ONL υποδεικνύουν το ηγεμονεύων δικτυακό 
παράδειγμα. Ο χώρος των ροών που μεταβάλλει τις έννοιες της 
εγγύτητας και της ταυτοχρονικότητας έρχεται να ενεργοποιήσει 
μια νέα προβληματική σχετικά με τον τρόπο οργάνωσης της 
διαδικασίας σχεδιασμού στη σύγχρονη πραγματικότητα, μια 
μετάβαση από το παραδοσιακό παίζειν στο βίντεο παίζειν η 
οποία σκοπεύει να οδηγήσει στην αύξηση των νοητικών πόρων 
τόσο των συμμετεχόντων στο σχεδιασμό όσο και της κοινωνίας 
γενικότερα. Στο σημείο αυτό απαντάται και η βασική αξιοποίηση 
της έννοιας του gaming στο γενικότερο πλαίσιο της σκέψης των 
ONL

Η διάδραση μεταξύ όλων των εμπλεκομένων στην διαδικασία 
οικοδόμησης ονείρων, σε ένα σμήνος διαντιδρούντων 
σχεδιαστικών δυνάμεων, έρχεται να αποτελέσει τον καταλύτη της 
συλλογικής νοημοσύνης, "την οδό ανύψωσης του επιστημονικού 
πεδίου της αρχιτεκτονικής28" όπως χαρακτηριστικά υποστηρίζει 
και ο Oosterhuis στο κείμενο Hyperbodies.
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Η Μπάλα

Στο επίπεδο του σχεδιασμού το σχέδιο ανάγεται σε πεδίο 
δυνάμεων που εκφράζει την ασταθή ισορροπία όλων των 
συμμετεχόντων στη διαδικασία σχεδιασμού- κατασκευής. "Στον 
συλλογισμό του massumi στο «l' economie politiquede l' appurte-
nance et la logique de la relation» οι σχέσεις οργανώνονται γύρω 
από τα αντικείμενα- καταλύτες της συλλογικότητας. Γύρω από 
αυτά δημιουργούνται συλλογικότητες. Η έννοια της συλλογικής 
εξατομίκευσης προσδιορίζει τον τρόπο ύπαρξης των υποκειμένων 
που θεωρούνται έτσι μερικά υποκείμενα, μέσα από τη σχέση 
τους με τα περίπου αντικείμενα, που θεωρούνται αντικείμενα- 
καταλύτες, δεσμοί του κοινωνικού29."

Το Γήπεδο

"Καθώς οι εμπλεκόμενοι στο σμήνος δεν παύουν να 
χαρακτηρίζονται ως παίκτες, η ήδη εμπεδωμένη κουλτούρα του 
βιντεοπαιχνιδιού μπορεί να αποδειχθεί πολύτιμος αρωγός στην 
ανάπτυξη μιας συνεργατικής μηχανής εφόσον θεμελιωθεί μια 
πλατφόρμα λογισμικού τέτοια, ώστε να μπορεί να υποστηρίξει 
λειτουργίες σχεδιασμού και επικοινωνίας ταυτόχρονα30."

"Για να διευκολυνθεί η διαδικασία συνεργατικού σχεδιασμού 
χρειάζεται να κτίσουμε «δωμάτια» συλλογικού σχεδιασμού και 
αποφάσεων. Μπορούμε να τα αποκαλούμε «Κυψέλες». [. . .] Δίνεται 
η δυνατότητα σύνδεσης με την Κυψέλη μέσω υπολογιστή. [. . .] Μέσα 
σε αυτές τις Κυψέλες θα εδραιωθούν δίκτυα πολλαπλών δράσεων 
και πολλαπλών παικτών.[. . .] Η συνεργασία και η συνδιαλλαγή 
στις Κυψέλες μπορεί να γίνει εφικτή μόνο όταν υπάρχει μια 
ομαλή αμφίρροπη διάδραση μεταξύ των εμπλεκομένων, όταν όλα 
τα εμπλεκόμενα μέρη είναι ενεργά και όταν όλα επιθυμούν 
να προσφέρουν το μέγιστο της γνώσης και διαίσθησης τους. 
Η συναλλαγή γίνεται με υποβολή πληροφορίας στη βάση 
δεδομένων σε οποιαδήποτε πιθανή μορφή, μέσω της διεπαφής31."  

"Οι σχεδιαστές σχεδιάζουν τους κανόνες του παιχνιδιού και 
στο τέλος του έργου, παίζουν το παιχνίδι. Σχεδιάζουν τον 
σχεδιασμό32." οι αρχιτέκτονες σχεδιαστές αναλαμβάνουν δηλαδή 
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ένα είδος μετα- σχεδιασμού που καθιστά τον σχεδιασμό που 
ευαγγελίζονται οι ONL δυνατό.

Η νέα κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ όλων όσων συμμετέχουν 
στον σχεδιασμό και την κατασκευή, προέρχεται από την άμεση 
ψηφιακή διασύνδεση, θα λέγαμε σχεδόν ταύτιση των φάσεων 
σχεδιασμού και υλοποίησης των κτηρίων.

Στα έργα των ONL τον ρόλο της πολλαπλών παικτών- multiplay-
er33 πλατφόρμας συμμετοχικού σχεδιασμού που οραματίζεται 
ο Hans Hubers [βασικός συνεργάτης του Kas Oosterhuis στα 
πλαίσια της ομάδας Hyperbodies του T.U. Delft] όταν βλέπει 
τους δύο έφηβους γιούς του να παίζουν το Counter Strike 
όντας συνδεδεμένοι on- line ταυτόχρονα με 16 φίλους τους, 
αναλαμβάνουν τα προγράμματα B.I.M. [Building Information Man-
agement].

Τα BIM έρχονται αν συστεγάσουν όλες τις ειδικότητες που 
συμμετέχουν στο σχεδιασμό και την υλοποίηση του δομικού 
έργου. 

"Το κεντρικό ζήτημα που θέτουν αυτά τα προγράμματα είναι 
αυτό του συνολικού, κεντρικού ελέγχου της διαδικασίας 
σχεδιασμού και κατασκευής. Το εργαλείο που προτείνουν για 
αυτό τον σκοπό είναι ένα παραμετρικά ορισμένο μοντέλο του 
δομικού έργου. Πρόκειται για ένα τετραδιάστατο μοντέλο [4d 
= 3d +χρόνος], που περιέχει όλη την πληροφορία κτιριακού 
σχεδιασμού [5d= 4d + πληροφορία], παραγωγής βιομηχανικών 
δομικών προϊόντων, συναρμολόγησης και κατασκευής, κατέχει 
κεντρική θέση στον σχεδιασμό. Οι συνεργαζόμενες ειδικότητες 
συνεισφέρουν στην δημιουργία του, διαθέτοντας διαφορετικούς 
βαθμούς πρόσβασης και αλλαγής. Το ίδιο μοντέλο θα 
συνοδεύει το κτίσμα στην χρήση του εντάσσοντας πληροφορίες 
συμπεριφορές υλικών, αντιδράσεις σε καταστάσεις ανάγκης 
καθώς και αλλαγές στην κατασκευή ή και στην διάρθρωση των 
δραστηριοτήτων που στεγάζει34." 
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Οι Παίκτες

"Στο σμήνος οι σχεδιαστές ανταλλάσουν πληροφορία με τους 
πελάτες τους και όσους άλλους εμπλέκονται στη διαδικασία 
της οικοδόμησης ονείρων [. . .] και θέλουν να εγκαταστήσουν 
βρόγχους ανατροφοδότησης, επειδή θέλουν να μάθουν ο ένας 
από τον άλλο. Τρέφονται με δεδομένα από τα άλλα άτομα35."

Οι δικτυωμένες ομάδες- clan36, οι παίκτες στο παιχνίδι της 
αρχιτεκτονικής, παράγουν συλλογικό έργο διασυνδεδεμένες 
από διαφορετικές τοπικότητες σε μια ανοιχτή συνεργασία σε 
πραγματικό χρόνο, δρώντας ερευνώντας και μελετώντας «κοινά» 
αντικείμενα. Ο κάθε παίκτης έχει διακριτό ρόλο αλλά συμμετέχει 
ομοιοτρόπως στην παραγωγή του τελικού αρχιτεκτονικού 
αντικειμένου. Οι συλλογικότητες που εργάζονται από κοινού πάνω 
σε οποιοδήποτε έργο μπορούν να βρίσκονται οπουδήποτε στον 
πλανήτη αρκεί να είναι συνδεδεμένες στο διαδίκτυο μέσω ενός 
υπολογιστή ή έξυπνων συσκευών παροχής δικτύωσης. Αποτελούν 
νευρώνες ενός πλανητικού υπερεγκεφάλου καθιστώντας την 
συλλογική νοημοσύνη μια νοημοσύνη που διαμοιράζεται παντού, 
που αξιοποιείται και λειτουργεί συνεργατικά σε πραγματικό 
χρόνο.

Το Παιχνίδι

Η οργάνωση της πολυπλοκότητας και της προκύπτουσας 
ασάφειας στην οποία βασίζεται το νέο είδος κτηρίου- πόλης, 
το περίπου αντικείμενο που προτείνεται ως το σύγχρονο 
αρχιτεκτόνημα από τους ONL επιβάλλεται να προκύψει από μια 
δυναμική μέθοδο σχεδιασμού, η οποία μετατοπίζεται από τις 
κυρίαρχες αντικειμενοστραφείς πρακτικές σε μια προσέγγιση 
νέου είδους που τοποθετεί στο επίκεντρο το υποκείμενο. Ο 
σχεδιασμός διάδρασης βασισμένος στον προσδιορισμό των 
σχέσεων μεταξύ αντικειμένων αλλά και υποκειμένων έρχεται να 
επανανοηματοδοτήσει την έννοια του παραμετρικού σχεδιασμού 
προς την κατεύθυνση της παραγωγής συγκινήσεων.

"ο σχεδιασμός διάδρασης επιτρέπει στις συλλογικότητες να 
κατασκευάζουν συνεχώς τη χωρικότητα τους, να βρίσκονται 
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σε συνεχή διαντίδραση με το χωρικό περιβάλλον τους. 
Δημιουργεί ένα πλαίσιο συνεχών διευθετήσεων37" μιλώντας για 
δυνητικοποίηση και ενεργοποίηση ταυτόχρονα.

"Το να σχεδιάζεις κάτι που είναι δυνατό να μεταβληθεί 
μέσα από τη διάδραση με τον χρήστη και μάλιστα να πάρει 
απρόβλεπτες μορφές είναι σα να κινείσαι στον άξονα δυνητικού 
- εν ενεργεία υπαρκτού38" 

"Για αρκετό καιρό το κλειδί ήταν η «αντικειμενικότητα». Στον 
σχεδιασμό η προσπάθεια εστιάζονταν στο να διατυπωθεί 
αναλυτικά μια αιτία και η σχέση της με το αποτέλεσμα που 
ήταν η επέμβαση στον χώρο. Σήμερα προέχει η διατύπωση 
αφηγήσεων που οδηγούν στην δημιουργία πολλαπλών διαδρομών 
του υποκειμένου συναρτημένων με μεταβολές του χώρου. Ο 
σχεδιασμός διάδρασης μας καλεί να συλλάβουμε την υλικότητα 
μεταβαλλόμενων υποδοχέων επιθυμίας και όχι τα υλικά πλαίσια 
προκαθορισμένων αναγκών39." 
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[CET | συνεργατικός σχεδιασμός στην πράξη]

Οι θεωρητικές θέσεις των ONL, που εμφανίζουν τον σύγχρονο 
αρχιτεκτονικό σχεδιασμό ως ένα ισόμορφο σύστημα με το 
video- gaming, ενισχύονται και εξελίσσονται από πολύ ισχυρά 
παραδείγματα εφαρμογής μιας τέτοιας πρακτικής.

Στο σημείο αυτό ερχόμαστε να εξετάσουμε το CET [Central Eu-
ropean Time], ένα από τα πιο πρόσφατα υλοποιημένα έργα των 
ONL, ως προς τις παραμέτρους που θέσαμε στο προηγούμενο 
κεφάλαιο, το τρόπο δηλαδή με τον οποίο οι ONL οργανώνουν το 
παιχνίδι της διαδικασίας σχεδιασμού με στόχο την αύξηση των 
νοητικών πόρων των συμμετεχόντων, της συλλογικής νοημοσύνης, 
την ανύψωσης του επιστημονικού πεδίου της αρχιτεκτονικής.

Η Μπάλα

Το μικτών χρήσεων κτήριο που αναλαμβάνει να σχεδιάσει 
η διεπιστημονική ομάδα ONL τοποθετείται στο κέντρο της 
Βουδαπέστης στην ανατολική όχθη Πεστ του ποταμού Δούναβη, 
μεταξύ των γεφυρών Petofi και Szabadsag. Ο αρχιτεκτονικός 
σχεδιασμός καλείται να διαχειριστεί την αντίφαση που 
προκύπτει από την διευθέτηση δυνάμεων που έλκονται από τις 
σταθερές του τόπου και αυτές που υποστηρίζουν την διαρκή 
μεταβολή του. Ο ίδιος ο χαρακτήρας της Βουδαπέστης ως μιας 
σημαντικής μητροπολιτικής πρωτεύουσας της κεντρικής Ευρώπης 
με βαρύνουσα ιστορία δίνει το στίγμα του τόπου. 

Οι τρεις προϋπάρχουσες αποθήκες του 19ου αι. θα πρέπει 
να αποκατασταθούν και να αποτελέσουν ενεργό τμήμα του 
νέο κτηρίου. Συγχρόνως η ένταξη της ροικότητας των νέων 
τεχνολογιών, η έννοια της οργάνωσης σε δίκτυο, στοιχεία 
συναφή με την λειτουργία του Δούναβη ως ενοποιητικό στοιχείο 
και ταυτοχρόνως παράγοντα διαχωρισμού της Buda και της Pest 
θα πρέπει να ενσωματωθούν στα νοητικά εργαλεία των ONL.

Η σύνθεση που προτείνεται αποτελεί ένα όλο που απαρτίζεται 
από διαφορετικά μέρη. Η σύγχρονη προσθήκη τοποθετείται ως 
ενοποιητικό στοιχείο στο ενδιάμεσο αστικό κενό που προκύπτει 
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ως υπολειμματικός χώρος μεταξύ του υφιστάμενου κτισμένου- 
των τριών αποθηκών που αποκαθιστούνται. Η προσθήκη αυτή 
αποτελεί στην ουσία μια διπλής καμπυλότητας γυάλινη- επιφάνεια, 
ένα σμήνος παγιωμένων κατασκευαστικών οντοτήτων, που έρχεται 
να προσγειωθεί στο σημείο επέμβασης, να μεταβεί «ομαλά» από 
το ψηφιακό στο φυσικό περιβάλλον ανταλλάσοντας δεδομένα 
με το τελευταίο, σε μια διαδικασία που θυμίζει προσγείωση 
διαστημοπλοίου [we built spaceships].

Το Γήπεδο.

Η εφαρμογή της BIM τεχνολογίας, της εταιρία Autodesk, για τον 
σχεδιασμό του CET περιλαμβάνει τα εξής στάδια:

- Μοντελοποιήση και ακριβή αποτύπωση της υφιστάμενης 
κατάστασης
Στο στάδιο αυτό χρησιμοποιήθηκε το Revit Architecture για 
την δημιουργία ενός τρισδιάστατου σχεδιαστικού μοντέλου 
που θα φέρει όλη την πληροφορία που σχετίζεται με την 
υφιστάμενη κατάσταση, δηλαδή ακριβή σχέδια αποτύπωσης των 
προϋπαρχόντων αποθηκών του 19ου αι.
- Σχέδιο ιδέας και μοντελοποίηση της νέας πρότασης
χρησιμοποιήθηκε το 3ds Max για την δημιουργία μιας τρισδιάστατης 
επιφάνειας διπλής καμπυλότητας η οποία αντιπροσωπεύει την 
νέα προσθήκη, την γυάλινη κυτταρική επιδερμίδα. Η επιφάνεια 
αυτή συνεχώς τροποποιείται και μεταλλάσσεται μέχρι να παγώσει 
σε ένα επιθυμητό σημείο που ικανοποιεί χωρικές και αισθητικές 
ανάγκες
- Εμπλουτισμός του σχεδίου ιδέας με κατασκευαστική 
πληροφορία - προσδιορισμός των συστατικών στοιχείων- των 
κτηριακών οντοτήτων 
Το σχέδιο που προκύπτει από την προηγούμενη διαδικασία 
εισάγεται στο Revit Architecture προκειμένου να εμπλουτιστεί 
με όλη την απαραίτητη κατασκευαστική πληροφορία- να 
προσδιοριστούν οι επιμέρους οντότητες που συνθέτουν το 
κτήριο
- Εμπλουτισμός του σχεδίου με πληροφορία μηχανολογικού 
εξοπλισμού
Χρησιμοποιείται το Plug- in Revit MEP για να προστεθεί η 
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απαραίτητη πληροφορία που σχετίζεται με τις μηχανολογικές 
εγκαταστάσεις. Στη διαχείριση του μοντέλου συμμετέχουν τόσο 
οι ONL όσο και οι μηχανολόγοι προκειμένου να διαπιστωθούν 
πιθανές «συγκρούσεις» και να οδηγηθούν σε άμεση επίλυση 
των προβλημάτων που προκύπτουν από τον συνδυασμό 
αρχιτεκτονικών και μηχανολογικών σχεδίων.
- Παραγωγή υψηλής ποιότητας φωτορεαλιστικών για επικοινωνία 
με τον πελάτη
Χρησιμοποιείται το 3ds Max για την παραγωγή υψηλής ποιότητας 
φωτορεαλιστικών, για την επικοινωνία της μη τυποποιημένης 
αρχιτεκτονικής των ONL με τον πελάτη, αλλά και με τους πολίτες 
καθότι το κτήριο έχει δημόσιο χαρακτήρα
- Παραγωγή τελικών αρχιτεκτονικών σχεδίων, τοπογραφικών, 
προγραμματισμός κατασκευαστικών εργασιών
Η εξαγωγή των απαραίτητων αρχιτεκτονικών και τοπογραφικών 
σχεδίων έγινε απ' ευθείας από το Revit Architecture όπως επίσης 
και ο προγραμματισμός κατασκευαστικών εργασιών
- Παραγωγή σχεδίων για F2F
Χρησιμοποιείται το 3ds Max για την παραγωγή της κατάλληλης 
πληροφορίας για την επικοινωνία του τρισδιάστατου σχεδιαστικού 
μοντέλου με τις μηχανές παραγωγής του. "Η μη τυποποιημένη 
αρχιτεκτονική που προτείνεται γίνετε εφικτό να κατασκευαστεί 
μόνο μέσω της χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
προγραμμάτων [αδαής σοφός] που καθιστούν δυνατή την άμεση 
επικοινωνία του τρισδιάστατου σχεδιαστικού μοντέλου και των 
μηχανών παραγωγής του [CNC]. Η διαδικασία αυτή ορίζεται ως 
File to Factory και είναι ιδιαίτερα σημαντική για την υλοποίηση 
της κατασκευής με συμβατό κόστος καθώς mass production= 
mass customization [με προϋπόθεση χρήσης digital technology + 
non standard architecture NSA + file to factory F2F + computer 
numerical controlled CNC] 40."

Η τεχνολογία BIM εμφανίζεται ως ένας τρόπος ανοίγματος της 
διαδικασίας σχεδιασμού του CET ". . . σε όλους που αναμιγνύονται 
στη διαδικασία αυτή καθώς μπορεί να συγκροτηθεί ένα μέσο 
αποκωδικοποίησης και χειρισμού των δεδομένων του έργου, 
δηλαδή ένα εργαλείο επικοινωνίας που να αποτελεί τη βάση 
μιας συζήτησης μεταξύ όλων των εμπλεκομένων41." 
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Οι Παίκτες

Οι βασικοί παίκτες που συνθέτουν το παιχνίδι σχεδιασμού 
και παραγωγής του CET είναι η διεπιστημονική ομάδα των 
ONL [συμπεριλαμβάνει αρχιτέκτονες- πολιτικούς μηχανικούς, 
προγραμματιστές, εικαστικούς], οι μηχανολόγοι μηχανικοί και η 
εργολήπτρια εταιρία [Porto Investment Hungary Kft]. Η επικοινωνία 
μεταξύ των ONL και των μηχανολόγων αναλύθηκε παραπάνω 
με τα προγράμματα BIM της εταιρίας Autodesk να αποτελούν 
το μέσο.

Ο ρόλος της Porto Investment Hungary Kft στην όλη διαδικασία 
υλοποίησης του έργου φαίνεται ιδιαίτερα σημαντικός. Παίρνει 
τις βασικές αποφάσεις που αφορούν εργασίες κατασκευής με 
την συμφωνία να προβλέπει σύμπραξη ιδιωτικού και δημόσιου 
κεφαλαίου. Παράλληλα η εταιρία θα συμμετέχει στην μετέπειτα 
διαχείριση του CET με σταδιακή αποδέσμευση και παραχώρηση 
του στο δημόσιο, όταν εξοφληθεί το συνολικό κόστος κατασκευής. 
Ωστόσο σε ένα κτήριο τέτοιου είδους, με χαρακτήρα καθαρά 
δημόσιο, το παιχνίδι πρέπει να ανοίξει όσο ποτέ. Στη διαδικασία 
θα πρέπει να συμμετάσχουν περισσότερο οι δημοτικοί φορείς με 
αρμοδιότητες όπως η επίβλεψη της κατασκευής, των διαδικασιών 
ανάθεσης των εργασιών υλοποίησης, ώστε να υπάρξει συνολική 
εικόνα για το κόστος της κατασκευής σε όλα τα στάδια. Κάτι 
τέτοιο έρχεται να προσθέσει μια επιπλέον δύναμη στο σύστημα, 
έναν επιπλέον παίκτη στο παιχνίδι ο οποίος δεν έχει προβλεφθεί 
αρχικά. Αποτέλεσμα, η νέα δημοτική αρχή της Βουδαπέστης να 
αρνείται να αναλάβει το κόστος κατασκευής και να εξοφλήσει 
την κατασκευαστική εταιρία, ισχυριζόμενη υπερβολικά έξοδα, 
κάτι που οδήγησε στο πάγωμα των εργασιών ολοκλήρωσης του 
έργου με το κτήριο να μένει κλειστό μέχρι σήμερα παρά την 
αρχική πρόβλεψη για άνοιγμα μέχρι τον Αύγουστο του 2010. 
Εκδηλώνεται μια μη προβλέψιμη τροπή των πραγμάτων ως 
αποτέλεσμα της εισβολής στο σύστημα μιας επιπλέον εξωτερικής 
δύναμης. 
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Το Παιχνίδι

Το έργο εν τέλει δεν συλλαμβάνεται ως ένα περίπλοκο 
προσαρμοστικό σύστημα που διαντιδρά με τον χρήστη και το 
περιβάλλον του. Το κτήριο φαίνεται να παγώνει σε μια μορφή που 
ικανοποιεί περισσότερο αισθητικά και λειτουργικά κριτήρια παρά 
να αποτελεί μια αναδυόμενη δομή από ένα σμήνος ετερογενών 
οντοτήτων. Η ετερογένεια προέκυψε εκ των υστέρων, με τον 
κατακερματισμό της πολύπλοκης γεωμετρίες της νέας προσθήκης 
σε επιμέρους παγιωμένες κατασκευαστικές οντότητες. Στα 
κείμενα εξάλλου των ONL που περιγράφουν το συγκεκριμένο 
εγχείρημα εξέχουσα θέση κατέχει ο παραλληλισμός της φόρμας 
του κτηρίου με αυτόν μιας φάλαινας. Η μορφοκρατία υπερτερεί 
της θεωρίας με έμφαση να δίνεται εν τέλει στην εικόνα, 
στον όλον και όχι στο επιμέρους- τοπικό με το αποτέλεσμα η 
αρχιτεκτονική να επιβάλλεται από πάνω προς τα κάτω.



"Αλλά υπάρχει προβληματική, ας το 
ξαναπούμε, μόνον αν θεωρήσουμε τα 
ζεύγη άνθρωποι - μηχανές και όχι 
μόνον τις διαδικασίες που αφορούν την 
πληροφορία." 
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". . . μπορούν οι πολίτες να επηρεάσουν τον ίδιο τον [αλγοριθμικό] 
τύπο; Ναι, μπορούν και οφείλουν να το κάνουν, επειδή αποτελούν 
μέρος ενός περίπλοκου προσαρμοστικού συστήματος. Στο 
περίπλοκο προσαρμοστικό σύστημα, οι τύποι εξελίσσονται. 
Οι κανόνες του παιχνιδιού εξελίσσονται μαζί με τις αλλαγές 
στις τιμές των ερχόμενων δεδομένων. Οι απόψεις των πολιτών 
συνεπώς συνεξελίσσονται, μαζί με τα αρχετυπικά εργαλεία που 
κτίζονται από τους σχεδιαστές και μαζί με τις αντιδράσεις του 
περιβάλλοντος κόσμου που δοκιμάζει τα αρχέτυπα43."

Στο παραπάνω απόσπασμα από τα κείμενα των ONL φαίνεται 
ξεκάθαρα η άποψη πως την δυνητικοποίηση στο σύστημα- κτήριο- 
πόλη επιφέρει εν τέλει το ενεργό υποκείμενο- πολίτης που 
επεμβαίνει στους κανόνες του παιχνιδιού και τους μεταβάλλει. 
Η δυνητικοποίηση είναι τότε μόνο εφικτή όταν το υποκείμενο 
θέσει μια νέα προβληματική με βάση το αρχιτεκτόνημα ενώ οι 
ψηφιακές τεχνολογίες είναι ο καταλύτης που θα διεγείρει μια 
τέτοια διαδικασία.

"Οι προθέσεις των ONL είναι σαφείς και στο επίπεδο της 
διαδικασίας σχεδιασμού, αν και αναγκαστικά διχασμένες. 
Επιθυμούν να εκλείψει η παραδοσιακή πρωτοκαθεδρία του 
αρχιτέκτονα που οδηγεί σε αυθαίρετες επιβολές που παγώνουν 
την ροή της πληροφορίας, προτείνοντας, αντίθετα το άνοιγμα 
προς τον συνεργατικό σχεδιασμό, ενώ ταυτόχρονα προσπαθούν 
να προσδώσουν μια ιδιαίτερη θέση, και πάλι στον αρχιτέκτονα του 
21ου αι. 44." Ο αρχιτέκτονας αναλαμβάνει τον ρόλο του συντονιστή, 
η καλύτερα παρέχει τους βασικούς κανόνες οργάνωσης του 
παιχνιδιού, οργάνωσης ενός σμήνους αποτελούμενο από 
διαφορετικές ειδικότητες, διαφορετικές μορφές πληροφορίες 
που πρέπει όλες να συγχρονιστούν για την παραγωγή ενός 
περίπου αντικειμένου αλλά και για την αύξηση της συλλογικής 
νοημοσύνης.

Αν και είναι προφανές ότι δεν μπορεί να υπάρξει έλεγχος 
στη συμπεριφορά του σμήνους, τόσο όταν μιλάμε για σμήνος- 
αρχιτεκτόνημα όσο και όταν αναφερόμαστε στο σμήνος των 
εμπλεκομένων στη διαδικασία σχεδιασμού, σε ένα μακροεπίπεδο, 
θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι η προσέγγιση των ONL 

συνοπτικά 
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είναι στην κατεύθυνση ενός υβριδικού πλέγματος ιεραρχιών 
όπου η ομοιογένεια υπερτερεί σε μακροεπίπεδο. Και αυτό γιατί 
παρά την επιθυμία για ανάδυση μορφής και συνεργασίας από 
τα κάτω προς τα πάνω η κεντροβαρική έννοια του αρχιτέκτονα 
συντονιστή του παιχνιδιού δεν παύει να υφίσταται.
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"Η επιστημονική κοινότητα είναι ένα 
άλλο παράδειγμα συλλογικότητας 

που ενοποιείται από την κυκλοφορία 
αντικειμένων1."

Κριτική του αρχικού 
εγχειρήματος - προτάσεις για 

πιθανή έρευνα [δυνητικοποίηση 
της παρούσας εργασίας]
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"Κάθε αποτελεσματική χρησιμοποίηση μιας γνώσης αποτελεί μια 
εφευρετική επίλυση προβλήματος, μια μικρή δημιουργία2."

Μια από τις επιδιώξεις της παρούσας εργασίας θα 
μπορούσε να αποτελεί και αυτό, συμμετέχοντας έτσι στους 
δυνητικοποιητικούς μηχανισμούς που μας περιβάλλουν. "Σε όλες 
σχεδόν τις διαδικασίες δυνητικοποίησης θα ξανασυναντήσουμε 
το ισοδύναμο ενός «κινητού χαρακτήρα», ο οποίος είναι 
απελευθερωμένος, αποσπασμένος από συγκεκριμένες 
καταστάσεις, αναπαραγώγιμος και εν κινήσει3."

"Ερωτήματα, προβλήματα, υποθέσεις ανοίγουν τρύπες στο εδώ 
και στο τώρα, καταλήγοντας, από την άλλη πλευρά του καθρέπτη, 
μεταξύ χρόνου και αιωνιότητας στη δυνητική ύπαρξη4."

"Το δυνητικό είναι ακριβώς ο τρόπος ύπαρξης από τον οποίο 
αναδύονται εξίσου η αλήθεια και το ψεύδος[. . .]κάθε εκφερόμενη 
πρόταση εξυπονοεί και μια ερώτηση. Η ερώτηση συνοδεύεται 
από μια παράξενη διανοητική ένταση [. . .] Αυτό το δραστικό 
κοίλον, αυτό το σπερμογόνο κενό είναι η ίδια η ουσία του 
δυνητικού5."

Αυτή η συγγραφή δεν επιδιώκει να οδηγηθεί σε συμπεράσματα 
ή να θέσει ερωτήματα σε σχέση με την αρχιτεκτονική και 
την κοσμοθεωρία εκείνων που ασχολούνται μ' αυτή ή ακόμα 
αν κρύβεται και τι πίσω από κάθε έκφραση αρχιτεκτονικής 
σε γραπτό, σχεδιασμένο ή υλοποιημένο έργο. Η ουσία της 
βρίσκεται στη μέθοδο που ακολουθεί για να κατασκευάσει 
τα εργαλεία της και στη διαπίστωση πως η έρευνα, τώρα 
ουσιαστικά ξεκινά, τώρα που τέθηκαν τα όρια ή μήπως όχι; 
Δημιουργήθηκε έτσι το πεδίο μέσα στο οποίο θα μπορούσε 
κανείς να μιλήσει και για την αρχιτεκτονική χρησιμοποιώντας 
τους όρους που εντοπίστηκαν, διαμέσου συσχετισμών, έχοντας 
ως εφαλτήριο το δυνητικό και τον φιλόσοφο Levy. Η προσπάθεια 
για την κατανόηση των εννοιών στους συλλογισμούς του Levy, 
οδήγησε σε συσχετισμούς που αναδύονται από το δικό μας 
γνωσιακό πεδίο, έντονα επηρεασμένο από τη σπουδή μας 
στην «αρχιτεκτονική». Αυτή η ερευνητική εργασία αποτελεί 
περισσότερο μια καταγραφή της πορείας που ακολουθήθηκε 
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στην προσπάθεια μας να οριστεί το αντικείμενο, ένα αντικείμενο 
που διαρκώς διαφεύγει, καθώς εξαρτάται άμεσα από την θέση 
του υποκειμένου, που αναζητά τις ιδιότητες του πρώτου, σε μια 
μάταιη προσπάθεια εντοπισμού της ταυτότητας αυτού. Ερωτήματα 
που μας απασχόλησαν και θα συνεχίζουν να μας ωθούν στην 
έρευνα είναι κάποια σαν τα παρακάτω.

Μέχρι που μπορούν να φτάσουν τα όρια της αρχιτεκτονικής; Τα 
ψηφιακά μέσα πως τροποποιούν την αντίληψη μας για το χώρο 
[χρήστες] και πως επηρεάζουν την διαδικασία σχεδιασμού και 
το τελικό παραγόμενο προϊόν; Ο ρόλος του αρχιτέκτονα στη 
σύγχρονη κατάσταση αλλάζει; Και αν ναι προς τα πού; Προς την 
εξειδίκευση ή προς τη διεύθυνση έργου; Ο αρχιτέκτονας του 
αύριο θα αποτελεί το γρανάζι μίας υπερδομής και θα σχεδιάζει 
τους χώρους που θα περιβάλλουν το «είναι» μας ή θα είναι ο 
ενορχηστρωτής του έργου; 

Η σύγχρονη αρχιτεκτονική πραγματικότητα επαναπροσδιορίζεται 
από τη ροή της πληροφορίας, εγκαθιστά βρόγχους 
ανατροφοδότησης στο περίκλειστο κέλυφος της, μετατρέπεται σε 
ένα ανοικτό σύστημα σε στενή αλληλεπίδραση με το περιβάλλον 
του, σε ένα «περίπου αντικείμενο» που η επανανοηματοδότηση 
του εξαρτάται από τα αλληλεπιδρώντα υποκείμενα. Η μετάβαση 
από τον υποστασιακό στον συμβαντολογικό άξονα γίνεται τότε 
μόνο δυνατή, όταν το υποκείμενο θέτει μια νέα προβληματική με 
αφορμή το αντικείμενο που στέκει μπροστά του. Η αφορμή αυτή 
που έρχεται να πυροδοτήσει τη διαδικασία της δυνητικοποίησης 
έγκειται σύμφωνα με τον De Landa στις εντατικές ιδιότητες 
του συστήματος και η μετάβαση πραγματοποιείται στα «κρίσιμα 
σημεία». Τα «κρίσιμα σημεία» στα έργα του Ζενέτου και των ONL 
εντοπίζονται στους κόμβους δικτύωσης του συστήματος.

Δεν έχει σημασία αν η ηλεκτρονική πολεοδομία αποτέλεσε 
κάποτε μια «τεχνολογική ουτοπία» ή αν σήμερα ή στο άμεσο 
μέλλον μπορεί να υλοποιηθεί, αυτό που έχει σημασία είναι 
πως μπορεί να αποτελέσει αφορμή για μια νέα σκέψη δομής 
της πόλης του μέλλοντος και των συνθηκών διαβίωσης του 
κοινωνικού συνόλου. Αλλά κι αφορμή για έναν εξίσου νέο 
συλλογισμό, όπως άλλωστε λειτούργησε στο «στρογγυλό» και στα 
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άλλα έργα του δημιουργού της. Μιλώντας έτσι για "ανακάλυψη 
και η εξερεύνηση νέων μορφών αλήθειας που με θολό τρόπο 
μεταφέρει η δυναμική της δυνητικοποίησης6."
Αυτό επιχειρήθηκε να γίνει και στα δύο παραδείγματα που 
εξετάσαμε. Ο συνεργατικός σχεδιασμός όπως περιγράφεται 
από τους ONL κινείται προς αυτή την κατεύθυνση όταν ορίζει 
ενορχηστρωτές και παίκτες του παιχνιδιού. Ο ενεργός ρόλος 
του σύγχρονου υποκειμένου απαιτείται σε όλες τις διαδικασίες 
που μας περιβάλλουν.

Ο Pierre Levy αναφέρει: "Αυτός είναι ένας αρχιτέκτονας του 
χώρου των συμβάντων, ένας σχεδιαστής κόσμων για εκατομμύρια 
ιστορίες που επίκεινται. Σμιλεύει άμεσα το δυνητικό7." Ο 
δημιουργός που ερμηνεύει τον κόσμο και επεμβαίνει σ' αυτόν, 
είτε σε ατομικό είτε σε συλλογικό επίπεδο, φαίνεται να υποχωρεί, 
για να εμφανιστεί εκείνος ο οποίος "θα ερμηνεύσει λιγότερο 
την υπάρχουσα κατάσταση και περισσότερο θα επιτρέψει σε 
βιολογικές διαδικασίες υπαρκτές ή υποθετικές, σε μαθηματικές 
δομές, σε συλλογικές ή κοινωνικές δυναμικές να πάρουν ευθέως 
το λόγο8."Ο ρόλος του βέβαια δεν είναι υποδεέστερος από τον 
προκατέχοντα, διότι η συγγραφή του σεναρίου ορίζει το πλαίσιο 
των κινήσεων και συσχετισμών. Άρα είναι ψευδές να θεωρείται 
πως τώρα αυτός ο ρόλος είναι λιγότερο παρεμβατικός, σε μια 
λογική από τα κάτω σχεδιασμού[bottom up] και ανάδυσης του 
«αντικειμένου». Πρόκειται για μεταμόρφωση της πολιτικής στάσης 
του δημιουργού και όχι μια αποστασιοποίηση του από την 
πολιτική σκηνή με την ευρεία έννοια του όρου. Άλλωστε, σε κάθε 
εποχή, το κάλεσμα του δημιουργού είναι μια πρόσκληση που 
οφείλει να αποδεχτεί και να αναζητήσει τα όρια του «περίπου 
αντικειμένου» όταν το «είναι» τείνει στο δυνητικό.



"Η δυνητικοποίηση είναι η ίδια η δυναμική του 
κοινού κόσμου είναι αυτό μέσω του οποίου 
μοιραζόμαστε μια κοινή πραγματικότητα9."

"Το να δρα κανείς πάνω στο περιβάλλον του, 
έστω ελάχιστα, ακόμη και μ' ένα τρόπο που θα 
θεωρούσαμε καθαρά τεχνικό, υλικό ή φυσικό, 
ισοδυναμεί με το νa ιδρύει τον κοινό κόσμο ο 
οποίος σκέπτεται με διαφορετικό τρόπο μέσα στον 
καθένα από εμάς, με το να «εκκρίνει» έμμεσα 
υποκειμενική ποιότητα, με το να εργάζεται μέσα στο 
στοιχειό του συναισθήματος10."
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